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CHUYEN PE DONG PIEN XOAY CHIEU

A) KIEN THUC BO SUNG
a) Hién twgng cam @ng dién tur:

- Khéi niém tir théng (¢ ): La sb luong dudng suc tir di qua mot mat ¢o dién tich 14 S.

¢ =BScosa \E‘ E
Trong do: ———

B la cudng do tur truong di qua vong day —~ A

a 13 g6c hop bai vecto phéap tuyén cua vong day (n) v Y

V6i vecto cuong do tur truong

VYVVVVVVVVVYVVYVYY

- Hién twong cam wng dién tur: TR
La hién tugng tir thdng qua mach kin bién thién (ting * ———
. N Xy pia . A \ I AW
hoac giam), lam xuat hién trong mach 1 dong dién, A\ ; AN >
dong dién nay dugc goi 1a dong dién cam tng. D A 7 B
Dong dién cam @ng c6 chiéu sao cho tir trudng nd I g
sinh ra ¢6 huéng chdng lai sy bién thién cua tir thdng. d

b) Hién twong tw cam:

- Pinh nghia: LA hién twong cam ung dién tir trong 1 mach c6 dong dién ma sy bién thién cua tir
thong trong mach gay ra bai su bién thién cua cuong d6 dong dién trong mach.
- Suét dién déng tw cam:

Ti 1& v6i @6 bién thién tir théng trong khoang

thoi gian At:
e ¢
At
Trong do:
Ag=—LAi (L 1ahésb tu cam)
=& :—Lﬂ
At
= e=-Li" khi At >0

(A
* Nhan xét: @
- Cuon day c6 tinh can tre d6i voi dong dién co cudng do thay doi theo thoi gian, su can trg nay
do dong dién cam tng duoc sinh ra tir suat dién dong cam tng, c6 khuynh huéng chong lai su
bién thién cua dong dién.
- Bdi véi dong dién c6 cudng d6 khong doi theo thoi gian, cudn day cho dong dién di qua hoan
toan.

c) Mot so tinh chat ve dong dién

- Cwong dd dong dién (1): La luong dién tich (Aq) chuyén qua day dan trong mot don vi thoi

. Ry
gian. I —
Y - S
At C

—i=g' khi At—0 !




- Pinh luat Om:
Cuong d6 dong dién trong mach kin ti 1& thuan véi suat dién dong cua ngudn dién va ti 1&
nghich véi dién tré toan phan caa mach do.

&

I =
R, +r

Trong d6: R, 1a tong dién tré ciia mach ngoai
r 1a dién tro ndi caa ngudn dién

- Cong suat dong dién 1 chiéu c6 cudng do khong doi:

P=UI=RI’ (W)

d) Céc hé thirc lwgng trong tam giéc:

Péi véi tam giac vudng

Poi véi tam giac thwong

¢ c
H
A A B
- Nhém cdng thezc tinh canh: - binh ly cos:

BC? = AB*> + AC?

AB’ = BH.BC

AC* =CH.CB

- Nhém céng thizc tinh dwrong cao:

1 1 1

AHY  AB’  AC?

AH? =CH.BH

AH.BC = AB.AC

BC? = AB> + AC* —2AB.ACcos A
AC? = BC* + AB* —2BC.ABcos B
AB’> = AC* + BC* —2AC.BC cosC
- Bbinh ly sin:
AC BC AB

sinB sinA sinC

B) CHUYEN PE DONG PIEN XOAY CHIEU
BAI 1: PAI CUONG VE DONG PIEN XOAY CHIEU

a) Khai niém:

La dong dién co cudng do6 bién thién tuan hoan véi thoi gian theo quy luat ham sin hay ham

COS.
i =1, cos(wt+9)
Trong do:
- lp la gia tri cuong do dong dién cuc dai
- ¢ la pha ban dau cia dong dién
- ot + @ la pha dao dong cua dong di¢n
- o latan s6 goc dong dién

- A
|

|
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b) Gia tri hiéu dung:

- COng suat tuc thoi cua dong dién xoay chiéu:
p=Ri’ =RI cos’(wt + )

- Cong suat trung binh trong mot chu ky:
RI 2 2
Taco: p=Ri’>=RI; cos’ (ot + @)= TU + T°cos(2a)t +2¢)

— RI2 2 RI2
:>P:p=T°+T°cos(2a)t+2(p)= 20

* Nhan xét:

Cong thic tinh cong suit trung binh cua dong dién xoay chiéu c6 dang giéng nhu cong thirc
tinh cdng suit cua dong khong ddi 1 chiéu (P = RI?). Do d6 ta c6 thé xem cong suét trung binh
cua dong dién xoay chiéu co cuong do cuc dai ly nhu 14 cong suat cua dong khong ddi 1 chiéu co

I
cuong do: [ =—%.

2
R[z

P=—"=Rr
2

Khi d6 I duoc goi 1a gia tri hiéu dung cia cuong do dong dién xoay chiéu.

* Luu y:
- COng suat trung binh con dugc tinh theo tich phan:
RI;’

2
- Céc dai lugng khac bién dbi theo ham sin, cos nhu dién ap, suat dién dong, dién tich... ciing
t6n tai gia tri hiéu dung nhu cuong d6 dong dién.
Gié tri cyc dai

2

- Gia tri hiéu dung xac dinh dua trén tac dung nhiét cia dong dién.
- C4c chi s dién ghi trén céc thiét bi dién, gia tri do duoc tir cac thiét bi dién tir 14 gié tri hiéu
dung.
- Cudng d6 dong dién trung binh khic cuong d6 hiéu dung, cudng do trung binh 1a lay trung
binh cong cua cac gia tri cuong do dong dién tic thoi trong ca chu ky va bang 0.

< BAI TAP
+ Dang 1: Xac dinh cac dai lwgng trong dao ddng xoay chiéu:i,l,,l,o,p,t,...

1T
P:—IRizdt:
TO

Gia tri hiéu dung =

Phwong phdp: Cac phuong phap tiép can bai toan dé tim cac dai luong trong dao dong dién
giong nhu trong dao dong co.

VI DU:
Vi du 1: Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu ¢ dang i = 200cos(100xt) A, dién p giita
hai d¢au doan mach c6 gia tri hiéu dung 12 12 V, va sém pha 7/3 so v&i dong dién.
a) Tinh chu ky, tan s6 caa dong dién.
b) Tinh gia tri hiéu dung cta dong dién trong mach.
¢) Tinh gia trj tic thoi cua dong dién & thoi diémt = 0,5 (5).
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Huwéng ddn:

a) Tur biéu thirc cua dong dién i = 200cos(100mt) A, suy ra tan s goc:
o = 1007 (rad/s).
- Chu ky cua dong dién:
2

1
—=—(s
o o 50 (®)
- Tan so cua dong dién:
f =2 —50(Hz)
27
b) Gia tri hiéu dung ctia dong dién trong mach:

I
I_\/E \/E(A)

¢) Tai thoi diém t = 0,5 (s), gid tri tic thoi caa dong dién:
1=2co0s(107.0,5) = 0(A)

BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: S6 do ctia von ké xoay chiéu chi

A. gié tri tirc thoi cua dién ap xoay chiéu. B. gia trj trung binh cta dién 4p xoay chiéu

C. gia trj cuc dai cta dién ap xoay chiéu. D. gié tri hiéu dung cua dién 4p xoay chiéu.
Cau 2: S6 do ctia Ampe ké xoay chiéu chi

A. gia tri tirc thoi cuia dong dién xoay chiéu. B. gia tri trung binh cta dong dién xoay chiéu

C. gia tri cuc dai ciia dong dién xoay chiéu. D. gia tri hiu dung ctia dong dién xoay chiéu.
Cau 3: Mot mang dién xoay chiéu 220 V — 50 Hz, khi chon pha ban dau cua dién ap béng khong
thi biéu thirc cua dién ap co dang

A. u=220cos50t (V) B. u=220cos50 ntt (V)

C. u= 220+/2 cos100~t (V) D. u= 220051007t (V)
Cau 4: Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu c6 dang i = 2cos 100 nt (A), hiéu dién thé
gitra hai dau doan mach ¢6 gia tri hiéu dung 1a 12V, va sém pha 1t/3so véi dong dién. Biéu thuc
ctia dién ap giira hai dau doan mach 1a

A. u = 12c0s100 7t (V). B. u = 122 cos100mt (V).

C. U= 12+/2 cos(100mrt — 7/ 3) (V). D. u = 12+/2 cos(100nt + 1t/ 3) (V).
CAau 5: Chon cdu diing nhat. Dong dién xoay chiéu hinh sin 1a

A. dong dién c6 cuong do bién thién ti 1& thuan véi thoi gian.

B. dong dién c6 cuong d6 bién thién tudn hoan theo thoi gian.

C. dong dién co6 cuong d6 bién thién diéu hoa theo thoi gian.

D. dong dién c6 cudng do va chiéu thay doi theo thoi gian.
Cau 6: Cudng d6 dong dién trong mot doan mach c6 bidu thirc: i = v/2 cos (100 nt + 1/6) (A). O
thoi diém t = 1/100(s), cuong d6 trong mach co gia tri:

A 2 A B.-0,5/2A. C. bing khong D.0,5+/2 A.
Cau 7: Chon phat biéu diing khi noi vé cudng do hiéu dung cua dong dién xoay chiéu.

A. Cudng d6 hiéu dung do duoc bang ampe ké mot chiéu.

B. Gia tri cta cuong d6 hiéu dung do dugc bang ampe ké xoay chiéu.

C. Cuong d6 hiéu dung ctia dong dién xoay chiéu bing cuong d6 dong dién khong doi.

4




D. Gia tri cua cuong do hiéu dung dugc tinh boi cong thic | = V2 l,, trong do 1, la cuong do

cuc dai cua dong dién xoay chiéu.
Cau 8: Mot dong dién xoay chiéu hinh sin ¢6 biéu thirc i = cos(1004t + %)(A) , ttinh bang gidy

(s). Két luan nao sau ddy la khong dung ?

A. Tan s6 cua dong dién 1a 50 Hz. B. Chu ki ctia dong dién 13 0,02 s.
C. Bién d6 ctua dong dién la 1 A. D. Cuong d6 hiéu dung ctia dong dién la 2A.
Cau 9: Gié tri hiéu dung ctia hiéu dién thé xoay chiéu c6 biéu thirc u = 220 /5 cos100 (V) la
A.220+/5 V. B. 220V. C. 110410 V. D. 110+/5 V.
Cau 10: Gia trj hidu dung ctia dong dién xoay chiéu cé biéu thirc i = 2 /3 c0s200 T t(A) 1A
A. 2A. B.23A. C. V6 A. D.3V2A.

Cau 11: Mot dong dién xoay chiéu co cuong do i= 242 cos(100zt + 7 /6) (A). Chon phat biéu
sai.

A. Cuodng d6 hiéu dung bang 2 (A) . B. Chu ky dong dién 1a 0,02 (s).

C. Tansd 1a 100, D. Pha ban dau cta dong dién 1a 7/6.
Cau 12: Phat biéu nao sau day la khdng dung?

A. Pién 4p bién d6i diéu hoa theo thoi gian goi 1a dién ap xoay chiéu.

B. Dong dién c6 cudng do bién doi diéu hoa theo thoi gian goi 1a dong dién xoay chiéu.

C. Suit dién dong bién ddi diéu hoa theo thoi gian goi 1a suét dién dong xoay chiéu.

D. Cho dong dién mét chiéu va dong dién xoay chiéu lan lugt di qua cing mot dién tro thi
chung tod ra nhi€t lugng nhu nhau.
Cau 13: Nguyén tic tao ra dong dién xoay chiéu dya trén

A. tir truong quay. B. hién tugng quang dién.

C. hién tugng tu cam. D. hién tugng cam tng dién tur.
Cau 14: Mot mach dién xoay chiéu co do léch pha giita dién ap va cuong do dong dién chay
trong mach 1a 7/2. Tai mot thoi diém t, cuong d6 dong dién trong mach c6 gia tri 2 A thi dién &p
gitta hai ddu mach 12 1001/6 V. Biét cuong d dong dién cuc dai 1a 4A. Dién ap hiéu dung giia
hai dau mach dién c6 gié tri la

A .U=100V. B.U=200V. C.U=300V. D.U=220V.
Cau 15: Mot mach dién xoay chiéu c6 do léch pha gitra dién 4p va cuong d6 dong dién chay
trong mach 1a 7/2. Tai mot thoi diém t, cuong d6 dong dién trong mach cé gia tri 2\/5 A thi dién
4p gitra hai diu mach 1a 100n/2 V. Biét dién 4p hiéu dung cua mach 13 %E V. Gia tri hiéu
dung cta cuong d6 dong dién trong mach la

A.2A B. 24[2A C.2\3A D.4A.
Cau 16: Mot dong dién xoay chiéu cé biéu thirc cudng do tic thoi 1a i = 10cos(100xt + 1/3) A.
Phat biéu nao sau day khong chinh xéc ?

A. Bién d6 dong dién bang 10A B. Tan s6 dong dién bang 50 Hz.

C. Cudng d6 dong dién hiéu dung bing 5A  D. Chu ky cua dong dién bing 0,02 (s).
Cau 17: Mot dong dién xoay chiéu cd biéu thire dién &p tuc thoi 1a u = 100cos(100xt + 7/3) A.
Phat biéu ndo sau day khong chinh xéc ?



A. Pién 4p hiéu dung 2 50n/2 V.

C. Bién d6 dién &p 12 100 V.
CAu 18: Phat biéu nao sau day la dung?

A. Khai niém cuong do dong dién hi¢u dung duoc xay dung dua vao tac dung hoa hoc cua
dong dién.

B. Khai niém cuong do dong dién hi¢u dung duoc xay dung vao tac dung nhi¢t cia dong dién.

C. Khai niém cuong do dong dién hi¢u dung dugc xay dung vao tac dung tur cua dong dién.

D. Khai niém cuong do dong dién hiéu dung duoc xay dung dua vao tac dung phat quang cia
dong dién.
Cau 19: Trong céac dai lugng dic trung cho dong dién xoay chiéu sau day, dai lvong nao khong
dung gia tri hi¢u dung?

A.Dién ép . B. Cuong d6 dong dién.

C. Suit dién dong. D. Cong suét.
Cau 20 bat mot dién ap xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung U va tan s6 f thay ddi vao hai dau mot
dién tr& thuan R. Nhiét lugng tod ra trén dién tro

B. Chu ky dién ap 1a 0,02 (s.)
D. Tan s dién &p 12 100 Hz

A. Ti 1& vai f° B. Ti 18 v&i U? C.Tilevéif D. B va C dung

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D D C D C B B D C C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
C D D B D C D B D B

+ Dang 2: S6 |an dong dién doi chiéu, dién lweng qua tiét dién day din.
Phwong phap:

- S6 lan dong dién doi chiéu trong mdi gidy: n=2f
- Néu pha ban dau ¢ = J_r% thi chi trong gidy dau tién, dong dién doi chidu n=2f—1 lan.
- Pién luong truyén qua day dan trong khoang thoi gian tir t; t6i ty:

q= jidt (C) (Dung casio dé cho ra két qua)
h

— S6 electron chuyén qua day din trong khoang thoi gian tir t; t6i t:

# (s electron)

s U

Taco: ¢=n.1,6.10" =>n=

VI DU:
Vi du 1: Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu ¢ dang i = 200cos(100xt) A, dién 4p giita
hai dau doan mach c6 gia tri hiéu dung 1a 12 V, va sém pha n/3 so v6i dong dién. Trong mot gidy
dong dién doi chiéu bao nhiéu lan.

A. 50 lan B. 100 lan

C. 200 lan D. 400 lan

- Tan s6 cua dong dién: o
Tur biéu thurc ctia dong dién i = 200cos(100xt) A, suy ra tan so goc: o = 1007w (rad/s).

f =2 —50(Hz)
27




Tacé f=50 Hz, tac !a trong mot gidly thi dong dién thuc hiéq duoc 50 dao dong. Do moi dao
dong dong dién doi chieu hai lan nén trong mét gidy dong dién doi chiéu 100 lan.

Vi du 2: Dong dién xoay chiéu i =2sin100nt(A) qua mot day dan. Dién luong chay qua tiét dién
day trong khoang thoi gian tir 0 dén 0,15s 14 :
A0 B. 4/1007(C) C. 3/100x(C) D. 6/1007(C)

- Cuodng d6 dong dién chay trong day dan trong khoang thoi gian dt:

i—da
dt , N
- bién luong chay qua tiet dién day dan trong khoang thoi gian dt:
g= _[ 1.dt
- Pién luong chay qua tiét dién day trong khoang thoi gian tir 0 dén 0,15s:
0,15- 0,15 ) 2 4
q= ! i.dt = l‘ 2sin (1007t).dt ——m[cos(l&z)—cos(o)] = To0s

BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Dong dién xoay chiéu c6 tan sé f= 60 Hz, trong 1 gidy dong dién d6i chiéu

A. 100 lan. B. 60 lan. C. 30 lan. D. 120 lan.
Cau 2: Dong dién xoay chiéu c6 biéu thic i = 2c0s100zt(A) chay qua day dan. Dién lugng chay
qua mot tiét dién day trong khoang thoi gian tir 0 dén 0,15s la:

A0 B2 (C) c.—> (o) D.—° (¢

1007z 1007z 1007z

Cau 3: Dong dién xoay chiéu hinh sin chay qua mot doan mach ¢ biéu thirc ¢6 biéu thic cuong

dolai=I, Cos(a)t - %j , lo> 0. Tinh tir lac t = 0(s), dién luong chuyén qua tiét dién thang cia

day dén ctia doan mach d6 trong thoi gian bang nira chu ki ctia dong dién 1a

A. 0 2o C. 72l p. Mo

) o N
Cau 4: Hai dong dién xoay chiéu co tan sb lan luot 1a f; = 50Hz, f, = 100Hz. Trong ciing mot
khoang thoi gian s6 1an ddi chiéu cua
A. Dong f; gap 2 lan dong f, B. Dong f1 gap 4 lan dong f,
C.Dong f,gap 2 lan dong f; D. Dong f,gap 4 lan dong f,

CAu 5: Mot dong dién xoay chiéu hinh sin c¢6 biéu thirc i = cos(1007t + %)(A) , 50 1an ddi chiéu

cua dong dién trong 1s?

A. 100 lan. B. 60 lan. C. 30 lan. D. 120 lan.
Cau 6: Mot dong dién xoay chidu c6 dién ap u = 220+/5 c0s100 7 t(V), s 1an déi chiéu cua dong
dién trong 1s?

A. 100 lan. B. 60 lan. C. 30 lan. D. 120 lan.
Cau 7: Mot dong dién xoay chiéu co cuong do hi¢u dung 1a I co tan s6 1a f thi dién lugng qua
tiét dién cuia ddy trong thoi gian mot nira chu ki ké tir khi dong dién bang khong la:
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A V2 g 2L c 7t o ~f
xf xf 12 21

Céau 8: Dong dién xoay chiéu hinh sin chay qua mot doan mach co biéu thirc cuong do la
i =1,c08(at+¢,), lp> 0. Dién lugng chuyén qua tiét dién thang ctia day dan doan mach d6
trong thoi gian bang chu ki cuia dong dién 1a

o, 21,

21,

A. 0. B. . C. :
w a)\/a w

Cau 9: Dong dién xoay chiéu hinh sin chay qua mot doan mach c6 biéu thtrc c6 biéu thirc cudong

dolai=|I, Cos(a)t - %} , lo> 0. Tinh tur luc t =0(s), dién lugng chuyén qua tiét dién théng cua

day dan cta doan mach d6 trong thoi gian bang ntra chu ki ctia dong dién 1a
, 21,

21,

A. 0. B. . C. :
w a)\/a w

Cau 10: Hay xac dinh dap an dung .Dong dién xoay chiéu i= 10 cos100 7t (A),qua dién tro R =

5€2. Nhiét lugng téa ra sau 7 phut 1a :
A. 500J. B. 50J. C. 105KJ. D. 250
Cau 11: Dong dién xoay chiéu chay qua dién tr& thuan R = 10Q c6 biéu thirc
i = 2c0s(12074)(A) , t tinh bang gidy (s). Nhiét lugng Q toa ra trén dién trd trong thoi gian t =2
phut la:
A. Q=60J. B. Q =80J. C. Q =2400J. D. Q =4800J.
Cau 12: Mot dong dién xoay chiéu di qua dién tr& R = 25 Q trong thoi gian t = 120 s thi nhiét
luong tod ra trén dién tré 1a Q = 6000J. Cuong dd hi€¢u dung ctia dong dién xoay chiéu nay la
A2 A B.3A. C. V2 A D. V3 A.
Cau 13: Mot dong dién xoay chiéu di qua dién trd R = 25Q trong thoi gian 2 phut thi nhiét
luong toa ra 1a Q = 6000J. Cuong d6 hiéu dung ctia dong dién xoay chiéu la
A. 3A. B. 2A. C. V3A. D. V2A
Cau 14: Khi c6 mot dong dién xoay chiéu hinh sin i = 1,cos(at) chay qua mot dién try thuan R

o 2 . . o
trong thoi gian t kha 16n ( t >> —ﬂ) thi nhiét luong Q tod ra trén dién trd R trong thoi gian do 1a
@
A. Q=I1,R% B. Q=(I,v/2)’Rt C. Q=I,Rt D. Q=1,R%
Cau 15: Cho dong dién xoay chiéu i = Ipsin 2_|_—nt (A) chay qua mét day dan. Pién luong chuyén

qua tiét dién cua day theo mot chiéu trong mét nira chu ki 1a
T 5. 1T, ¢l o b
T 21 T 2nT
Cau 16: Mot dong dién xoay chiéu chay qua dién trd R = 10 Q. Biét nhiét luong toa ra trong
30pht 14 9.10%(J). Bién do cua cudng do dong dién 1a
A.52 A B. 5A. C. 10A. D. 20A.
CAu 17: Phat biéu nao sau day la dung?

A




A. Khai niém cuong do dong dién hi¢u dung dugc xay dung dua vao tac dung hod hoc cua
dong dién.

B. Khai niém cuong d6 dong dién hiéu dung dugc xay dung vao tdc dung nhiét ctia dong dién.

C. Khai niém cuong do dong dién hi¢u dung dugc xay dung vao tac dung tir cia dong dién.

D. Khai niém cuong d dong dién hiéu dung duoc xay dung dua vao tac dung phat quang cia
dong dién.
CAu 18: Cau nao sau day dang khi n6i vé dong dién xoay chiéu ?

A. C6 thé dung dong dién xoay chiéu dé ma dién, dtc dién.

B. Dién luong chuyén qua tiét dién cua day dan trong mot chu ki dong dién bang 0.

C. bién luong chuyén qua tiét dién cta day din trong moi khoang thoi gian bat ki bang 0.

D. Cong suét toa nhiét tirc thoi trén mot doan mach co gia tri cyc dai béng cong suit toa nhiét
trung binh nhan véi /2 .
Cau 19: Dién 4p xoay chidu gitta hai ddu dién tré R = 100Q ¢6 biéu thirc: u = 100+/2 cos ot
(V). Nhiét lugng toa ra trén R trong 1phut 1a

A.6000J B. 60002 J

C.200 D. chua thé tinh dugc vi chua biét o.
Cau 20: Mot dong dién xoay chiéu di qua dién tré R = 25Q trong thoi gian 2 phut thi nhiét
lwong toa ra 1a Q = 6000J. Cuong do hiéu dung ctia dong dién xoay chiéu la

A. 3A. B. 2A. C. V3A. D. V2 A.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D A B C A A A A D C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
C A D C A C B B A D

¢)Nguyén tac tao ra dong dién xoay chiéu:

Goi: - n 1a vecto phap tuyén caa mat phing chtra cuon day.

- N 14 s6 vong day bén trong cudn. \E‘ _
- B I tir truong déu di qua cudn day, vudng géc voi ' B,
truc quay d cua khung. A >
- w lavan téc quay cua tryc d cua khung (ciing chinh II/ : \\ E
la cia khung day). ; >
- R 1a dién tro cua khung day. K >
+ Tar thong cia cugn df?ly tai thoi iiém t bat ky: . ' \'(\ ] E
Gia str ban dau (t=0) n hop v6i B motgéc la ¢: X I N7 >
¢ = NBS cos(ar) = NBS cos(awt + ¢) (WD) ~—T1—H >
+ Sudt dién dgng cam ing tikc thoi trong cugn day: I >
3=—%?=N8Swsin(a)t+g0) d

= NBSwcos(wt + ¢ — %) (V)




= Cwong d¢ dong dién tuc thoi trong cugn dady (dong di¢n cam ing):
& NBSw

i=—= cos(wrt + —Z)
R R ? 2

= IO — &Sa) — i
R R
* Nhan xét:
- Dong dién xoay chiéu duoc tao ra tir hién twong cam tng dién tir

- Suat dién dong trong cuon day bién thién diéu hoa véi tan sé goc @ nhung tré pha % S0 Véi

tur thong di qua khung day.

d) Pi¢n ap xoay chiéu

Trong thi nghiém trén, néu cudn day khong kin, ¢ 2 dau no6i véi mach ngoai thi mach ngoai sé

c6 dién ap bien thién diéu hoa vai cung tan so goc w: U=Ugcos(wt + ¢.)

u=U,cos(wt+@,) |

\
\

* Luu y: \

A A A A T TR A Mach
Néu cudn day khong cé dién trg thi: i [ ngodi

u=¢&=NBSwcos(wt + gp—%)

% BAITAP
+ Dang 1: Tir théng va suat dién dong
Phuwong phdp: Céc kién thirc can nam

- Biéu thwrc tir thong qua cudn day:
¢ = NBS cos(at +¢,)
= Tu thong cuc dai: ¢, = NBS
= Tur thong cuc dai qua moi vong déy: ¢, =BS
- Tan s6 goc:

_2r 27 f =2zn (nlasé vong quay trong mdi gidy)

- Biéu thtrc suat dién dong trong cudn day:
& =NBSwcos(wt + ®,— %)

= Suét dién dong cuc dai: &, = NBSw
= Suét dién dong cuc dai qua mdi vong day: &, =BSw

- Hé thue doc lap dbi véi tir thong va suat dién dong:

- &
Vi ¢¢L¢g:>—2+?:1
0 0
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VI DU:
Vi du 1: Mét khung day dan c6 dién tich S = 50 cm? gém 150 vong day quay déu véi van toc
3000 vong/pht trong mot tir trudng déu ¢ cam tng tir B vudng géc truc quay cua khung va cé
d6 16n B =0,002 T. Tinh
a) tu thong cuc dai gui qua khung.
b) suat dién dong cuc dai.

Huwéng ddn:

- Tan s goc:

w=2mNn= 27[% =100z (rad /s)

a) Tur thong cuc dai guri qua khung day:

®, = NBS = 150%0,002x50%10™ = 1, 5x10° Wh.
b) Suét dién dong cuc dai:

Eo = oNBS = 0®, = 100mx1,5%10° = 0,47 V.

Vi du 2: M6t khung day hinh chit nhat, kich thuéc (40 cm x 60 cm), gom 200 vong day, duoc dat
trong mat tir truong déu c6 cam wng tir 0,2 (T). Truc ddi xing cua khung day vudng goc véi tir
truong. Khung day quay quanh truc di xting d6 véi van téc 120 vong/phut.
a) Tinh tan s6 cua suat dién dong.
b) Chon thoi diém t = 0 1 ltc mat phang khung day vudng goc véi duong cam tng tir. Viét biéu
thirc suat dién dong cam tng trong khung day.
c) Suat dién dong tai t = 5 (s) ké tir thoi diém ban dau c6 gié tri ndo ?

Huwéng dén:

- Tan s6 goc:
w=27Nn= 27[% =47 (rad/s)
a) Tan s6 cﬁa suat dién dong:
f= 2— =2 (H2)
b) Suét dién dong cuc dai:
Eo = ®NBS = 47x200x0,2x0,24 = 120,64(V)
Do tai t = 0, mat phang khung vudng gdc vei cam ung tir nén @ = 0 (hay n// B)
Tir d6 ta duoc biéu thic caa suat dién dong:
e = Egsin(wt) = 120,64sin(4xt) (V)
¢) Tai t =5 (s), sut dién dong bang:
e = 120,64sin(20m) = 120,64 V.

Vi du 3: M6t khung day dan phing cé dién tich S = 50 cm?, ¢6 N = 100 vong day, quay déu Véi
téc do 50 vong/gidy quanh mot truc vudng goc véi cac duong sac cia mot tir trudng déu cd cam
tng tir B = 0,1 (T). Chon t = 0 14 lic vecto phap tuyén ii cua khung day ciing chiéu vai vecto cam
tng tir B va chidu duong 1a chiéu quay cua khung day.

a) Viét biéu thire xac dinh tir thong @ qua khung day.

b) Viét biéu thirc xac dinh suit dién dong e xuat hién trong khung day.

- Tan s6 goc:
w=27n=27x50=1007(rad/s)
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a) Theo baitait=0taco ¢ =0.
Tir thdng cuc dai ®p = N.B.S = 100x0,1x50x10~* = 0,05 (Wh).
Tur d6, biéu thirc cua tir thong 1a @ = 0,05cos(100mt) (Wb).
b) Suét dién dong cam ing e = - ®’ = 0,05.100x sin100xt = 57sin100mt (V).

BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1: Mot khung day din phing c6 dién tich S = 100 cm? gdm 200 vong day quay déu véi vén
tbc 2400vong/phat trong mot tir trudng déu c¢6 cam Gmg tir B vuong goc truc quay cua khung va

c6 do 1o6n B = 0,005T. Twr thong cuc dai gl qua khung la
A. 24 Wb B.2,5Wb C.0,4 Wb D. 0,01 Wb

9
Céau 2: Mot khung day dan quay déu quanh trong mot tir truong déu c¢6 cam ung tir B vubng goc

truc quay ctia khung vé6i van tbe 150 vong/phit. Tir thong cuc dai giri qua khung 1a 10/ (Wh).
Suat dién dong hiéu dung trong khung la
A .25V B.25V2V C.50 V D.50+2V
2.10°
V4

Cau 3: Tu théng qua mot vong diy dan 1a @ = cos (1007zt + %) (Wb). Bi€u thirc cta suat

dién dong cam ung xuat hién trong vong day nay la
A. e——23|n(1007zt+ )(\/) B. e= 23|n(100;zt+ )(\/)

C. e=-2sin1007t(V) D. e =27sin1007t(V)

Cau 4: Mot khung day det hinh tron tiét dién S va c6 N vong day, hai dau day khép kin, quay
xung quanh mét truc c¢b dinh déng phing véi cudn day dit trong tir truong déu B ¢6 phuong
vuodng goc vai truc quay. Toe do goc khung ddy 1a @ . Tir théng qua cudn day lic t >0 la:

A. ©=BS. B.®=BSsinw. C. ®=NBScoswt. D.d=NBS.

Cau 5: Khung day kim loai phang c6 dién tich S, c6 N vong ddy, quay déu véi toc do goc o
quanh truc vudng goc véi dudng stc ciia mot tir trudng déu B . Chon gde thoi gian t =0 s 1a luc
phap tuyén fi ciia khung day c6 chiéu tring véi chidu clia vecto cam tmg tir B . Biéu thirc xac
dinh tir thong ¢ qua khung day Ia :

A, ¢ = oNBS cos at B, ¢ = NBS sin at C, ¢ = NBS cos wt D, ¢ = oNBS sin at
Cau 6: Khung day kim loai phang c6 dién tich S, c6 N vong diy, quay déu véi toc do goc o
quanh truc vudng goc voi dudng strc ctia mot tir trudng déu B . Chon gbc thoi gian t =0 s 13 luc
phap tuyén fi cua khung ddy c6 chiéu trung voi chiéu ciia vecto cam tmg tir B . Biéu thirc xéac
dinh suat dién dong cam mg e xuat hién trong khung day 14 :

A.e = NBSsin(at) B. e = NBS cos(at) C.e = oNBSsin(at) D.e = oNBS cos(at)
CAu 7: Khung day kim loai phing c6 dién tich S = 50 cm?, c6 N = 100 vong day, quay déu voi
tdc d6 50 vong/gidy quanh truc vudng goc voi duong sirc ciia mot tir trudng déu B = 0,1 T. Chon
gbc thoi gian t = 0 s 1a lac phap tuyén i cia khung day c6 chiéu tring véi chiéu cia vecto cam
tmg tir B . Biéu thirc xac dinh tir théng ¢ qua khung day a :

A. ¢ =0,05sin(100t)(Wh) B. ¢ = 500sin(100t)(Wh)

C. ¢ = 0,05c0s(100t)(Wb) D. ¢ = 500c0s(100t)(Wh)
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Céau 8: Khung day kim loai phing c6 dién tich S = 100 cm?, ¢4 N = 500 vong ddy, quay déu véi
tbc do 3000 vong/phut quanh quanh truc vudng goc voi dudng strc ctia mot tir truong déu B =
0,1 T. Chon gbc thdi gian t = 0 s 1a lac phap tuyén f coa khung day c6 chiéu trung véi chiéu

cua vecto cam ung tur B .Bicu thirc xac dinh suat dién dong cdm Ung e xuat hién trong khung

day la
A.e =15,7sin(314t)(V) B.e =157sin(314t)(V)
C.e =15,7cos(314t)(V) D.e =157cos(314t)(V)

Cau 9: Khung day kim loai phang c6 dién tich S =40 cm?, c6 N = 1000 vong day, quay déu véi
tbc d6 3000 vong/phut quanh quanh truc vudéng goc véi dudng stc cia mot tir truong déu B =
0,01 T. Suét dién dong cam Gmg e xudt hién trong khung day c6 tri hiéu dung bang

A.6,28 V. B. 8,88 V. C. 12,56 V. D. 88,8 V.

Cau 10: Mot khung day quay déu quanh truc xx’ trong mot tir truong déu co duong cam Gng tir
vubng goc Vi truc quay xx’. Mudn ting bién do suat dién dong cam wng trong khung Ién 4 lan thi
chu ky quay cua khung phai

A. ting 4 1an. B. tang 2 1an. C. giam 4 lan. D. giam 2 lan.
Cau 11: Mot khung day dan c6 dién tich S = 50 cm? gdm 250 vong day quay déu vai toe do 3000
vong/phut trong mét tir trudng déu cé véc to cam ung tir vudbng goc véi truc quay caa khung, va
c6 d6 16n B = 0,02 (T). Tu théng cuc dai gui qua khung la

A. 0,025 Wh. B. 0,15 Wh. C. 1,5 Whb. D. 15 Wh.
Cau 12: Mot vong day phang c6 duong kinh 10 cm dit trong tir trudng déu co d6 16n cam ¢ng tir
B = 1/x (T). Tir thong géi qua vong day khi vécto cam tng tir B hop véi mat phang vong day mot
goc a = 30° bang

A.1,25.10% Wh. B. 0,005 Wh. C.12,5Wh. D. 50 Wh.
Cau 13: Cach nao sau day khong thé tao ra mot suat dién dong xoay chiéu (suét dién dong bién
d6i diéu hoa) trong mot khung day phang kim loai ?

A. Lam cho tir thong qua khung day bién thién diéu hoa.

B. Cho khung ddy quay déu trong mot tir truong déu quanh mét truc ¢b dinh nam trong mit
phang khung day va vuéng goc voi dudng st tir truong.

C. Cho khung day chuyén dong thiang déu theo phuong cit cac dudng strc tir trudng cta mot
tir truong déu.

D. Cho khung day quay déu trong 10ng cia mot nam chdm vinh ctru hinh chir U (nam cham

mong ngua) xung quanh mot truc ¢ dinh ndm trong mat phiang khung day va vudng goc véi
duong stre tir truong ciia nam cham.
Cau 14: Mot khung day dan hinh chir nhat c6 100 vong, dién tich mdi vong 600 cm?, quay déu
quanh truc dbi xung cua khung véi van téc goc 120 vong/phat trong mot tir trudng déu co cam
g tir bang 0,2T. Tryc quay vudng goc voi cac duong cam tng tir. Chon gbc thoi gian lac vecto
phap tuyén cua mit phang khung day nguoc huéng véi vecto cam ung tir. Biéu thic suat dién
dong cam ng trong khung la

A e =48nsin(407ct—g) V). B. e = 4,8nsin(4nt + 1) (V).
C. e=48rsin(4nt + 1) (V). D. e =4,8rsin(40nt —g) (V).
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Cau 15: Mot khung day quay déu trong tir trudng B vudng goc véi truc quay cua khung vai te
dd n = 1800 vong/ phit. Tai thoi diém t = 0, vécto phap tuyén n cua mat phing khung day hop
véi B mot géc 30°. Tur thong cuc dai goi qua khung day 1a 0,01Wh. Biéu thuc cua suat dién
dong cam tng xuét hién trong khung 1 :

A. e=0,67cos(30xt —%)Wb . B. e=0,67cos(60xt — %)Wb :

C. e=0,67cos(607t + %)Wb . D. e =60cos(30t + %)Wb .

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D C B C C C C D B C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
A A C B B

+ Dang 2: Cac bai toan vé d¢ léch pha giira dién ap va cwong d6 dong dién
Phwong phép:

- B léch pha gitra dién &p va cuong d6 dong dién:
Ap=0,—¢,
A@ >0 thi dién 4p sém pha so v6i dong dién
= < A@ <0 thi dién dp tré pha so véi dong dién
A@ =0 thi dién 4p cung pha véi dong dién
- Khi ¢, L ¢, ta co:

woi Wi
Tat o Elm et
Ul oI, Ul I

- Néu & 2 thoi diém bat ky c6 ¢, 1 .. Ta co:

=2

UL

VI DU:
Vi du 1: M6t mach dién xoay chiéu chi co dién trg R = 50 Q, dong dién qua mach c6 biéu thic i
=2cos(100xt + 7/3) A.
a) Viét bidu thirc dién ap hai ddu mach dién biét ring dién &p hiéu dung la 50\2 V va dién &p
nhanh pha hon dong di¢n goc n/6.
b) Tinh nhiét luong toa trén dién tré R trong 15 pht.

a) bién ap cuc dai:
U, =U~2=504/2+2=100(V)

Pha ban dau cua dién &p:
Do dién ap nhanh pha hon dong dién gdéc /6 nén:
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T T T
=¢—-p=—>¢ =¢+=—=—(rad
I=hd=g ok =hrg =g ()
Biéu thac cua dién ap:
u = 100cos(100xt + /2) (V)
b) Cuong do hiéu dung cﬁadongdienzlz'—O:\/EA

J2

Nhiét lugng toa ra trén dién tro trong 15 phat:
Q = I?Rt = 2x50x15x60 = 90000 (J) = 90 (kJ).

Vi du 2: Mot mach dién xoay chiéu co6 d6 léch pha gitra dién 4p va cuong do dong dién chay
trong mach 1a /2. Tai mét thoi diém t, cuong do dong dién trong mach cé gia tri 2\/§ A thi dién
&p gitra hai dau mach 1a 50n/2 V. Biét dién &p hiéu dung ciia mach 1a 100 V. Tinh gié tri hiéu
dung cuong d6 dong dién trong mach.

- bién ap cuc dai trong mach:
U, =U+2=100y2(V)

- Cuong do dong dién cuc dai trong mach:
Do dién ap va dong dién léch pha nhau goc n/2 nén:

103 T R sy W

T 2

10042

- Cuong d6 dong dién hiéu dung trong mach: | = to = Zﬁ(A)

2

4(A)

0

Vi du 3: Cho mot mach dién xoay chiéu co dién 4p hai dau mach 1a u = 50cos(100xt + 7/6) V.
Biét dong dién qua mach cham pha hon dién ap goc /2. Tai mot thoi diém t, cuong d6 dong dién
trong mach c6 gié tri \/3 A thi dién &p giira hai ddu mach 1a 25 V. Biéu thic cua cuong do dong
dién trong mach la

A.i=2cos(100xt + %) A B. i = 2cos(100mt - g) A

C.i= \/§cos(100nt - %) A D.i= \/§cos(100nt + %) A

- Cuong do dong di¢n cuc dai:
Do dién ap va dong dién léch pha nhau goc n/2 nén:

2] (] s3] (& v

- Pha ban dau cua cuong d6 dong dién:
Do dong dién cham pha hon dién ap goc n/2 nén:

—p E_L L_ T
Pi=Pu=276727"3

- Biéu thtic ctia cudong d6 dong dién trong mach: i = 2cos(100xt - %) (A)
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BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1. Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu c6 dang i = 2cos(100xt + 7/6) A, dién &p giira
hai d4u doan mach c6 gié tri hiéu dung la 12 V, va sém pha 7/6 so v6i dong dién. Biéu thic cua
dién ap gitra hai dau doan mach la

A. u = 12c05(100mt + ) V B. u = 124/2cos 100mt V.

C.u= 12\/§cos(100nt - g) \Y/ D.u= 12\/§cos(100nt + %) \/

Cau 2. Mot mach dién xoay chiéu cé dién &p giira hai dau mach 1a u = 200cos(100xt + 1/6) V.
Cuong d6 hiéu dung cia dong dién chay trong mach 1a 2+/2 A. Biét ring, dong dién nhanh pha
hon dién ap hai dau mach goc /3, biéu thuc cua cuong do dong dién trong mach la

A.1=4cos(100nt + m/3) A. B.1=4cos(100xnt + 7/2) A.

C. i = 24/2c0s(100xt - 7/6) A. D. i = 20/2c0s(100xt + /2) A.
Cau 3. Mot mach dién xoay chiéu co d6 léch pha giira dién 4p va cudng do dong dién chay trong
mach 13 7/2. Tai mot thoi diém t, cwong d6 dong dién trong mach c6 gia tri 2 A thi dién ap giira
hai dau mach 12 100\/6 V. Biét cuong do dong dién cuc dai 1a 4 A. Pién ap hiéu dung giira hai
dau mach dién c6 gia tri 1a

A.U=100V. B.U=200V. C.U=300V. D.U=220 V.
CAu 4. Pit vao hai dau doan mach RLC khong phan nhanh mot hiéu dién thé xoay chiéu u=Uy
sinot. Ki hiéu Ug , UL , Uc tuong tng 1a hiéu dién thé hiéu dung ¢ hai dau dién tro thuan R,
cudn day thuan cam (cam thuan) L va tu dién C. Néu C L Ug = U/2 = Uc thi dong dién qua
doan mach

A. tré pha m/2 so v&i hiéu dién thé ¢ hai dau doan mach.

B. tré pha n/4 so véi hiéu dién thé ¢ hai dau doan mach.

C. sém pha n/4 so véi hiéu dién thé ¢ hai ¢u doan mach.

D. sém pha 7/2 so véi hiéu dién thé & hai dau doan mach.
CAau 5. Pit vao hai dau doan mach RLC khong phan nhanh mot hiéu dién thé xoay chiéu u =
Uosinmt thi dong dién trong mach la i = Iy sin(wt + /6) . Poan mach dién nay luén cé

A.Z <Zc. B.Z ="Zc. C.ZL=R. D.Z >Zc.
Cau 6. Trong mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién thi hiéu dién thé ¢ hai dau doan
mach

A. sém pha n/2 so véi cuong do dong dién.

B. sém pha n/4 so véi cuong d6 dong dién.

C. tré pha n/2 so véi cuong do dong dién.

D. tré pha /4 so véi cudong do dong dién.
CAu 7. it vao hai dau doan mach dién RLC khdng phan nhanh mot hiéu dién thé xoay chiéu co
tan s6 50 Hz. Biét dién tro thudn R = 25 Q, cudn day thuan cam (cam thuan) c6 L = 1/n H. Bé
hiéu dién thé & hai dau doan mach tré pha m/4 so véi cudong d6 dong dién thi dung khang cua tu
dién la

A. 125 Q. B. 150 Q. C.75Q. D. 100 Q.
Cau 8. Cho doan mach dién xoay chiéu gdm cudn day mac ndi tiép véi tu dién. Do léch pha cua

hiéu dién thé gitra hai dau cuon day so véi cuong do dong dién trong mach 1a % Hiéu dién thé
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hidu dung giita hai du tu dién bing /3 1an hiéu dién thé hiéu dung giita hai ddu cuon day. Po
léch pha caa hiéu dién thé giita hai dau cudn day so véi hiéu dién thé gitra hai diu doan mach
trén la
A. 0. B. L. c.- I D. 2T
2 3 3

Cau 9. Cho doan mach dién xoay chiéu gém cudn day cé dién tré thuan R, mac ndi tiép véi tu
dién. Biét hiéu dién thé giira hai dau cudn day léch pha g so véi hiéu dién thé giira hai dau doan

mach. M&i lién hé giira dién tro thuan R voi cam khang Z, caa cudn day va dung khang Zc cua
tu dién la

A.R? = Zc(ZL - Zo). B. R*= Zc(Zc — Z0).

C.R*=Z.(Zc - Z)). D.R?=Z,(Z. - Zo).
Cau 10 Trong doan mach dién xoay chiéu gom dién trg thuan, cuon cam thuan va tu dién mac
ndi tiép thi

A. dién ap giira hai dau ty dién nguoc pha véi dién &p gitra hai dau doan mach.

B. dién &p gitra hai dau cudn cam cuing pha véi dién ap giita hai dau tu dién.

C. dién ép gitra hai dau tu dién tré pha so véi dién ap gitta hai dau doan mach.

D. dién &p giita hai dau cuon cam tré pha so voi dién ap gitta hai ¢au doan mach.
Cau 11. Trong doan mach dién xoay chiéu gom dién tré thuan mac néi tiép véi cuon cam thuan,
S0 V6i dién ap hai dau doan mach thi cudng d6 dong dién trong mach c6 thé

A. tré pha g B. sém pha % C. sém pha g D. tré pha g
Cau 12. Mot doan mach AB gém hai doan mach AM va MB méc ndi tiép. Poan mach AM cé
A 5 A < A oA 7. A 5 A J4 A 5 1 9 r
dién tré thuan 50Q2 mac noi tiép véi cudn cam thuan cé do tw cam —H, doan mach MB chi c6 tu
I

dién véi dién dung thay ddi duoc. Pat dién ap u = Upcos100nt (V) vao hai dau doan mach AB.
Diéu chinh dién dung cia tu dién dén gia tri C1 sao cho dién ap hai ddu doan mach AB 1éch pha

T s aen Y e M
E so v6i dién ap hai dau doan mach AM. Gi4 tri cua C; bang

-5 -5 -5 -5
4.10 F B. 8.10 F C 2.10 = D. £F
T T T T

Cau 13. bat dién ap u=Ugcosot ¢d o thay dbi dugc vao hai dau doan mach gém cudn cam thuan
1
JLc

A. dién &p hiéu dung gitra hai dau dién tré thuan R bang dién ap hiéu dung giira hai dau doan
mach.

B. dién &p hiéu dung gitta hai dau dién tré thuan R nho hon dién &p hiéu dung gitta hai dau
doan mach.

C. cudng do dong dién trong doan mach tré pha so véi dién ap gitra hai dau doan mach.

D. cudng d6 dong dién trong doan mach cing pha voi dién ap gitta hai ¢au doan mach.
Cau 14. Dat dién ap u = 22042 cos100zt (V) vio hai ddu doan mach AB gdm hai doan mach
AM va MB mic ndi tiép. Poan AM gdm dién tré thuan R méc ndi tiép véi cudn cam thuan L,
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c6 do ty cam L, dién tré thuan R va tu dién c6 dién dung C méc néi tiép. Khi o < thi



doan MB chi c6 tu dién C. Biét dién &p gitra hai dau doan mach AM va dién ap gitra hai dau
doan mach MB c0 gia tri hi¢u dung bang nhau nhung 1éch pha nhau ?ﬂ bién &p hiéu dung gitra
hai d¢au doan mach AM bing

A. 22042 V. B. 220y C.220 V. D.110 V.

B

Cau 15. bat dién ap xoay chiéu vao hai diu doan mach gém dién tré thuan 40 Q va tu dién méc
Lo ok e A c~ Y n T L. \ A 1n N
noi tiép. Biét di¢n ap gitra hai dau doan mach l¢ch pha 3 so voi cuong do dong di¢n trong doan

mach. Dung khang cua tu dién bang

4043

A. 4030 B. TQ C. 40Q D. 2043Q

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D B D B A C A D C C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D B C C A

+ Dang 3:Céc bai toan sir dung mdi lién hé giira dao dong diéu hoa va chuyén déng tron
déu

Phwong phap:

Vi dién ap va dong dién 1a 2 dai lugng dao dong didu hoa nén ta dugc phép ap dung tat ca cac
phuong phap dé giai bai toan vé dao dong dién bang céch sir dung dudng tron lugng gic nhu
trong chuyén ¢¢ DAO DONG CO.

* Luu y:

Trong chuyén dé dong dién xoay chiéu, ta hay gap bai toan tinh thoi gian dén sang hoic tat
trong 1 chu ky hodc trong 1 thoi gian nao d6 khi u hoac i khéng vuot quéd hoac khéng nhé hon
gid tri cho trudc. DI véi bai toan nay ta 1am nhu sau:

Xét bai toan tinh thoi gian dén sang trong 1 chu ky, biét dén chi sang khi u>a.
+ Bwéc 1: Tinh tan sé goc o .
+ Bwgc 2: Biéu didn ava ¢ trén duong tron luong giac,

Dén tit

xac dinh c&c khoang thoi gian dén sang nhu hinh bén
+ Bwgc 3: Tinh ¢ tir cOng thuc:

a £
COS¢=7:¢=.-.(Iay ¢ >0) Pén [ Pén
0 ) sang sang
+ Buoc 4: Suy ra két qua
_4p
sdng ;
*Chuy:
\ an £ A o ) 4o
- Tur day ta c6 thé suy ra den sang trong n chu ky: r=n.—
@

- Néu tinh thoi gian dén tat trong 1 chu ky, ta chi can lay chu ky T trir cho thoi gian dén sang
trong 1 chu ky.
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VIDU:
Vi du 1: Biéu thuc cuong do dong dién xoay chiéu chay qua mot doan mach Ia
i = 1, cos(1007t)(A), v6i lo > 0 va t tinh bang gidy (s). Tinh tir lac 0 s, xac dinh thoi diém dau
tién ma dong dién c6 cudng do tirc thoi bang cuong do hiéu dung?
Hwéng ddn:

Thoi gian ngan nhat dé chat diém dao dong diéu hoa

A
— (tu P
V2
dén D) chinh bang thoi gian chét diém chuyén dong
tron déu vai cung chu ki di tir P dén Q theo cung tron

chuyén dong tr vitri X = A dénvitri x=

PQ. o (C) a X
- Goc quét cua chat dieém trén vong tron lugng giac: !

Xét tam giac ODQ vuong tai D va c6 OQ = A,

OD= A co: 2.2 F >

J2 o] \//A_ A
2
cosa:@:Q:azz(rad)
0Q 2 4

- Thoi diém dau tién ma dong dién c6 cudng do tic
thoi bang cuong do hiéu dung:
7
(L% _4_ 7T __ 7 1
O ©

4o 4x1007 400(5)

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1. Dong dién xoay chiéu qua mot doan mach c6 biéu thirc i=1,cos(1207t —%)A. Thoi diém

thir 2009 cuong d6 dong dién tic thoi bang cuong do hiéu dung la:

A. %s B. @s C. %s D. Dap an khac.

1440 1440 1440

Cau 2. Pién ap tirc thoi giita hai dau doan mach u = 240sin100zt(V) . Thoi diém gin nhét sau
do6 dé dién ap tirc thoi dat gia tri 120V 1a :

A. 1/600s B. 1/100s C.0,02s D. 1/300s
Cau 3: Dong dién xoay chiéu chay qua mot doan mach c6 biéu thirc i = 2cos(10074 — 7) A, t
tinh bang gidy (s). Dong dién c6 cudng do tirc thoi bang khong lan th ba vao thoi diém

5 3 7 9
200 .ﬁ(s). C.ZTO(S). D.ZTO(S).
Cau 4. Mot chiéc dén nédn dat dudi mot dién ap xoay chiéu 119V — 50Hz. N6 chi sang 1én khi
dién 4p tirc thoi giira hai dau bong dén 16n hon 84V. Thoi gian bong dén sang trong mot chu ky
la bao nhiéu?

A. At =0,0100s. B. At =0,0133s. C. At =0,0200s. D. At =0,0233s.
Céau 5 (PH2007): Dong dién chay qua mot doan mach co biéu thuc i = Iocos100xt. Trong
khoang thoi gian tir 0 dén 0,01s cuong do dd tirc thoi c6 gia tri bang 0,51 vao nhiing thoi diém

1 s 2 1 3 1 2 1

A. —s va —s B. —sva—s C. —sva—s D. —s va is.
400 400 500 500 300 300 600 600
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Cau 6 bat dién ap xoay chiéu ¢6 tri hiéu dung U=120V tan sd f=60Hz vao hai diu mét bong
dén huynh quang. Biét dén chi sang 1én khi dién ap dat vao dén khong nho hon 60+/2 V. Thoi
gian dén sang trong mdi gidy la:

1 1 2 1

A. =s B. =s C. =s D. =s
2 3 3 4

CAu 7 Dién ap giita hai ddu mot doan mach c6 biéu thic u = U,cos (100%1 +%j V . Nhiing thoi

<R \ A AL 4 N UO .

diém t nao sau day dién ap tirc thoi U # Nk

A. is B. Ls C.is D.£s

400 400 400 400

Cau 8 bat dién ap xoay chiéu ¢ tri hiéu dung U=120V tan s6 f=60Hz vao hai dau mot bong dén
huynh quang. Biét dén chi sang 1én khi dién ap dat vao dén khong nhod hon 60+/2 V. Ti sb thoi
gian dén sang va dén tat trong 30 phut 1a:

A.2lan B. 0,5 lan C.31an D. 1/3 lan
Cau 9. Dong dién chay qua mot doan mach cé biéu thirc i = Iocos100xt. Trong mdi nira chu ky,
khi dong dién chua d6i chiéu thi khoang thoi gian dé cuong d6 dong dién tic thoi co gia tri
tuyét d6i 16n hon hodc bang 0,51, la

A. 1/300s B. 2/300 s C. 1/600 s D. 5/600s
Cau 10: biéu thic cuong do dong dién 1a i = 4.cos(100nt - 1/4) (A). Tai thoi diém t = 0,04 s
cuong do dong dién co gia tri la

Ai=4A B.i=2v2 A C.i=+2 A D.i=2A
Cau 11: Nhiét lugng Q do dong dién c6 biéu thirc i = 2cos120 wt(A) toa ra khi di qua dién tro R
=10Q trong thoi gian t = 0,5 phut 1a

A. 1000J. B. 600J. C. 400J. D. 200J.
Cau 12: Cudng do cua mot dong dién xoay chidu co biéu thic i = 4cos?100t(A). Cudng do
dong dién nay co gia tri trung binh trong mot chu ki bang bao nhiéu ?

A. OA, B. 2A. C.2\2A. D. 4A.
Cau 13: Mot dong dién xoay chiéu co cudng do hiéu dung 2A, tan s 50Hz chay trén mot day
dan. Trong thoi gian 1s, sé 1an cudng d6 dong dién c6 gia tri tuyét doi bang 1A 1a bao nhiéu ?

A. 50. B. 100. C. 200. D. 400.
Céu 14: Cuong d6 dong dién tuc thoi chay qua mot doan mach dién xoay chiéu 1a i =
4cos(20mt - m/2)(A), t do bing gidy. Tai thoi diém ti(s) nao d6 dong dién dang giam va c6
cudng do bang i; = -2A. Hoi dén thoi diém t, = (t; + 0,025)(s) cuong d6 dong dién bang bao
nhiéu ?

A 2\3A. B.-2~/3A. C.-\3 A D. -2A.

Cau 15: Tai thoi diém t = 0,5s, cuong do dong dién xoay chiéu qua mach bfmg 4A, do la
A. cuong do hi¢u dung. B. cuong do cuc dai.
C. cuong do tie thoi. D. cuong do trung binh.

Cau 16: Dong dién xoay chiéu co tan sd f= 60Hz, trong mot gidy dong dién d6i chiéu
A. 30 lan. B. 60 lan. C. 100 lan. D. 120 lan.
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Cau 17: Biéu thuc cua cuong do dong dién xoay chiéu trong mdt doan mach la 1 =
5.2 cos(100tt + m/6)(A). O thoi diém t = 1/300s cuong do trong mach dat gid tri

A. cuc dai. B. cuc tiéu. C. béng khong. D. mot gié tri khéc.
CAu 18: Nguyén tic tao dong dién xoay chiéu dya trén

A. hién tuong tu cam. B. hién tugng cam tng dién tur.

C. tu truong quay. D. hién tugng quang dién.

Céau 19: bién ap xoay chiéu & hai dau mot doan mach dién c6 biéu thirc 1a u = Ugcosot. Pién ap
hiéu dung gitra hai dau doan mach nay la

A. U =2U,. B.U=Uy/2. cC.u==-2, D.U=
J2

Cau 20: Mot dén co ghi 110V — 100W méc ndi tiép véi dién tré R vao mot mach dién xoay
chiéu c6 U = 200+/2 cos(100nt) (V). Dé dén sang binh thuong , R phai c6 gia tri bing

A.1210Q). B.10/11Q. C.121Q. D.99Q.
Cau 21: Mic vao dén neon mot ngudn dién xoay chiéu co biéu thirc u = 2202 cos(100mt -
n/2)(V). Bén chi sang khi dién &p dit vao dén thod man |u| > 110~/2 (V). Ti s6 thoi gian dén

U U
3

sang va tit trong mot chu ki cua dong dién bang
A2 5.1 ¢ 0.2
1 2 3 2
Cau 22: Mot dén 6ng duoc mic vao mang dién xoay chiéu 220V — 50Hz, dién 4p mdi cta dén 1a
110 \/5 V. Biét trong mot chu ki ctia dong dién dén sang hai 1an va tat hai lan. Khoang thoi gian
mot 1an dén tit 1a

A. is. B. is. C. is. D. is.
150 50 300 150

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B D A B C C D A B B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
B B C B C D C B C D
21 22

A C

TRAC NGHIEM TONG HQP PAI CUONG VE DONG PIEN XOAY CHIEU

Cau 1: Dong dién xoay chiéu 1a dong dién

A. ¢6 chiéu bién thién tuan hoan theo thai gian.

B. c6 cudong do bién doi tuan hoan theo thai gian.

C. c6 chiéu bién doi theo thoi gian.

D. ¢6 chu ky thay d6i theo thoi gian.
Cau 2: Chon cAu sai trong cac phat biéu sau ?

A. Nguyén tic tao ra dong dién xoay chiéu dua trén hién twong cam tng dién tir.

B. Khi do cudng do dong dién xoay chiéu, ngudi ta ¢d thé dung ampe ké nhiét.

C. S6 chi ciia ampe ké xoay chiéu cho biét gia tri hiéu dung ciia dong dién xoay chiéu.

D. Gia tri hiéu dung caa dong dién xoay chiéu bang gia tri trung binh cua dong dién xoay
chiéu.
Cau 3: Dong dién xoay chiéu hinh sin la
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A. dong dién c6 cudng d6 bién thién ti I thuan véi thoi gian.

B. dong dién c6 cuong d6 bién thién tuan hoan theo thoi gian.

C. dong dién c6 cuong d6 bién thién diéu hoa theo thoi gian.

D. dong dién c6 cudng d6 va chiéu thay doi theo thoi gian.

Cau 4: Céc gia tri hiéu dung cua dong dién xoay chiéu

A. duoc xay dung dua trén tac dung nhiét caa dong dién

B. chi dugc do bang ampe ké nhiét.

C. bang gi4 tri trung binh chia cho 2.

D. bang gia tri cuc dai chia cho 2.

Cau 5: Dbi véi dong dién xoay chiéu cach phat biéu nao sau day 1a ding?

A. Trong cong nghiép, c6 thé dung dong dién xoay chiéu dé ma dién.

B. Pién lwong chuyén qua mét tiét dién thing day dan trong mot chu ky bang khéng.

C. bién lugng chuyén qua mot tiét dién thang caa day dan trong khoang thoi gian bat ky déu
bang khéng.

D. Cong suit toa nhiét tuc thoi co gié tri cuc dai bang 2 1an cong suat toa nhiét trung binh.
Cau 6: Trong céc céu sau, cau nao dang ?

A. Dong dién c6 cudng do bién ddi tuan hoan theo thoi gian 1a dong dién xoay chiéu.

B. Dong dién va dién &p ¢ hai dau mach xoay chiéu lun léch pha nhau.

C. Khong thé dung dong dién xoay chiéu dé ma dién.

D. Cudng do hiéu dung cua dong dién xoay chiéu bang mét nira gia tri cuc dai cia no.

Céau 7: Cuong do dong dién trong mach khéng phan nhanh c6 dang i = 2\/§cos100nt A. Cuong
do dong dién hiéu dung trong mach la

A. Il =4A B.1=283A C.1=2A D.1=141A.
Cau 8: Dién ap tic thoi gitta hai dau doan mach ¢ dang u = 141cos(100xt) V. Bién ap hiéu
dung gitra hai dau doan mach Ia

A.U=141V. B.U=50V. C.u=100V. D.U=200V.
CAau 9: Trong cac dai lwong dic trung cho dong dién xoay chiéu sau day, dai lugng nao cé ding
gia tri hiéu dung?

A. dién ap. B. chu ky. C. tan sb. D. cong suat.
Cau 10: Trong cac dai luong dic trung cho dong dién xoay chiéu sau day, dai luwong nao khong
dung gid tri hiéu dung?

A. Dién ap. B. Cuong do dong dién. C. Suit dién dong. D. Cong suat.
Cau 11: Phét biéu nao sau day la khdng dung?

A. dién p bién d6i diéu hoa theo thoi gian goi 1a dién &p xoay chiéu.

B. dong dién c6 cuong d6 bién doi diéu hoa theo thoi gian goi 1a dong dién xoay chiéu.

C. suat dién dong bién ddi diéu hoa theo thoi gian goi 1a suat dién dong xoay chiéu.

D. cho dong dién mot chiéu va dong dién xoay chiéu lan luot di qua cing mét dién trg thi
ching toa ra nhiét lugng nhu nhau.

Cau 12: Mot dong dién xoay chiéu chay qua dién tré R = 10 Q, nhiét luong toa ra trong 30 phut
1a 900 kJ. Cuong d6 dong dién cyc dai trong mach la

A. lp=0,22A B. lo=0,32A C.1o=7,07A D.1p,=10,0 A.
Cau 13: Phét biéu nao sau ddy la dling?

A. Khai niém cuong d6 dong dién hiéu dung duoc xay dung dua vao tac dung hoa hoc cua
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dong di¢n.

B. Khéi niém cuong d6 dong dién hiéu dung duoc xay dung dua vao tac dung nhiét cua dong
dién.

C. Khéi niém cuong do dong dién hiéu dung dwoc xay dung dua vao tac dung tur caa dong
dién.

D. Khai niém cuong d6 dong dién hiéu dung dugc xay dung dua vao tac dung phat quang caa
dong di¢n.
CAu 14: Phét biéu nao sau day la khéng ding?

A. Dién p bién d6i theo thoi gian goi 1a dién &p xoay chiéu.

B. Dong dién ¢ cuong do bién dbi diéu hoa theo thoi gian goi 1a dong dién xoay chiéu.

C. Suét dién dong bién ddi diéu hoa theo thai gian goi la sut dién dong xoay chiéu.

D. Cho dong dién mét chiéu va dong dién xoay chiéu lan lugt di qua ciing mot dién tro thi
chdng toa ra nhiét lvgng nhu nhau.
Cau 15: Pdi véi suat dién dong xoay chiéu hinh sin, dai lugng nio sau day ludn thay ddi theo
thoi gian?

A. Gia tri tic thoi. B. Bién do. C. Tan sb goc D. Pha ban dau.
Cau 16: Tai thoi diém t = 0,5 (s), cuong do dong dién xoay chiéu qua mach bang 4 A, d6 1a

A. cuong do hiéu dung. B. cuong d6 cuc dai.

C. cuong do tac thoi. D. cuong d6 trung binh.

Cau 17: Cudng do dong dién trong mot doan mach c6 biéu thirc i = \[2sin(100mt + §) A . O thoi

diémt = ﬁ s cuong do trong mach ¢ gia tri

A.2A. B. - 32@ A. C. bang 0. D.2A

Cau 18: Mot mang dién xoay chiéu 220 V — 50 Hz, khi chon pha ban dau cua dién &p bang
khong thi biéu thirc cua dién &p co dang
A. u = 220cos(50t) V. B. u=220cos(50mt) V.

C. u = 2201/2cos(100t) V. D. u = 2201/2cos 100t V.
Cau 19: Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu c6 dang i = 2cos(100xt) A, dién ap giira hai
dau doan mach c6 gia tri hiéu dung 1a 12 V va sém pha 7/3 so véi dong dién. Biéu thiic cua dién
&p giira hai dau doan mach 13

A. u= 12cos(100xt) V. B. u = 121/2sin 100mt V.

C. u = 12+/2cos(100mt -1/3) V. D. u = 124/2cos(100xt + 1/3) V.
Cau 20: Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu c¢6 dang i = 2cos(100xt + n/6) A, dién &p
giita hai dau doan mach c6 gié tri hiéu dung 12 12 V, va sém pha n/6 so v&i dong dién. Biéu thirc
cua dién 4p gitta hai dau doan mach 1a

A. u=12cos(100mt + &) V B. u = 12c0s(100mt +3) V

C. u = 124/2c0s(100nt - 3) V D. u = 121/2cos(100zt + 3) V
Cau 21: Mot mach dién xoay chiéu cé dién &p gitra hai dau mach 1a u = 200cos(100xt + 7/6) V.

Cuong do hiéu dung cua dong dién chay trong mach 12 24/2 A. Biét ring, dong dién nhanh pha
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hon dién ap hai dau mach goc n/3, biéu thuc caa cudng do dong dién trong mach 1a
A.i=4cos(100xt + /3) A B. i=4cos(100xnt + 7/2) A.

C. i = 2/2cos(100nt - %) A D. i = 2y/2c0s(100mt + ) A

Cau 22: Mot mach dién xoay chiéu c6 dién ap giita hai dau mach 1a u = 120n/2cos(100xt - m/4)
V. Cuong d6 hiéu dung cua dong dién chay trong mach 1a 5A. Biét rang, dong dién cham pha
hon dién ap goc w/4, biéu thirc cua cudng dd dong dién trong mach 1a

A. i = 5\[2sin(100zt - 5) A B. i = Scos(100mt - o) A

C.i= 5\/§COS(IOOTC'[ - g) A D.i= 5\/§cos(1007tt) A

Cau 23: Mot mach dién xoay chiéu co do léch pha gitra dién ap va cuong do dong dién chay
trong mach 1a 7/2. Tai mot thoi diém t, cudng d6 dong dién trong mach c6 gia tri 2 A thi dién ap
gitta hai diu mach 12 100n/6 V. Biét cuong do dong dién cuc dai 1a 4A. Dién &p hiéu dung giia
hai dau mach dién c6 gié tri la

A.U=100V. B.U=200V. C.U=300V. D.U=220V.
Cau 24: Mot mach dién xoay chiéu co do léch pha giita dién ap va cuong do dong dién chay
trong mach 1a 7/2. Tai mot thoi diém t, cuong d6 dong dién trong mach cé gia tri 2\/5 A thi dién
4p gitta hai dau mach 12 100/2 V. Biét dién ap hiéu dung cua mach la %E V. Gia tri hiéu
dung cta cuong d6 dong dién trong mach la

A.2A B. 2\2A C.2\3A D.4A.
Cau 25: Cho mot mach dién xoay chiéu cé dién ap hai dau mach 1a u = 50cos(100xt + /6) V.
Biét rang dong dién qua mach cham pha hon dién ap goc /2. Tai mot thoi diém t, cudng do
dong dién trong mach c6 gia tri \/3A thi dién &p giita hai du mach 13 25 V. Biéu thuc ciia cudng
d6 dong dién trong mach la

A. i =2cos(100mt +3) A B. i = 2cos(100mt - 3) A

C. i =/3cos(100at - 5) A D. i =+/3cos(100mt +3) A

CAu 26: Cho mot doan mach dién xoay chiéu c6 dién ap cuc dai va dong dién cuc dai l1a Uy; lo.
Biét rang dién ap va dong dién vudng pha vai nhau. Tai thoi diém t; dién ap va dong dién c6 gia
tri lan luot 12 ug; iz Tai thoi diém t, dién ap va dong dién c6 gia tri lan luot 12 uy; ip. Dién &p cuc
dai gitta hai ddu doan mach duoc xac dinh bai hé thirc nao dudi day?

2 2

/uz—ul U, —U;
A.U0=|0 — B UOZIO =2 =2
L=l =1

i2 =2 2 2

I, —1 u, —u

_ 2 1 _ 2 1
C.UO—IO ﬁ D.UO—IO ﬁ
u, —u, L -

Cau 27: Cho mdt doan mach dién xoay chiéu co dién ap cuc dai va dong dién cuc dai 1a Ug; lo.
Biét rang dién ap va dong dién vudng pha vai nhau. Tai thoi diém t; dién ap va dong dién ¢ gia
tri lan luot 12 ug; iy. Tai thoi diém t, dién ap va dong dién c6 gia tri lan luot 12 uy; iz. Cuong do
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dong dién hiéu dung cia mach dugc xac dinh bai hé thire nao dudi day?
u? +us iZ —i?
=2 2 2 2
i +i, u, —u;

:2 =2 2 2

I, —1 u, —u

_ 2 1 _ 2 1

C. ly=U, |2 D. Uy =1, |-2—F
u, —u, b=l

Cau 28: Mot dong dién xoay chiéu c6 biéu thirc cuong d6 tac thai 1a i = 10cos(100mt + m/3) A.
Phat biéu nao sau day khong chinh xac ?

A. Bién do dong dién bang 10A B. Tan sb dong dién bang 50 Hz.

C. Cudng do dong dién higu dung bang 5A D. Chu ky caa dong dién bang 0,02 (s).
Cau 29: Mot dong dién xoay chiéu c6 biéu thirc di¢n &p tac thoi 1a u = 100cos(100xt + m/3) A.
Phéat biéu nao sau day khong chinh xac ?

A. Pién ap hiéu dung 1a 5072 V. B. Chu ky dién ap 12 0,02 (s.)

C. Bién d6 dién ap 12 100 V. D. Tan sb dién &p 1a 100 Hz
Cau 30: Nhiét luong Q do dong dién c6 biéu thic i = 2cos(120mt) A toa ra khi di qua dién tro R
=10 Q trong thoi gian t = 0,5 phut la

A. 1000 J. B. 600 J. C. 400 J. D. 200 J.
Cau 31: Mot dong dién xoay chiéu di qua dién tré R = 25 Q trong thoi gian 2 phut thi nhiét
luong toa ra 1a Q = 6000 J. Cudng dd hiéu dung cia dong dién xoay chiéu l1a

A. 3A B. 2A C.3A D.2A.

Cau 32: Chon phét biéu sai ?

A. Tir thdng qua mot mach bién thién trong mach xuat hién suat dién dong cam ung.

B. Suat dién dong cam {rng trong mot mach dién ti 16 thuan véi tée do bién thién cua tir thong
qua mach do.

C. Suat dién dong cam ung trong mot khung day quay trong maot tir trudng déu c6 tan sé bang
véi s6 vong quay trong 1 (s).

D. Suét dién dong cam ang trong mot khung day quay trong mot tir truong déu c6 bién do ti 18
véi chu ky quay cua khung.

Cau 33: Mot khung day phiang quay déu quanh maét truc vubng goc véi dudng sic tir cia mot
cam ung tir trudng déu B. Suét dién dong trong khung day c6 tan sb phu thudc vao

A. s6 vong day N cua khung day. B. tbc 6 goc cua khung day.

C. dién tich cua khung day. D. d6 16n cua cam tng tir B caa tur truong.
Cau 34: Mot khung day quay déu quanh truc xx’ trong mét tir truong déu c6 dudng cam tng tir
vubng goc véi truc quay xx’. Mudn ting bién do suat dién dong cam ung trong khung Ién 4 lan
thi chu ky quay cua khung phai

A. ting 4 1an. B. ting 2 lan. C. giam 4 lan. D. giam 2 lan.
Cau 35: Mot khung day dan cé dién tich S = 50 cm? gom 250 vong day quay déu véi te do
3000 vong/phdt trong mét tir truong déu c6 véc to cam wng tir vudng goc Vvéi truc quay cua
khung, va c¢6 do I6n B = 0,02 (T). Tur thong cuc dai gui qua khung la

A. 0,025 Wbh. B. 0,15 Wh. C.15Whbh. D. 15 Wbh.

Cau 36: Mot vong day phing co duong kinh 10 cm dit trong tir truong déu c6 do 16n cam tung

AU, =1, B. I, =U,

tir B = 1/x (T). Tir thdng goi qua vong day khi vécto cam ung tir B hop véi mat phang vong day
mét goc o = 300 bang
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A.1,25.10° Wh. B. 0,005 Wh. C. 12,5 Wh. D. 50 Wb.
Cau 37: Mot khung day quay déu quanh truc A trong mét tir truong déu c6 véc to cam ung tir
vubng goc vai truc quay. Biét toc do quay cua khung 1a 150 vong/phat. Tir théng cuc dai giri qua

khung la ®g = 1;0 (Wb). Suat dién dong hiéu dung trong khung cé gia tri 1a

A.25 V. B. 25\/2 V. C.50 V. D. 50\2 V.
Cau 38: Khung day kim loai phing c6 dién tich S, c6 N vong day, quay déu véi toec do goc o
quanh tryc vudng géc véi dudng sic cia mot tir trudng déu c6 cam wng tir B. Chon gbc thoi gian
t = 0 1a lic phap tuyén cua khung day c6 chiéu tring véi chiéu cua vecto cam ung tir B. Biéu
thae xac dinh tir thong ® qua khung day la

A. ® = NBSsin(ot) Wb. B. ® = NBScos(wt) Wb.

C. ® = oNBSsin(wt) Wb. D. ® = oNBScos(wt) Wb.
Cau 39: Khung day kim loai phing c6 dién tich S = 50 cm?, ¢6 N = 100 vong day, quay déu véi
tbc d6 50 vong/gidy quanh truc vudng goc voi duong sic cua mot tir truong déu B = 0,1 (T).
Chon géc thoi gian t = 0 12 IGc phap tuyén caa khung day c6 chiéu tring véi chiéu caa vecto cam
ng tir. Biéu thire x4c dinh tir théng qua khung day 1a

A. @ = 0,05sin(100mt) Wb. B. @ = 500sin(100mt) Wb.

C. ® = 0,05cos(100mt) Wb. D. ® = 500cos(100xt) Wh.
Cau 40: Khung day kim loai phang c6 dién tich S, c6 N vong day, quay déu véi toec do goc o
quanh truc vuéng goc véi dudng sic cua mot tir truong déu B. Chon gdc thoi gian t = 0 1a Ilc
phap tuyén n cua khung day c6 chiéu tring véi chiéu cua vecto cam ung tir B. Biéu thuc xac
dinh suat dién dong cam wng xuét hién trong khung day la

A. e = NBSsin(ot) V. B. e = NBScos(mt) V.

C. e = oNBSsin(wt) V. D. e = @NBScos(ot) V.
Cau 41: Khung day kim loai phing cé dién tich S = 100 cm?, ¢c6 N = 500 vong day, quay déu
Vi toe 6 3000 vong/phat quanh quanh truc vudng goc véi duong stc cia mot tir trudong déu B
= 0,1 (T). Chon gdc thoi gian t = 0 1a luc phép tuyén cua khung day c6 chiéu triing vai chiéu cua
vecto cam ung tir B. Biéu thirc xac dinh suat dién dong cam tng xuét hién trong khung day la

A. e = 15,7sin(314t) V. B. e = 157sin(314t) V.

C. e =15,7cos(314t) V. D. e = 157cos(314t) V.
Cau 42: Khung day kim loai phing c6 dién tich S = 40 cm? c6 N = 1000 vong ddy, quay "déu
Vi toe @6 3000 vong/phat quanh quanh truc vudng goc véi duong stc cia mot tir trudong déu B
= 0,01 (T). Suit dién dong cam ng xuat hién trong khung day c6 tri hiéu dung bang

A. 6,28 V. B. 8,88 V. C. 1256 V. D. 88,8 V.
Cau 43: Mot khung day quay diéu quanh truc trong mot tir trudng déu B vudng goc vai truc
quay Vvéi tée do goc w. Tur théng cuc dai goi qua khung va suat dién dong cuc dai trong khung
lién hé vai nhau bai cong thac

A E, =2 B. E, =20 C.E, =2 D. E, = w®,
J2 o2 ®
Cau 44: Mot khung day dat trong tir truong déu B ¢6 truc quay A cua khung vudng géc vai cac
duong cam tng tir. Cho khung quay déu quanh truc A, thi suit dién dong cam ang xuat hién
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trong khung c6 phuong trinh ¢ = 200\/§cos(100nt - %) V. Suét dién dong cam tng xuat hién
P B
trong khung tai thoi diem t = 100 S la
A. 100\2 V. B. 1002 V. C. 1006 V. D. 100n/6 V.
Cau 45: Mot khung day dat trong tir truong déu B cé truc quay A cua khung vudng géc véi cac
dudng cam ¢ng tir. Cho khung quay déu quanh truc A, thi tir théng gai qua khung c6 biéu thuc @

= i cos(100mt + %) Wh. Biéu thtrc suat dién dong cam ing xuat hién trong khung 1a

A. e =50cos(100xt + %T) \Y/ B. e = 50cos(100mt + %) \Y/

C. e =50cos(100mxt - %) \/ D. e =50cos(100mt - %) \Y

Cau 46: Nhiét luong Q do dong dién ¢ biéu thirc i = 2cos(120mt) A toa ra khi di qua dién tro R
=10 Q trong thoi gian t = 0,5 phut la

A. 1000 J. B. 600 J. C. 400 J. D. 200 J.
CAu 47. Chon Puing. Céc gi4 tri hiéu dung cta dong dién xoay chiéu:

A. duogc xay dung dua trén tac dung nhiét cua dong dién.

B. duogc do béng ampe ké nhiét.

C. bang gi4 tri trung binh chia cho V2.

D. bang gi4 tri cuc dai chia cho 2.
Cau 48. Dat dién ap u=U,coswt vao hai ddu doan mach gom dién tro thuan R va tu dién C
mac ndi tiép. Biét dién &p gitra hai dau dién tro thuan va dién ap giita hai ban ty dién c6 gia tri
hiéu dung bang nhau. Phat biéu nao sau day 1a sai ?

A. Cudng @6 dong dién qua mach tré pha % S0 voi dién &p giita hai dau doan mach.
B. DBién &p gitta hai dau dién tro thuan sém pha % S0 V6i dién ap giira hai dau doan mach.
C. Cuong d6 dong dién qua mach sém pha % S0 V6i dién p giira hai dau doan mach.

D. bién ap giita hai dau dién trg thuan tré pha % S0 V6i dién ap giira hai dau doan mach.

Cau 49. Dit dién &p xoay chiéu vao hai ddu doan mach X mac néi tiép chtra hai trong ba phan
ta: dién tro thuan, cudn cam thuan va tu dién. Biét rang dién &p gitra hai dau doan mach X luén

som pha so véi cuong d6 dong dién trong mach mét goc nho hon % Doan mach X chtra

A. cudn cam thuan va ty dién vai cam khang I6n hon dung khang.
B. dién tro thuan va tu dién.
C. cudn cam thuan va ty dién vai cam khang nho hon dung khéang.
D. dién trg thuan va cudén cam thuan.
Cau 50. bat dién ap xoay chiéu vao hai d¢au doan mach gom dién tro thuan mac néi tiép véi tu
dién. Biét dién 4p hiéu dung giita hai dau dién tro va gitra hai ban tu dién lan luot 12 100V va
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100 «/§ V. B¢ Iéch pha gitra dién ap hai dau doan mach va dién ap gitra hai ban tu dién c6 d6 lon
bing

AL B~ c.Z D. X

6 3 8 4
1B 6C 11D |16C |21B |26B |31D |36A |41B |46B
2D 7C 12D |17B  |22C | 27C | 32D |37B |42B | 47A
3C 8C 13B |18D |23B | 28C |33B |38B |43D |48A
4A 9A 14D | 19D | 24D |29D |34C | 39C |44D |49D
5B 10D |15A |20D |25B | 30B | 35A |40C | 45C |S0A
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BAI 2: CAC POAN MACH XOAY CHIEU

Trong chwong trinh phé thong, ta chi khao sat cac mach dién chira cac phan tir gom: Dién tré,
Tu dién va Cudn cam. Biéu hién tuong tac v6i dién cua cac phan tir ndy khdng gidng nhau va
c6 phan phirc tap néu 1 mach chira ca 3 phan tir trén. Do vay ta can khao sat chi tiét cac mach
dién chi chira 1 phan tir trude khi khao sat mach dién chira nhiéu phan tir hon.

Bang khao sat cac doan mach chi chia 1 phan tir:

Mach chi chira dién tré

Mach chi chira cugn cam

Mach chi chira tu di¢n

{i =1, cos(art)

R Il C
A —— B Ae—IN———-+B | A——{}——B
i =1,cos(wr) i =1,cos(wr)

-V

u=U, cos(wt
Phl‘m'ng o cos(er) u=U,cos| wr+= u=U,cos| wt—2=
trinh 2 2
dién ap ju P .
vadong | = Ap=0, uvai cing pha :>Ago=5,unhanhphah(m :>Ago:—5, u cham pha
i mot géc — hon i mot géc —
2 2
Gian do ug 1 - t
pha ° > ' e
U,
=t I, :% I, :%
pinh g | ¢
luat 6m Z.=—, goi la dun
(Z, =L, goi la cam khang) (Z o’ & J
khang)
2 2 2 )
A¢=O:>u=ﬂ.i:Ri A¢:£:>”_2+l_2:1 A¢:_Z:>”_2+’_2:1
I, 2 U2, 2 U2,
Pothi | = Db thi la 1 doan thing | = Pdthila 1 duongelip | = D thi 1a 1 dudng
giﬁ’a: quat?oc toa do u A elip UA
dién ap R U
va dong 2 Yo
dign | U /) C
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*Luuy:
- Mic du ca R,L,C déu cd tinh can tro dong dién xoay chiéu, tuy nhién chi cé R tiéu thy dién
ning (chuyén hoa dién ning thanh ndi ning).
- Cudn cam va tu dién cd tinh can trg véi dong dién xoay chiéu 1a do toc d6 bién thién cua dong
dién (hay c6 thé hiéu la do van téc gdc). Do vay:

+ Tu dién C khong cho dong dién c6 cudong do khong ddi di qua.

+ Cudn cam L cho dong dién c6 cuong do khong ddi di qua hoan toan.
- Nguyén nhan truc tiép gay ra su can tro dong dién xoay chiéu cua cac phan tir R,L,C:

bién tré | Do su chuyén hoa dién ning thanh ndi nang (dién tro néng Ién).

Tu dién | Do dién tich tich ldy ti 1€ nghich vai do tang dién ap.

Do dong dién cam ng sinh ra tir hién tugng tu cam ciia cudn day, co chiéu chong

Cuon cam . iAol n
: lai sy bien thién cua dong dién.

- Néu doan mach c6 2 phan tir ciing loai mac ndi tiép hoic song song, thi ta co:

Noi tiép Song song
. R.
R tong R=R +R, Rz—R ‘+R;2
1
. A4
Z, tong 2, =2,+2Z, L= #
L1 L2
. Z..Z
Zc tong Ze=Zo+Ze, ¢~ ﬁ
Cl Cc2

% BAITAP
> POAN MACH CHI CHUAR:
Vi du 1: Mic dién tro thuan R = 55 Q vao mach dién xoay chiéu co dién ap u = 110cos(100xt +
m/2) V.
a) Viét biéu thuc cuong do dong dién qua mach.
b) Tinh nhiét luong toa ra trén dién tro trong 10 phut.
Huwong ddn:

a) Tur biéu thirc dién ap: u = 110cos(100xt + 1/2) (V) . Ta cd Ug = 110(V)
VoiR=55Qsuyra: lp = U—RO: 2(A)

Do mach chi cd R nén u va i cung pha. Khi d6 ¢, = ¢; = g
Biéu thirc cudng do dong dién qua mach:
i = 2c0s(100mt + 1) (A)

b) Cuong d6 dong dién hiéu dung trong mach:
|

|=T<)2=J§(A)

Nhiét lwgng toa ra trén dién tré R trong 10 phuat:
Q = IRt = (/2)?55.10.60 = 66000 (J) = 66 (kJ).

30




BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1: Dién 4p giira hai ddu mot doan mach dién xoay chiéu chi co dién trg thuan R= 200Q c6

bidu thirc u= 20042 cos(1007t + %) (V). Biéu thic cua cudng do dong dién trong mach 1a :
A. i=+/2 cos(1007t) (A) C.i=2+/2 cos(1007t) (A)
B. i=+/2 cos(100t +%) (A) D.i=2cos(100t —%) (A)
CAu 2: Pién ap giita hai ddu mot doan mach dién xoay chiéu chi cé dién tro thuan R= 100Q ¢6

bidu thirc u= 20042 cos(1007t + %) (V). Biéu thic cua cudng do dong dién trong mach 1a :
A. i= 22 cos(1007t — %) (A) C.i= 242 cos(1007t + %) (A)

B. i= 24/2 cos(100t +%)(A) D.i=2cos(100t —%)(A)

Cau 3: Nhiét luong Q do dong dién c6 biéu thic i = 2c0s120 wt(A) toa ra khi di qua dién tro R =
10Q2 trong thoi giant = 0,5 phat la
A. 1000J. B. 600J. C. 4004J. D. 200J.
Cau 4: Mot dong dién xoay chiéu di qua dién tré R = 25Q trong thoi gian 2 phut thi nhiét luong
toa ra 1a Q = 6000J. Cuong do hiéu dung cua dong dién xoay chiéu 1a
A.3A. B. 2A. C. V3A. D. V2 A

Cau 5: Piéu nao sau day 1a dang khi ndi vé doan mach xoay chiéu chi c6 dién tré thuan?

A. Dong dién qua dién try va dién 4p hai dau dién tro lubn cing pha.

B. Pha ciia dong dién qua dién tro ludn bang khong.

C. Méi lién hé gitta cuong do dong dién va dién ap hiéu dyung la U = I/R.

D. Néu dién &p o hai dau dién trg 1a u = Ugsin(wt + ¢) V thi biéu thic dong dién qua dién tro
a1 = lpsin(wt) A.
CAau 6: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 dién tré thuan R = 50 Q. Pt dién 4p u =
120cos(100xt + 7/3) V vao hai dau doan mach. Gia tri hiéu dung cia cuong do dong dién trong
mach la

A.24A B.12A C.242A D.1,2\[2 A.
CAau 7: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 dién tré thuan R = 50 Q. Pt dién 4p u =
120cos(100xt + 7/3) V vao hai dau doan mach. Biéu thiic ciia cuong do dong dién chay qua dién
tro la

A.i=2,4cos(100xmt) A B.1=2,4cos(100xt + n/3) A.

C. i = 2,41[2cos(100mt + m/3) A D. i = 1,24/2cos(100mt + 7/3) A.
Cau 8: Cho doan mach dién xoay chiéu chi co dién tré thuan R = 50 Q. Pt dién 4p u =
120cos(100xt + 7/3) V vao hai ddu doan mach. Nhiét lugng toa ra trén R trong thoi gian 5 phat 1a

A. 43,2 ). B. 43,2 kJ. C.86,4J. D. 86,4 kJ.
Cau 9: Chon phét biéu dang khi n6i vé doan mach dién xoay chiéu chi co dién tré thuan R?

A. Dong dién xoay chiéu chay qua dién tré luén c6 pha ban ban dau bang khang.

B. Dong dién xoay chiéu chay qua dién tré luén cung pha véi dién ap xoay chiéu giira hai dau
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dién tro.
C. Néu dién ap ¢ hai dau dién tré co biéu thuc dang u = Focos(cot + /2) V thi biéu thac

cuong d6 dong dién chay qua dién tré R ¢0 dang i = Uo cos(wt) A
D. Cudng d6 hiéu dung | cia dong dién xoay chiéu chay qua dién trg, dién &p cuc dai Up gitra

hai dau dién tré va dién tré R lién hé véi nhau bai hé thuc | = =2

CAu 10: bat vao hai ddu doan mach chi c¢6 dién tré thuan R mot dién &p xoay chiéu c6 biéu thic
u = Ugcos(ot) V thi cudong d6 dong dién chay qua dién tré c6 biéu thuc i = I\/Ecos(mtJr 0i) A,
trong d6 I va @; duogc xac dinh boi cac hé thirc tuong tng la

T

Uy, = Uy _ U, T U,
A.I_F,(pl_z B.I—ﬁ,(m—o C.l=

E;(Pi:-i D. —E;(Pizo
Cau 11: Poan mach dién xoay chiéu gom hai dién trg thuan R; = 20 Q va R, = 40 Q mac ndi
tiép v6i nhau. Pt vao giita hai ddu doan mach mot dién &p xoay chiéu c6 bidu thuc u = 120/2
cos100xt V. Két luan nao sau day la khdng dung ?

A. Dong dién xoay chiéu chay qua hai dién tro thuan cling pha véi nhau.

B. Dong dién xoay chiéu chay qua hai dién trg thuan c6 cing cudng do hiéu dung 1 = 2 A.

C. Dong dién xoay chiéu chay qua hai dién tré thuan c6 biéu thuc i = 2+/2cos100mt A.

D. Dong dién xoay chiéu chay qua hai dién trg thuan Ry va R, ¢6 cuong do cuc dai lan luot 1a
lor =672 A; ln = 3\2 A
CAu 12: bit vao giita hai ddu mot doan mach dién chi co dién tré thuan R = 220 Q mot dién &p
xoay chiéu cé biéu thic u = 220n2cos(100xt - 7/3) V. Biéu thirc cuong do dong dién chay qua
dién tré thuan R 12

A. i =~[2cos(100xt - 7/3) A. B. i =~/2cos(100xt - 7/6) A

C.1=2cos(100nt - n/3) A D.1=2cos(100nt + /3) A
Cau 13: Biéu thirc cuong do cua dong dién xoay chiéu chay qua mot dién tré thuan R = 110 Q 1a
i = 21/2cos(100xt - 7/3) A. Biéu thire dién &p xoay chiéu gitra hai dau dién tro 1a

A. U = 220n[2cos(100xt) V B. u = 110\/2cos(100nt ) V

C. u = 220\/2cos(100mt + /2) V D. u = 110n/2cos(100xt + 7/3) V

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B C B D A D D B B D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D A C

> POAN MACH CHI CHUA L:
Vi du 1: Dong dién xoay chiéu chay qua mot doan mach chi c6 cudn day thuan cam cé do tu

cam L = 1/x (H) ¢6 biéu thuc i = 2v/2cos(100xt - %) A. Biéu thtrc dién 4p xoay chiéu gitra hai dau
doan mach nay la

A.u=200cos(100xt + %) \Y/ B.u= 200\/§c0s(100nt + g) \Y/
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C. u= 2001/2cos(100mt - ) V D. u = 200\2cos(100at - 5) V

Tir biéu thirc i = 21/2cos(100nt - g) (A) ta c6: =100z (rad /s); I, =2v2(A)
Cam khang cua mach: Z, = wL =100(Q2)

U, = 1,Z, =24/2.100 = 200v2 (V)

Poan mach chi chira L nén: T T

T
b, =6 +E__E+E_§(rad)

Biéu thire dién &p xoay chiéu giira hai dau doan mach:

U = 200\2cos(100zt + 3) (V)

BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1. Mach dién xoay chiéu chi c6 cuon thuin cam véi do tu cam L. Pat vao hai dau cudn
thudn cam mot dién ap xoay chidu u = U/2cos(ot + ¢) V. Cudng do dong dién cuwe dai cua
mach dugc cho bai cong thac

U U u+/2
. I, =— C.l,=—Y%
V20l ol ol
Cau 2. Mach dién xoay chiéu chi c6 cuon thuin cam véi do tu cam L. Pat vao hai dau cudn
thuan cam mot dién ap xoay chiéu cé biéu thirc u = Ugcos(ot + ¢) V. Cuong do dong dién tirc
thoi cua mach c6 biéu thic 1a

Al = B. D.1, =U~20L

Ai= ﬁcos a)t+go—Z A B.i= ﬁsin a)t+g0+£ A
ol 2 wlL 2
C.i:ﬂcos cot+(p+z A D.izﬁcos Sina)t—l—(p—sz

ol 2 wlL 2

Cau 3. Poan mach dién xoay chiéu chi c6 cuén cam c6 hé sé ty cam L. Dién &p tac thoi va
cuong do dong dién tac thoi cia mach 1a u va i. Bién ap hiéu dung va cuong d6 hiéu dung la U,
. Biéu thtc nao sau day 1a ding?

(21 (5]-(1 -
o (2]{1] s o (21 -

Cau 4. Cho mét doan mach dién xoay chiéu chi c6 cuon cam thuan. Tai thoi diém t; dién &p va
dong dién qua cuon cam co gia tri lan luot 1a 25 V; 0,3 A. Tai thoi diém t, dién ap va dong dién
qua cudn cam c6 gié tri lan luot 1a 15 V; 0,5 A. Cam khang cua mach c6 gia tri 1a
A. 30 Q. B. 50 Q. C.40 Q. D. 100 Q.

Cau 5. Cho mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 cuon cam thuan. Tai thoi diém t; dién &p va
dong dién qua cudn cam co gié tri lan luot 14 uy; iy, Tai thoi diém t, dién ap va dong dién qua
cudn cam cd gié tri lan luot 12 uy; i Chu ky cua cudng do dong dién duoc xac dinh bai hé thirc
nao dudi day?
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A T=2zL |—— B.T=24d |4-——
iZ —i’ us +u/
i2—j? i2—i2

C.T=24 ——5 D.T=24 |2
Ul —U2 u2_u1

CAu 6. bat dién ap u = Ugcos(100mt + g) V vao hai ddu mét cudén cam thuan c6 do tw cam L =

L (H) . O thoi diém dién &p giira hai ddu cudn cam 1a 100n/2 V thi cuong do dong dién trong
27
mach 12 2 A. Biéu thirc cuong do dong dién trong mach 1a

A. i = 2\[3cos(100mt + ¢ ) A B. i = 2\[2cos(1007t - 5 ) A
C.i= 2/2cos(100zt + ) A D. i = 21/3cos(100xt - g) A
CAu 7: Cho dién ap giira hai dau 1 doan mach xoay chiéu chi ¢6 cudn thuan cam L = i(H) la:
10042 cos(100t —%)(V ) . Biéu thirc cuong d6 dong dién trong mach 14 :
A. i=+/2 cos(100xt —%”)( A) C. i=+/2 cos(100xt —%)( A)

B. i=+/2 cos(100xt +%)( A) D. i=2cos(1007 —%) (A)
Cau 8: Dt diéndp u=200v2cos(1007t+7) (V) vao hai ddu doan mach chi ¢ cudn thuin

cam L = 1 (H) thi cuong do dong dién qua mach la:
T
A i=22 COS(].OO?Z’.'[ + %) (A) B.i= 4cos(1007z.t - %} (A)

C.i=22 cos(lOOﬂ.t - %j (A) D.i=+2 005(1007[1 + %) (A)

Cau 9: Dit dién ap U =200~/2c0s(1007t) (V) vao hai diu doan mach chi c6 cudn thuan cam

L= 0,318(H) (Lay S =0,318) thi cuong do dong dién qua mach Ia:
T
A i=22 COS(lOOﬁ.t + %) (A) B.i= 4cos(1007z.t - gj (A)

C.i=2V2 COS(lOOﬂ.t - %) (A) D.i=+2 COS(lOO;r.t + %) (A)
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Cau 10: Pat mot hiéu dién thé xoay chiéu vao hai dau cuon day chi co do tu cam L:2i H thi
T

cudng do dong dien qua cuon day o bidu thic i=3+/2 COS(lOOnt+%)(A). Biéu thirc nao sau day
la hiéu dién thé ¢ hai dau doan mach:

A. u=150cos(100mt+ 2% V) B. u=150+/2 cos(100xt- 2% V)

C. u=150/2 cos(100mt+2 X )(V) D. u=100cos(100nt+2 Z)(V)
3 3

Céau 11: Phat biéu nao sau day la diing ?

A. Cudn cam c6 tac dung can tré dong dién xoay chiéu, khong c6 tac dung can tré dong dién
mat chiéu.

B. Pién 4p tirc thoi giira hai ¢au cudn thuan cam va cudng do dong dién qua né co thé dong
thoi bang mot nira cac bién do tuong tng cia ching.

C. Cam khang cua cudn cam ti 1é nghich véi chu Ky cua dong dién xoay chiéu.

D. Cudng do dong dién qua cudn cam ti Ié véi tan s6 dong dién.
Cau 12: Véi mach dién xoay chiéu chi chtra cuon cam thi dong dién trong mach

A. sém pha hon dién ap & hai dau doan mach goc /2.

B. sém pha hon dién &p & hai dau doan mach goc m/4.

C. tré pha hon dién 4p & hai dau doan mach goc n/2.

D. tré pha hon dién ap ¢ hai ddu doan mach goc /4.
Cau 13: Cho mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 cuén cam thuan véi hé sé tu cam L = i
(H). Tai thoi diém t dién ap va dong dién qua cudn cam c6 gia tri lan luot 1a 25 V; 0,3A. Tai thoi
diém t, dién ap va dong dién qua cudn cam co gia tri lan luot 12 15 V; 0,5 A. Chu ky cua dong
dién co giatri la

A.T=0,01(s). B. T =0,05 (s). C.T=0,04 (s). D. T =0,02 (s).
CAu 14: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 cudon cam thuan cé hé sé tu cam L véi L = 1/n
(H). bat dién &p xoay chiéu c6 tan sd 50 Hz vao hai ddu doan mach. Tai thoi diém ma dién &p
hai dau mach c6 gi4 tri 100\/§ V thi cuong do dong dién trong mach la 1 A. Bién ap hiéu dung
hai dau cudn cam c6 gia tri 1a

A.UL=1002 V. B. UL =1001/6 V. C.U.=50\6V. D.U_=503V.
Cau 15: Pt dién ap u = Ugcos(100xt + 7/3) V vao hai dau mot cudn cam thuan cé do tw cam L
= 0,5/n (H). O thoi diém dién &p gitra hai dau cuon cam 1a 100/2 V thi cudng do dong dién
trong mach 1a 2A. Biéu thirc cudng d6 dong dién trong mach la

A. i = 27[3cos(100mt + 7/6) A B. i = 2\/2cos(100mt - 7/6) A.

C. i = 24/2cos(100xt + 1/6) A D. i = 24/3cos(100xt - 7/6) A.
CAu 16: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 cudn cam thuan c6 hé sé tu cam L véi L = %% H.
Dit dién ap xoay chiéu co tan s 50 Hz vao hai diu doan mach thi trong mach c6 dong dién i =

locos(100mt - g) A. Tai thoi didm ma dién ap hai ddu mach c6 gia tri 50n/3 V thi cuong do dong
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dién trong mach 1a~/3 A. Biéu thuc cua dién ap hai diu doan mach 1a

A. u = 50\[Beos(100mt + ) V B. U = 100\/3cos(100mt +7) V

C. u = 50\/Beos(100mt - 5) V D. u = 100\3cos(100at - 5) V

CAu 17: Pt dién &p u = Ugcos(100xt + 7/6) V vao hai dau mot cudn cam thuan cé do tu cam L
= 1/n (H). O thoi diém dién &p giira hai dau cudn cam 1a 75 V thi cudong d6 dong dién trong mach
la 1A. Biéu thic cuong d6 dong dién trong mach 1a

A.i=1.25cos(100mt - 3) A B. i=1,25c0s(100xt - %’“) A

A.i=125cos(100mt +3) A D. i = 1,25cos(100zt - 5) A

Cau 18: Mot cudn day c6 do tu cam L va dién tré thuan khong déang ké, mac vao mang dién
xoay chiéu tan s6 60 Hz thi cuong d6 dong dién qua cudn day 1a 12A. Néu mic cudn day trén
vao mang dién xoay chiéu c6 tan s6 1000 Hz thi cudong do dong dién qua cudn day 1a

A. 0,72A. B. 200A. C.14A. D. 0,005A
Cau 19: Pit vao hai dau cudén cam L = 1/x (H) mot dién ap xoay chiéu u = 141cos(100mt) V.
Cam khang cua cuon cam c6 gia tri la

A.Z =200Q B.Z, =100Q2 C.Z_ =50Q D.Z =25
Cau 20: Pit vao hai dau cudon cam L = 1/z (H) mot dién ap xoay chiéu 220 V — 50 Hz. Cuong
d6 dong dién hiéu dung qua cuon cam la

A 1=22A B.1=2A C.1=16A D.1=11A
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C A B B A D A A C C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
C C D A D B A A B A

> POAN MACH CHI CHUA C:
-4
Vi du 1: Bat vao giita hai dau mot doan mach dién chi 6 tu dién co6 dién dung C =

(F) mot

dién &p xoay chiéu c6 biéu thirc u = 200cos(100xt - 7/6) V. Dong dién xoay chiéu chay qua doan
mach c6 biéu thuc

A.1="2cos(100mt + %) A B. 1=2cos(100xt + g) A

C. i =[2c0s(100mt +3) A D. i = 2cos(100mt - §) A

Tur biéu thirc u = 200cos(100xt - n/6) (V) ta c6: @ =100z (rad /s); U, =200(V)

Dung khang cua mach: Z, = % =100(Q)
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=55 =2(A)
Poan mach chi chia C nén: ¢
T VA T
=¢+—=——+—=—(rad
% =4 2 6 2 3( )

Biéu thirc dién &p xoay chiéu giira hai dau doan mach:

i=2cos(100mt + g) A

BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1: Mach dién xoay chiéu chi cé tu dién véi dién dung C. bt vao hai dau tu dién mot dién
ap xoay chiéu cd biéu thirc u = Ugcos(ot + @) V. Cudng do dong dién tiec théi cua mach cd biéu
thac la

A. i =UpoCsin(ot + ¢ + g) A B. i = UpwCcos(wt + ¢ - g) A

C.i:Uo(oCcos((nt+(p+g)A D.i=U—°COS((ot+(p+g)A
Co

CAu 2: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién voi dién dung C. Tai thoi diém t; dién &p
va dong dién qua tu dién co gia tri lan luot 12 40 V; 1 A. Tai thoi diém t, dién ap va dong dién
qua tu dién c6 gia tri lan luot 1350 V ; 0,6 A. Dung khang caa mach cd gia tri 1a

A. 30 Q. B. 40 Q. C.50 Q. D. 37,5 Q.

4
Cau 3: bién 4p giira hai ddu mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu c6 dién dung C = g(F)
VA

c6 bidu thic u =200/2 cos(1002t) (V) . Bidu thuc cua cuong do dong dién trong mach 13 :

A. i =242 cos(1007t + %”) (A) Ci =22 cos100zt + 7) ()
B. i =2+/2 cos(1007t — %) (A) D.i =2cos(1007 — %) (A)
Cau 4: Cho dién ap hai dau tu C 1a u = 100cos(100xt- /2 )(V). Viét biéu thie dong dién qua
-4
mach, biét C = 10 (F)
T
A. i=cos(100xt) (A) B. i =1cos(100nt + 1 )(A)
C. 1=c0s(100xt + m/2)(A) D. i = 1cos(100xt — 7/2)(A)

Cau 5: bat diénép u= 200\/§cos(1007zt) (V) vao hai dau doan mach chi c6 tu dién c6 C =

15,9uF (Lay 1 =0,318) thi cuong d6 dong dién qua mach Ia:
T

A i= ﬁcos(lOOzzH%) (A) B.i= 4cos(100;r.t - %] (A)
C.i=22 cos(lOOﬂ.t - %) (A) D.i=+2 cos(lOOn.t + %) (A)

Cau 6: Xac dinh dap an ding .

37




Cuong do dong dién qua tu dién i = 4cos1007t (A). Dién dung 1a 31,8 1 F.Hiéu dién thé dat hai
dau ty dién la:

A-. Uc = 400c0s(1007t) (V) B. Uc = 400 cos(100 7t + %). V)

C. Uc = 400 cos(100 7t - %). (V) D. U = 400 cos(100 7t - 7). (V)

-4
CAu 7: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c¢6 tu dién véi dién dung C =

(F). bat dién ap
T

xoay chiéu c6 tan sé 50 Hz vao hai dau doan mach. Tai thoi diém ma dién 4p hai ddu mach c6
gia tri 100\/1_0 V thi cudng do dong dién trong mach 14 2 A. Dién ap hiéu dung hai dau ty dién
cogiatrila

A.Uc=1004/2 V. B. Uc = 100n/6 V. C.Uc=100n3V.  D.Uc=2002 V.

CAu 8: Pit vao hai dau tu dién c6 dién dung C (F) mot dién &p xoay chiéu tan s6 100 Hz, dung
khang cua tu dién cé gia tri la
A. Zc =200Q B.Zc =100Q C.Zc=50Q D. Zc =25Q

-4

Cau 9: Pit vao hai dau tu dién C = (F) mot dién ap xoay chiéu u = 141cos(100xt) V. Dung
khang cua tu dién co gia tri la

A. Zc =500 B. Zc =0,01Q C.Zc=1Q D. Zc = 100Q
-4

Céau 10: bat vao hai dau tu dién C = (F) mot dién ap xoay chiéu u = 141cos(100mt) V.

Cuong do dong dién qua tu dién la

A 1=141A B.1=1,00 A C.1=2,00A D. 1 = 100A.
Cau 11: Giira hai ban ty dién c6 dién ap xoay chiéu 220 V — 60 Hz. Dong dién qua ty dién c6
cuong d6 0,5A. Bé dong dién qua tu dién co cuong do bang 8 A thi tan sb cua dong dién la

A. 15 Hz. B. 240 Hz. C. 480 Hz. D. 960 Hz.
Cau 12: Mot tu dién c6 dién dung C = 31,8 (uF). Pién &p hiéu dung hai dau ban tu khi c6 dong
dién xoay chiéu c6 tan sé 50 Hz va cudng do dong dién cuc dai 24/2 A chay qua no 12

A.200\/2 V. B. 200 V. C.20 V. D. 242 V.
Cau 13: Cuong do dong dién xoay chiéu qua doan mach chi c6 cuon cam thuan hoic tu dién
gidng nhau ¢ diém nao?

A. DBéu bién thién tré pha n/2 d6i véi dién &p & hai dau doan mach.

B. Béu c6 cudng do hiéu dung ti 18 véi dién ap hiéu dung gitta hai dau doan mach.

C. Péu c6 cuong do hiéu dung ting khi tan s6 dong dién tang.

D. Péu ¢ cuong d6 hiéu dung giam khi tan s dong dién ting.

-4

Céau 14: bat vao hai ban tu dién c6 dién dung C = (F) mot dién &p xoay chiéu u =

120cos(100xt — 7/6) V. Chon biéu thirc diing vé cudng do dong dién qua tu dién ?
A.1=12cos(100xt + 7/3) A. B.1=1,2cos(100xnt + /3) A.
C.i=12cos(100xt — 27/3)A. D. i=1200cos(100xt + 7/3) A.
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-4

A < e ) . ) ) 1
Cau 15: bat vao gitra hai dau mot doan mach dién chi co tu dién co dién dung C = 0 (F) mot
T

dién &p xoay chiéu c6 biéu thiac u = 220/2cos(100mt)V. Dong dién xoay chiéu chay qua doan
mach c6 biéu thtc
A. i = 2,2\[2cos(100mt) A. B. i = 2,2\/2cos(100xt+ m/2) A.
C.1i=2,2cos(100xt + 1/2) A. D. i = 2,2\[2c0s(100mt - 7/2) A.

-4

A N T i . cny aen 10 .
Céu 16: bat vao gitra hai dau mot doan mach dién chi c6 tu dién c6 dién dung C = (F) mot
Vq

dién ap xoay chiéu cd biéu thic u = 200cos(100xt - 7/6) V. Dong dién xoay chiéu chay qua doan
mach c6 biéu thtc

A.i=2cos(100xt + 1t/3) A. B. i=2cos(100xt+ /2) A.

C. i =~/2cos(100xt + /3) A. D. i = 2cos(100xt - 7/6) A.
Cau 17: Cuong d6 dong dién qua tu dién i = 4cos(100xt) A. Bién dung cua tu co gia tri 31,8
(UF). Biéu thirc cua dién 4p dat vao hai dau tu dién 1a

A. Uc = 400cos(100mt) V. B. Uc = 400cos(100xt + 1/2) V.

C. uc = 400cos(100mt — 1/2) V. D. Uc = 400cos(100xt — ) V.
Cau 18: Mic tu dién c6 dién dung C = 31,8 (UF) vao mang dién xoay chiéu cd biéu thic i =
3cos(100xt + 7/3) A. Biéu thirc ciia dién ap tic thoi qua tu dién la

A. U =200cos(100xt - m/6) V. B.u= 100\/5005(1007?[ +m/3) V.
C.u= 200\/5005(10071‘[ -m/3) V. D. u=200cos(100xt + /6) V.
-4
Cau 19: Dong dién xoay chiéu chay qua doan mach chi c6 ty dién cé dién dung C = (F) co
T

bidu thuc i = 24/2cos(100t + 7/3) A.Bidu thic dién 4p xoay chidu giita hai dau tu dién Ia

A. u=200cos(100xt - ©/6) V. B. u = 200n/2cos(100xt + m/3) V.

C. u = 200\/2cos(100xt - ©/6) V. D. u = 200n/2c0s(100xt -7/2) V.

-4

Cau 20: Mot doan mach dién xoay chiéu gom moét tu dién c6 dién dung C; = 2.10 (F) mac ndi

2.10°*

tiép véi mot tu dién co dién dung Cy = F. Dong dién xoay chiéu chay qua doan mach cé

biéu thirc i = cos(100xt +7/3) A. Biéu thirc dién ap xoay chiéu giita hai dau doan mach 1a

A.u=200cos(100xt - n/6) V. B. u=200cos(100xt +m/3) V.
C. u=85,7cos(100xt - n/6) V. D. u = 85,7cos(100xt -nt/2) V.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B D C A A C B C D B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D B B B B A C A C A
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TRAC NGHIEM TONG HQP
Cau 1: Mot mach dién xoay chiéu chi c6 cudn thuan cam, mdi quan hé vé pha cia u va i trong
mach la

A. 1s6m pha hon u goc n/2. B. u va i nguogc pha nhau.
C. u sém pha hon i géc m/2. D. uvai cung pha véi nhau.
Cau 2: Chon phét biéu dang khi n6i so sanh pha cta cac dai luong trong dong dién xoay chiéu?
A. Ug nhanh pha hon u_ gbc n/2. B. ug va i cung pha vai nhau.
C. Ur nhanh pha hon uc goc /2. D. u. nhanh pha hon uc goc n/2.

Cau 3: V& d6 thi biéu dién su phu thudc cia cam khang Z, vao tan sb cua dong dién xoay chiéu
qua cudn ddy ta duoc dudng biéu dién 1a

A. duong parabol. B. duong thiang qua géc toa do.
C. duong hypebol. D. duong thang song song Voi truc
hoanh.

Cau 4: V& db thi biéu dién su phu thudc caa dung khang Zc vao tan sé cua dong dién xoay chiéu
qua tu dién ta dugc duong biéu dién 1a

A. duong cong parabol. B. dudng thang qua géc toa do.
C. duong cong hypebol. D. dudng thang song song Véi truc
hoanh.

Cau 5: B0 thi biéu dién cua uy theo i trong mach dién xoay chiéu chi c6 cuén cam thuan cé dang
la

A. duong cong parabol. B. duong thang qua géc toa do.
C. duong cong hypebol. D. duong elip.
Cau 6: b thi biéu dién cua uc theo i trong mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién c6 dang la
A. duong cong parabol. B. duong thiang qua géc toa do.
C. duong cong hypebol. D. duong elip.
Cau 7: bo thi biéu dién cua uR theo i trong mach dién xoay chiéu c6 dang la
A. duong cong parabol. B. duong thang qua géc toa do.
C. duong cong hypebol. D. duong elip.

Cau 8: Pat vao hai dau cuon cam L = 1/z (H) mot dién ap xoay chiéu u = 141cos(100xt) V.
Cuong do dong dién hiéu dung qua cudn cam la

A. l1=141A B.I1=1A C.1=2A D.1=100 A.
Cau 9: bat vao gitra hai dau mot doan mach dién chi c6 cudn day thuan cam c6 do tw cam L =

3? (H) mat dién &p xoay chiéu c6 biéu thirc u = 120\/2cos 100zt V. Dong dién xoay chiéu chay

qua doan mach c6 biéu thirc
A. i = 2,2\[2cos100xt A. B. i = 2,27/2cos(100xt+ m/2) A.
C.i=2,2 cos(100mt- w/2) A D. i = 2,2\[2c0s(100mt - 7/2) A.
Cau 10: bit vao gitta hai diu mot doan mach dién chi c6 cudn day thuan cam c6 do tw cam L =
1/m (H) mot dién &p xoay chidu c6 biéu thic u = 220n/2cos(100nt + 7/6) V. Dong dién xoay
chiéu chay qua doan mach ¢ biéu thirc

A. i = 2.2\2c0s(100mt + ) A. B. i = 2,2\/2cos(100xt+ 1/2) A.

C.i=2,2cos(100mt- /3) A D. i = 2,21/2cos(100xt - 7/3) A.
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Cau 11: Dién ap u = 200cos(100xt) V dat ¢ hai dau mot cudn day thuan cam L = 1/z (H). Biéu
thae cuong d6 dong dién chay qua cuon cam la

A.1=2cos(100mt) A B.1=2cos(100xt — /2) A.

C. i=2cos(100xt + /2) A D. i =2cos(100nt — 1/4) A.
Cau 12: Mic cudn cam c6 hé sb ty cam L = 0,318 (H) vao dién ap u = 200cos(100xt + n/3) V.
Biéu thtrc ctia dong dién chay qua cuon cam L 1a

A.i=2cos(100xt + %) A. B.i= 2\/§cos(1007tt+ /3) A.

C. i = 2/2cos(100xt- 7/3) A D. i = 2cos(100xt - 7/6) A.
Cau 13: Dong dién xoay chieu chay qua mot doan mach chi cé cuon day thuan cam c6 do tu
cam L = 1/z (H) ¢6 biéu thirc i = 2+/2cos(100mt- 7/6) A. Biéu thiic dién &p xoay chidu gitra hai
dau doan mach nay la

A. U =200cos(100mt + /6) V. B.u= ZOO\ECOS(IOOM +m/3) V.

C. u = 200n/2cos(100xt - ©/6) V. D. u = 200n/2cos(100xt - w/2) V.
Cau 14: Cam khang cua cuon cam

A\ ti & nghich véi tan s6 dong dién xoay chiéu qua né.

B. ti 18 thuan véi hiéu dién thé xoay chiéu ap vao no.

C. ti Ié thuan véi tan s6 cia dong dién qua no.

D. ¢6 gia tri nhu nhau d6i véi ca dong xoay chiéu va dong dién khong doi.
Cau 15: Khi tan s6 dong dién xoay chiéu chay qua doan mach chi chtra cuén cam ting 1én 4 lan
thi cam khang cua cuon cam

A. ting 2 lan. B. ting 4 lan. C. giam 2 lan. D. giam 4 lan.
Cau 16: Mach dién xoay chiéu chi c6 cudn thuan cam véi do tu cam L. Pat vao hai dau cudn
thuan cam mot dién p xoay chiéu u = U[2cos(ot + ¢) V. Cudng do dong dién cuc dai cua
mach dugc cho bai cdng thac

U B.1, =Y c.1, U2
\/Ea)L wlL wlL

Cau 17: Mot cudn day dan dién tro khong déang ké duoc cudn lai va ndi vao mang dién xoay
chiéu 127 V — 50 Hz. Dong dién cuc dai qua né bang 10A. D6 ty cam cua cudn day 1a

A. 0,04 (H). B. 0,08 (H). C. 0,057 (H). D. 0,114 (H).
Cau 18: Mach dién xoay chiéu chi c6 ty dién vai dién dung C. Tan sé caa dong dién trong mach
1 f, cong thirc diing dé tinh dung khang ciia mach la

Al = D. I, =U+2aL

A. ZC =2nfC. B. ZC = nfC. C. Zc = ﬁ D. Zc = %

Cau 19: Véi mach dién xoay chiéu chi chta tu dién thi dong dién trong mach
A. sém pha hon dién &p ¢ hai dau doan mach goc /2.
B. sém pha hon dién &p & hai dau doan mach goc /4.
C. tré pha hon dién 4p & hai dau doan mach goc n/2.
D. tré pha hon dién &p & hai ddu doan mach goc /4.
Cau 20: Chon cau diing trong cac phét biéu sau day ?
A. Tu dién cho ca dong dién xoay chiéu va dong dién mét chiéu di qua.
B. bién ap giita hai ban tu bién thién sém pha n/2 ddi v6i dong dién.
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C. Cuong d6 hiéu dung cua dong dién xoay chiéu qua tu dién ti 1& nghich véi tan sé dong
dién.

D. Dung khang cua tu dién ti 18 thuan vai chu ky cua dong dién xoay chiéu.
Cau 21: Pé tang dung khang cua tu dién phing c6 chat dién madi 1a khong khi ta phai

A. ting tan s6 cua dién 4p dat vao hai ban tu dién.  B. ting khoang céch gitra hai ban tu
dién.

C. giam dién ap hiéu dung gitra hai ban tu dién. D. dua thém ban dién moi vao trong long
tu dién.
Céau 22: Dung khang cua tu dién

A. ti 1& nghich véi tan sb cua dong dién xoay chiéu qua né.

B. ti I¢ thuan véi hi¢u dién thé hai dau tu.

C. ti 1& nghich v&i cudng d6 dong dién xoay chiéu qua no.

D. ¢6 gia tri nhu nhau d6i véi ca dong xoay chiéu va dong dién khong doi.
Cau 23: Khi tan sé dong dién xoay chiéu chay qua doan mach chi chira ty dién ting 1én 4 1an thi
dung khang cua tu dién

A. ting 2 1an. B. ting 4 lan. C. giam 2 lan. D. giam 4 lan.
Cau 24: Mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién véi dién dung C. it vao hai dau tu dién mot dién
ap u = Ugcos(ot + ¢) V. Cuong do dong dién hiéu dung cua mach dugc cho bai cong thirc
U, U,aC U,

B. = C.l=—0 D. 1 =U. aC
V2aC J2 wC °

CAu 25: Mach dién xoay chiéu chi cé tu dién voi dién dung C. it vao hai dau ty dién mot dién
&p xoay chiéu co biéu thirc u = Uocos(ot + ¢) V. Cuong do dong dién cwe dai cua mach duoc
cho bai cong thic

Y B. I
V2aC V2
Cau 26: Mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién véi dién dung C. Dit vao hai dau tu dién mot dién
&p xoay chiéu cd biéu thirc u = Ugcos(ot + ¢) V. Cudng d6 dong dién tirc thoi ciia mach c6 biéu
thuc la

Al =

UgaC U

Al = C1=—2 D. 1 =U,aC

A. i =UoCsin(ot + ¢ + g) A B. i = UpoCcos(mt + ¢ - g) A

C.i:UO(DCcos(cot+(p+g)A D.i:U—OCOS((ot+(p+g)A
Co

CAu 27: Phét biéu nao sau day la sai ?

A. Trong doan mach chi chta tu dién, dong dién bién thién sém pha 7/2 so véi dién ap ¢ hai
dau doan mach.

B. Trong doan mach chi chira tu dién, dong dién bién thién cham pha m/2 so véi dién ap & hai
dau doan mach.

C. Trong doan mach chi chtra cudn thuan cam, dong dién bién thién cham pha /2 so véi dién
&p & hai dau doan mach.

D. Trong doan mach chi chira cuon thuan cam, dién ap ¢ hai dau doan mach bién thién sém
pha n/2 so véi dong dién trong mach.
Cau 28: Cho mét doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién. Dién &p tic thoi va cuong d6 dong
dién tic thoi cia doan mach 13 u va i. Dién 4p hiéu dung va cudng do hiéu dung la U, . Biéu
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thirc nao sau day la dung?

)4 s (2]-(3
(2] 1) - o [2]-(4 -

CAu 29: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién véi dién dung C. Tai thoi diém t; dién ap
va dong dién qua tu dién co gia trj lan luot 1 uy; is. Tai thoi diém t, dién ap va dong dién qua tu

dién c6 gia tri lan luot 14 uy; io. Tan sé gdc cua dong dién dugc xac dinh bai hé thic nao dudi
day?

iZ—j? iZ—j?
A o=C|[2—L B.o =C |[2—L
2 2 2 2
u, —u, u, -y,

R O e ' D oL [H2=i

C\u?-u’ CVu —u;
Cau 30: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién véi dién dung C. Tai thoi diém t; dién &p
va dong dién qua tu dién c6 gia tri lan luot 12 40 V; 1A. Tai thoi diém t, dién ap va dong dién qua
tu dién cd gia trj lan luot 1250 V ; 0,6 A. Dung khang cua mach c6 gia tri 1a

A. 30 Q. B. 40 Q. C. 50 Q. D. 37,5 Q.
-4

Cau 31: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién véi dién dung C =

(F). bat dién ap
T

xoay chiéu co tan s6 50 Hz vao hai dau doan mach. Tai thoi diém ma dién ap hai dau mach c6
gia tri 100\/F) V thi cuong do dong dién trong mach 1a 2A. Bién ap hiéu dung hai dau tu dién c6
giatrila
A.Uc=100\2 V. B. Uc = 100n/6 V. C.Uc=100n3V.  D.Uc=2002 V.
Cau 32: Pat dién 4p u = Upcos(100m — 7/3) V vao hai dau mét tu dién c6 dién dung C
2.107

(F) . O thoi diém dién &p gitra hai dau ty dién 12 150 V thi cudong d6 dong dién trong

mach 1a 4A. Biéu thtrc cuong do dong dién trong mach 1a

A.1=>5cos(100nt +1/6) A. B.i= 4\/§cos(100nt - /6) A.
C. i = 4\[2cos(100xt+ 1/6) A. D. i = 5cos(100xt - 7/6) A.
2.107

Cau 33: Cho doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién véi dién dung C =

(F) . Dt dién

J3r
&p xoay chiéu cd tan s6 50 Hz vao hai d¢au doan mach thi cudng do dong dién chay qua tu dién
c6 bidu thuc i = locos(100m + 7/6) A Tai thoi diém ma dién ap hai dau mach c6 gia tri 100n/6 V
thi cuong do dong dién trong mach 1a 2A. Biéu thirc dién ap hai dau tu dién la

A. U = 100n/3cos(100xt + 27/3) V. B. u = 200/3cos(100xt - 1/2) V

C. u = 1001/3cos(100xt - 7/3) D. u = 2001/3cos(100xt - 7/3) V

-4

Cau 34: Pit dién ap u = Ugcos(100m — 7/4) V vao hai dau mot ty dién cé dién dung (F).O

T
thoi diém dién &p gitta hai dau tu dién 1a 50\3 V thi cuong do dong dién trong mach 1a 0,5A.
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Biéu thirc cuong do dong dién trong mach 13
A.1=cos(100r — /4) A B.1=0,5c0s(100m — /4) A
C.i=cos(100xt + w/4) A. D.1=10,5cos(100m —/4) A

Cau 35: Mot mach dién xoay chiéu chi cé tu dién, mbi quan hé vé pha caa u va i trong mach la
A. 1s6m pha hon u goc n/2. B. u va i nguoc pha nhau.

C. u sém pha hon i goc m/2. D. uvai cung pha véi nhau.
4

Cau 36: bat vao hai dau tu dién C = i(F) mot hi¢u dién the xoay chiéu u = 141cos(100xt) V.
T

Dung khang cua tu dién la:

A. Zc=200Q B. Zc=100Q2 C.Zc=50Q D. Zc=25Q
Cau 37: Pat vao hai dau cuon cam L=1/n(H) mét hiéu dién thé xoay chiéu u=141cos(100xt) V.
Cam khang cua cuén cam la :

A. Z,=200Q B. Z,=100Q C. Z,=50Q D. Z,=25Q
Cau 38: Mot ty dién c6 dién dung C = 31,8 uF. Hiéu dién thé hiéu dung hai dau ban ty khi c6
dong dien xoay chidu c6 tan sé 50Hz va cudng do dong dién cuc dai 2+/2 A chay qua nd 12

A. 2002 V. B. 200V. C. 20V. D. 202 V.
Cau 39: Pién 4p u = 200~/2 cos(100nt) (V) dat vao hai ddu mét cudn thuan cam thi tao ra dong
dién c6 cuong d6 hiéu dung | = 2A. Cam khéng c6 gia tri la

A. 1000 B. 200Q). C. 1002 Q. D. 20042 Q.
Cau 40: Pién 4p xoay chiéu u = 120c0s100nt (V) & hai dau mot tu dién c6 dién dung C =
100/ 7t (W F). Biéu thiic cuong do dong dién qua tu dién 1a

A. i =2,4c0s(100 1t - /2)(A). B.i=1,2c08(100 1t - /2)(A).

C.i=4,8cos(100 t +/3)(A). D. i = 1,2c08(100 7t + 7 /2)(A).

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C C B A D D B B D D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
B D B C B C C C A D
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
B A D B D C B B D D
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
B A D C A B B B A D
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BAI 3: MACH CO R,L,C MAC NOI TIEP
a) Pinh luat Om cho doan mach R,L,C mic néi tiép
> Phuwong phap gidn d6 FRE-NEN cho doan mach R,L,C.

Khi xét qua su bién d6i dong dién trong doan mach véi khoang thoi gian rat nho thi cuong do
dong dién va di¢n ap xem nhu khong ddi. Nhu vay, doan mach xem nhu la mach dién c6 cuong
d6 khong ddi trong khoang thoi gian rat nho, khi do:

U =Up +U, U, ﬂ @
= Theo tinh chét ciia vecto, ta co: A — 1.8

|
[
UOAB = UOR + UOL + Uoc R L C

Uy =00, 0,

Vi U,; ™ j,a 1 f,lTC 1 7,(7L ™ lTé nén ta c6 gian d6 vecto cho doan mach R,L.C nhu sau:
Tir gian d6 vecto, ta s& tinh duoc cac dai lugng cho doan
mach xoay chiéu mot cach dé dang:
+ Hi¢u di¢n thé toan mach (U,,)
Xét AOBC _ tai B, ta co:
Uy =UZ+U, > =U+U,-U.) (1)

u
=U,, =JUZ +(U, ~U.)? L
+ Tong tré (2): 0 >
Tur (1), ta suy ra: I
I’Z?=IPR+I’(Z,-2.)

U.

=>Z'=R+(Z,-2.) <

- ; Gian do vecto cho doan mach
=Z=\R +(Z,-2,) R,L,C khi U, = U,

+ Cuwong do dong dién:

» Cé&c lwu y quan trong:

- Néu cudn day khdng thuan cam (cudn cam co dién tré noi r) thi khi d6 ta xem doan mach c6 2
dién tré R va r mac noi tiép nhau, nén dién tré toan phan 1a R, = R+r. Khi dé:

B A
- Uy =W +U, P+ (WU, U Re—————— - :

- Z= R+ +(Z, - Z.)
-] = UAB — UAB
Z R+ +(Z,-2.)
- Trong céc cong thic trén, néu mach khong chira
phan tir nao thi cho gié tri caa phan tir d6 bang 0.
Vi du: Khi doan mach khéng chtra tu C, ta cé:

- Uy =AU +U, P +U,?
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- Z=4/(R+r)2+ZL2

UAB

\ /(R +ryY +Z,°

- ]=

< BAI TAP: Pién ap, cwong d dong dién va tong tré

Phuwong phdp:
- bién ap:
U=JUZ2+WU,~U.) (Cuén day thuan cam)
U=U,+U,)* +(U, ~U.)* (Cudn day khong thuin cim)
- Tong tro:
Z= \/Rz +(Z, -Z.) (Cuodn day thuan cam)
Z=\(R+1)*+(Z,~Z.»* (Cuon day khong thuin cim)
- Cuong do dong di¢n:
I=1,=1 =1 Z%—%:[Z]—SZZ—Z: Z:Z =
- Khi Z, >Z. (U, >U_), mach co tinh cam khang; Khi Z, <Z. (U, <U_), mach c6 tinh

dung khang.
- S6 ghi trén céc thiét bi tidu thu dién, sé chi von ké, ampe ké... 1a cac gia tri hiéu dung.
- Ta c6 thé suy truc tiép vé mdi quan hé qua lai giira tré va dién ap:
Vidu: Z, =27, = U, =2U,
R=2Z, +7.=U,=2U, +U,

* Lwu y: Khi doan mach chi ¢6 2 trong 3 phan tir, ta co:

Poan mach chi chiéa R,L Poan mach chi chiwa R,C Poan mach chi chwa L,C

U=JUz2+U} U=JUz+U2 U=Uu,-U,|
Z=JR+2, Z=R+2. z=|z,-z]|

VI DU:
1073

~—— (F). Dit vao hai dau mach
2r

Vi du 1: Cho mach dién RLC c6 R = 100/3 Q, L = 1g—n(H), C=

dién &p xoay chiéu co gié tri hiéu dung 120 V, tan s6 50 Hz.
a) Tinh téng tré cua mach.

b) Tinh cuong do hiéu dung cua dong dién qua mach.

¢) bién 4p hiéu dung trén ting phan te R, L, C.

a) Taco Z, = m.L =30 (Q); Zc = 20 (Q)
Tong trér ciia mach: Z = \/Rz +(Z2,-2Z.F =20 (Q)

b) Cuong do hiéu dung qua mach: | = % =6 (A)
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¢) bién &p hiéu dung trén tirng phan ti :
U, = LR=60y3(Q)
U =12, =180(Q)
Uc = 1.2 =120(Q)

Vi du 2: Mach dién xoay chiéu gom mot dién tré thuan R = 40Q, mét cudn thuan cam cé hé sb
0,8 A A 2 . I Sz \
ty cam L=——(H) va mot tu dién co dién dung C ==.10"F mac néi tiép. Biét rang dong
T T
dién qua mach c6 dang i =3cos(100xt)(A)
a. Tinh cam khang cia cudn cam, dung khang cua tu dién va tong tré toan mach.
b. Viét biéu thirc dién ap tirc thoi gitta hai dau dién tro, gitta hai dau cuon cam, giita hai dau tu
dién.

a) Tacd 7, =wlL ~1007.28 — 80(<2)
T
1 1
Z.= = ) ZSO(Q)
aC 100z 2.10
T

Téng tré cia mach: Z = \/RZ +(Z,-2¢) = \/402 +(80-50)" =50(Q)
b) Ta co: Ugr = I,R = 3.40 = 120(V). Vi ur cung pha véi i nén:
U =120c0s1007t (V)

T
UoL = 1oZ, = 3.80 = 240(V). Vi uL nhanh pha hon i goc E nén:
T
u, = 240cos (1007rt + EJ(V)
T
Uoc = 1oZc =3.50 = 150(V) . Vi uc cham pha hon i goc E nén:

Ue :150005(1007zt - g)(v)

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1: Mach dién xoay chiéu gdbm RLC mic ndi tiép, c6 R = 30Q, Z¢ = 20Q, Z, = 60Q. Tong
tro caa mach la
A.Z =500 B.Z=70Q C.Z=110Q D. Z = 25000

4
Cau 2: Cho doan mach xoay chiéu AB gém dién tré' R = 100Q, tu dién C = £(F) Va cudn cam
T

2 z L. - L . b - . 4 =X 7
L = — (H) mac noi tiep. Pat vao hai dau doan mach AB mot hiéu dién thé xoay chiéu c6 dang u
Va

= 200c0s100xt (V). Cuong do dong dién hiéu dung trong mach la :
A 1=2A B.1=15A C.1=1A D.1=0,5A
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Cau 3: Pit mot dién ap xoay chiéu u =100«/§ c0s1007zt (V) vao hai ddu doan mach co R, L, C

< As A <A A 5 A r AN 5 1 \ [N J [N
mac noi tiep. Biét R = 50 Q, cudn cam thuan c6 @ tr cam L=—H va tu dién c6 dién dung

Vs
2.10™* . R . s n \
C= F . Cuong d6 hi€u dung cua dong dién trong mach la
Vs
AlA B.2J2 A C2A D2 A

Cau 4: Dt hiéu dién thé u = 125V2cos100xt(V) 1én hai ddu mot doan mach gdm dién tro thuan
R =30 Q, cudn day thuan cam (cam thuan) c6 do tw cam L =0,4/x H va ampe ké nhiét méc ndi
tiép. Biét ampe ké c6 dién tro khong dang ké. S6 chi caa ampe ké 1a

A.20A. B.25A. C.35A. D.18A.
Cau 5: Cho mot doan mach dién gom dién tro R = 50 Q mic ndi tiép vai mot cudn day thuan
cam L= 05 H . Dit vao hai ddu doan mach mat hiéu dién thé: u =100+/2cos(1007t —%)v Biéu

VA

thac cua cuong do dong dién qua doan mach la:

A i= 2cos(1007z.t—%)A B.i= Zﬁcos(loon.t—%)A
C. i =22cos(10071) A D. i =2cos(100z1) A

Cau 6: Cho mach dién khong phan nhanh RLC: R = 80€2, cudn day c6 dién tro 20Q, co do tu
cam L=0,636H, tu dién c6 dién dung C = 0,318pF. Hiéu dién thé hai dau mach 1a: u =

200c0s(1007t- %) V thi biéu thirc cuong d6 dong dién chay qua mach dién la:
A i = +/2 cos(100t - %) A. B. i = cos(100nt + %) A.
C. i = +/2 cos(100nt - % )A. D. i = v/2 cos100nt A.
Cau 7: Mot dién tro 50 Q ghép ndi tiép voi mot cudn day thuan cam co do ty cam Y2y Cudng

T

do dong dién chay qua mach c6 biéu thic: i =2+/2 cos(100nt -%)(A) thi hiéu dién thé hai dau

mach la:
A. u=260/2 cos(100nt- - o747 )V . B. u =260c0s(100x + 67,47 )V
3 180 180
C.u=260+2 cos(100r - 67,4x )V . D. u=260+2 cos(lOOnt-Z+ 67,47 )V
180 3 180

Cau 8: Poan mach gom dién trg thuan R = 100(Q), cudn day thuan cam L = 1 (H) va tu dién c6
T

-4

dién dung C= 12 (F) méc néi tiép. Dong dign qua mach c6 bidu thirc i =+/2 cos100xt (A).

T
Hiéu dién thé hai dau mach c6 biéu thic:

48



A u= 200cos(100nt —%} V) B.u= 200005(1007& +— j(V)

C. u=200+2 cos(loont + j(V) D. u=200+2 cos(loont —gj V)
Cau 9: Mot mach gom cudn day thuan cam c6 cam khang bang 10 Q. méc néi tiép véi tu dién co

dién dung C =£.10‘4F . Dong dién qua mach c6 biéu thic i = 22 c0s100 7t +%)A. Biéu thuc

T
hiéu dién thé cua hai dau doan mach Ia:
A. U =80+2c0s(1007t — %) (V) B. U =80+/2 cos(100zt + %) (V)
C. u=120v2cos(100xt —%) (V) D. u =80+2c0s(1007t +2?”) (V)

Cau 10: Mach dién xoay chiéu gom dién tré R =40Q ghép ndi tiép véi cuon cam L. Hiéu dién
thé tirc thoi hai ddu doan mach u =80c0s1007t va dién ap hiéu dung hai dau cugn cam U, =40V
Biéu thtic i qua mach 1a:

A i= ﬁcos(loom - Z)A B. i= ﬁcos(lOOnt + Z)A
2 4 2 4
C. i =+/2c0s(1007t - %)A D. i =+/2c0s(100xt + %)A

Cau 11: Mot doan mach dién gom dién tro R = 50Q mac ndi tiép vai cudn thuan cam L = 0,5/
(H). Dt vao hai dau doan mach mot dién ap xoay chidu u = 100+/2 cos(100xt - /4) (V). Biéu
thac cua cuong do dong dién qua doan mach la:

A.i =2cos(100nt - w/2) (A). B.i =242 cos(100xnt - ©/4) (A).

C.i =2+/2 cos100nt (A). D.i =2c0s100nt (A).
Cau 12: Khi dat dién 4p khong doi 30V vao hai dau doan mach gom dién tré thuan mac néi tiép

. 3 1 A C 4 A Al 1id
véi cudn cam thuan c6 do tu cam . (H) thi dong dién trong doan mach la dong dién mot chiéu
T

c6 cudng do 1 A. Néu dit vao hai diu doan mach nay dién ap U =150v2 cos120xt (V) thi bidu
thac cua cuong do dong dién trong doan mach la

A. i =52 cos(120nt — g) (A). B. i =5c0s(120nt + %) (A).

C. i=5003(120nt—%) (A). D.i=5V2 cos(120nt+%) (A).
Cau 13: Cho doan mach xoay chiéu LRC mac ndi tiép hai dau AB, L mac vao AM, R mac vao
MN, C mic vao NB. Biéu thac dong dién trong mach i = Iy cos 100 7t (A). Pién ap trén doan
AN c06 dang U, :100\/§cos(100;zt+7z/3) (V) va léch pha 90° so v&i dién ap cua doan mach
MB. Viét biéu thic upg ?

10(;\/_ COS(

AU, = 100 t—gj B, uy; =100cos (100t)
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C.Uyg

= —1O%J6 cos[

1007t + fj D.u,,, =100cos (10072' —fj
6 6
Cau 14: Dat dién ap xoay chiéu u = Uocos(100xt +% ) (V) vao hai dau mot cudn cam thuan c6

d6 ty cam L= zi (H). O thoi diém dién ap gitta hai ddu cuon cam 14 100+/2 V thi cudong do
T
dong dién qua cudn cam 1a 2 A. Biéu thuc cua cuong d6 dong dién qua cudn cam la

A= 2x/§cos(100nt+ % ) (A). B.i= 2\/§cos(1007rt - %) (A).

C.i= 2\/§COS(IOOnt+ %) (A). D.i= 2«/5008(1007‘['[ - %) (A).

Cau 15: Cho doan mach dién xoay chiéu gdm cudn day thuan cam va tu dién mic ndi tiép nhau.
bién 4p hiéu dung hai dau cudn cam 1a 150V, gitra hai dau tu dién 1a 100V.Dong dién trong
mach c6 biéu thire i =Iocos(ot + ©/6)((A) . Biéu thire dién 4p hai dau doan mach 13

A. U =502 cos(1007t — /2) V. B. U =502 cos(1007t + 7/ 2)V .

C. u=50~/2cos(1007t — 277/3) V. D. u=50~/2cos(1007t + 277/3) V.
Cau 16: Pat dién 4p u = 120cos(100xt +%) (V) vao hai dau mot doan mach gdbm cudn cam

thuan mac ndi tiép dién tro thuan R= 30 Q thi dién ap hiéu dung hai dau cuon cam 12 60 V. Dong
dién tic thoi qua doan mach la

A i=22 cos(lOOntJr%) (A). B.i=2V3 cos(lOOnt+g) (A).

C. i =22 cos(100xt g) (A). D. i = 2+/2 cos(100nt + g) (A).

Cau 17: Cho doan mach dién xoay chiéu AB khong phan nhanh gom mét cuén cam thuan, mot
tu dién c6 dién dung C thay déi duoc, mot dién tro hoat dong 100Q. Giita AB c6 mét dién ap
xoay chiéu ludn 6n dinh uzllocos(lzont-g)(\/). Cho C thay ddi, khi C = 132—5 uF thi dién ap
7T

gitta hai dau cudn cam c6 gia tri Ion nhat. Biéu thirc cua dién &p giira hai dau cuon cam la

A u, =110Jzcos(120m+ 5 (V). B. uL:220cos(120nt+g) (V).
C. uL:220cos(120m+g) (V). D. uL:110\/§cos(120nt+g) (V).

Cau 18: khi dat dong dién &p xoay chiéu vao hai dau mach gém dién tro thuan R méc ndi tiép
Cn N LsR , . cn , . T z L. e X ~ N

mot tu dién C thi biéu thie dong dién co6 dang: i1=lp cos(mt+ 5 )(A).mac noi tiep thém vao mach

diién cuon day thuan cam L rdi mic vao dién ap néi trén thi biéu thirc dong dién c6 dang i>=lo

cos(ot- g)(A). Biéu thirc hai dau doan mach c6 dang:

50



A. u=Uq cos(ot +1n—2 )(V) B. u=Uq cos(wt J% )(V)

C. u=Uy cos(wmt -% )(V) D. u=Ug cos(ot -% )(V)

Cau 19: Cho mach dién xoay chiéu 1 cudn day c6 dién tré thudn r = 20/4/3Q, L= 1/5n H va tu
dién ¢ dién dung C = 10°/4n F méc ndi tiép. Biét biéu thirc dién ap 2 dau cuon day 14 ug =
1002 cos(100xt — 7/3)V. Dién ap 2 ddu ciia mach 1a

A. u = 100+/2 cos(100nt — 2/3)V B. u = 100cos(100nt + 21/3)V

C. u = 100+/2 cos(100xt + )V D. u = 100cos(100xt —m)V

Cau 20: Mot doan mach AB gém doan mach AM chira cuén day va doan mach MB chua tu dién
. 1073 C R X . . o a s
c6 dién dung C = 50— F mac noi tiep véi nhau. Khi dat vao hai dau doan mach AB mét dién ap
7T

xoay chiéu cé biéu thuc u = 200cos(1007rt—%)v thi dién 4p hai dau doan mach AM c6 biéu

thuc u,,, =200cos(1007t +%)V . Biéu thuc cua cudng do dong dién trong mach 1a

A. i =42 cos(1007t — %)(A) B. i = 4c0s1007t(A)

C. i = 4cos(100xt —%)(A) D. i = 442 cos1007t(A)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A C D B A A D C B D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
A C A D D A B C C B

b) P9 léch pha giira dién ap va dong dién:

Goi ¢ 1a do léch pha giita dién ap va dong dién (¢ = @, — @), tir gian d6 pha & hinh dudi ta co:
U, -U Z -7

tanp =—+—¢="L € (2

=73 R ()

R

U R
Hoic: cosp=—R=— (3
: =17 "7 3)

sing = ULC — UL'UC — ZLéZc (4)

U U 'l
* Luu y:
- Cong thirc (2) thudng dugc dung vi cho ra ddu cuag , trong khi _—
cong thire (3) va (4) khong xéac dinh duoc dau cua ¢ .
Z, >Z. U nhanh pha hon I
-3Z, <Z. U tré phahonI
Z, =Z. U cung pha vdi I

— Y

o1




% BAITAP

VI DU:
Vi du 1: Mach dién xoay chiéu gdom mét dién tré thuan R = 5002, mét cudn thuan cam c6 hé sé
2.10™*

tw cam L = E(H) va mot tu dién c6 dién dung C = (F) mic néi tiép. Biét ring dong
T

dién qua mach c6 dang i=5cos1007t(A).Viét biéu thirc dién ap tac thoi giita hai ddu mach

dién.
Huwéng dén:
Tacd Z =wl —1007.% =100(Q); 7. = L _ 1 =50(Q)
/4 wC 2.107
1007.
T

Téng tré cua mach: Z = \/R2 +(Z, -2, )2 = \/502 +(100- 50)2 = SOJE(Q)
Ap dung dinh luat Om: U= 1,Z = 5,502 = 2502 (V)
Z,-Z. 100-50
7 ‘ 50

Biéeu thac dién ap tac thoi gitra hai dau mach dién:

U = 250~/2 cos (1007zt + %} (V).

Do léch phagittauvai: tang = 1:>(o:%(rad).

10°°
T

(F). Pién 4p hai dau cuon

Vi du 2: Cho doan mach RLC gdom R = 10Q, L = ﬁ (H), C =

cam c6 biéu thic u = 20n2cos(100mt + g) V.
a) Viét biéu thuc cuong do dong dién chay trong mach.
b) Viét biéu thirc dién ap hai dau doan mach u, hai dau dién tré ug, hai dau tu dién uc, Ugy, Urc.

R =100
a) Tir gia thiét taco {Z, =10Q — Z = /R* +(Z, —Z )} =10+20
Z, =200

T d6 ta duoc lo= UZOL =22A
L

Do uL nhanh pha hon i goc 7/2 nén ¢, - ¢i = g 20i= ¢, - g =0~>i= 2\/§c05100nt A.
b) Viét bicu thirc U, Ug, Uc, UL, Urc
Viet bieu thi cua u:

+Taco Uy = 10.Z = 24/2.10\/2= 40 V.

Z, T_ T

.. -Z
+ Do léch pha cua u vai: tango:T°=-1:>(p=-4 Pu-Pi = Pu=Qi-7

Tir d6 ta co biéu thirc cia dién ap hai diu mach u = 40cos(100zt - 7) V

Viét biéu thirc cia Ug:
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+Taco UgR = 1p.R = 24/2.10 = 20n/2 V.

+ D0 Iéch pha cia Ug va iz gy = g1 = 0 > Ug = 20\/2c08(100mt - ) V.
Viét biéu thirc cuia uc:

+ Ta c6 Uoc = lo.Zc = 21/2.20 = 40\[2 V.

+Dg léch phacuauc vaiz e, - ¢i=- % 2> Uc= 40\/§COS(100nt - g) V.
Viét biéu thirc ciia Ug :

+Ta c6d Ugr = l0.ZrL = 2/2.\/R* +Z2 =40 V

s Z
+ Do léch pha cua ug, va i: tangDZ?L:l:(pRL:%: Py, - OIS gouRLZ%

Tir d6 ta co: Ur, = 40005(1007t + ) V
Viét biéu thirc cia ugc:
+Ta c6 Ugre = lo.Zre = 24/2./R? + 22 = 20n/10 V

L. Z
+ D0 léch pha ctia Urc Va i: tang = —?C =-

631 _ _ 63m _ 63m
= PRC®-785 = Pu P = O T 180T PiT " 180
Tir 6 ta c: Uge = 20\/10cos(100rt - Som ) V

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1: Cho mach R,L,C, u = 240+/2 cos(100xt) V, R = 40Q, Zc = 60Q , Zi= 20 Q.Viét biéu
thac cua dong dién trong mach
A.i=3+/2 cos(100mt) A B. i = 6c0s(100nt)A
C.i=3+2 cos(100xt + w/4) A D. i = 6¢cos(100xt + w/4)A

Cau 2: Cho mach dién R,L,C chou = 240+/2 cos(100mt) V, R =40 Q, Z. =60 Q , Z¢c = 20Q,
Viét biéu thirc cia cuong d6 dong dién trong mach

A.i=3+2 cos(100mt)A. B. i = 6c0s(100xt) A.

C.i=3+2 cos(100xt — t/4)A D. i = 6c0s(100xnt - m/4)A

Cau 3: Cho mach R,L,C, R = 40Q, Z, = Zc = 40 Q, u = 240+/2 cos(100xt). Viét biéu thac i
A.i=6+2 cos(100nt )A B.i=3+/2 cos(100nt)A

C.i=6+/2 cos(100nt + n/3)A D. 6+/2 cos(100xt + n/2)A

Cau 4: Cho mach R,L,C, u = 120+/2 cos(100nt)V. R =30 Q, Z, = 10+/3 Q, Zc = 20/3 Q,
xéc dinh biéu thac i.

A.i=2+/3 cos(100nt)A B.i=2+/6 cos(100nt)A

C.i=2+/3 cos(100nt + n/6)A D.i=2+6 cos(100nt + n/6)A

Cau 5: Cho ba linh kién: dién tro thuan R =60 Q, cudén cam thuan L va tu dién C. Lan luot dit dién
ap xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung U vao hai dau doan mach ndi tiép RL hodc RC thi biéu thirc cudng
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do dong dién trong mach lan luot 12 i, = /2 cos(1007t — z/12) (A) VA i, = /2 cos1007t + 7z /12)(A) .
Néu dit dién ap trén vao hai diu doan mach RLC ndi tiép thi dong dién trong mach c6 biéu thic:
A. i =22cos(1007t + 7/3)(A) B. i =2cos(100xt + /3) (A)

C. i =2v2cos(100xt + z/4) (A) D. i =2cos(1007t + 7/ 4) (A)
Cau 6: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Cuén day thuan cam L = 0,3/z(H), C =
4.10*/ z (F); R 1a bién tré. Bat mach vao hiéu dién thé u = ZOOﬁcos(looﬂt)V. Viét biéu thuc

ug khi cong suat cia mach dat cyuc dai
A. U =200cos (1007t — 7z /4)V B. uy =200cos (1007t +7/4)V

C. ug =100co0s(1007zt — 7/ 4)V D. u; =100co0s(1007zt — 7/ 4)V

Cau 7: Poan mach AC c6 dién trd thuin, cudn day thuan cam va tu dién méc ndi tiép. B 1a mot
diém trén AC v6i uag = c0s100mt (V) va ugc = \/3 cos (100xt - g) (V). Tim biéu thirc hiéu dién
thé UaC.

TC
A u AC™ 2\/§cos(100nt) \Y/ B.u AC = 2c0s (100711 —5] \Y

T T
C.upc —J2cos (lOOTct +§j Vv Unc —2cos (10075’[ —gjv

D.

A - A z = A \ \ . A A A 5 A r A 5 1 3
Céu 8: bat dién ap xoay chiéu vao vao hai dau mot cuon cam thuan c6 do tu cam L= 2—H thi
T

cuong do dong dién qua cudn cam cé biéu thuc i = locos(100xt -g) (V). Tai thoi diém cudng do

tire thoi cua dong dién qua cudn cam co gia tri 1,5 A thi dién ap tic thoi hai dau cudn cam 1a 100
V. Bién ap hai dau cuon cam co biéu thirc

A. u =100+/2 cos(100xt + g) V. B. u = 125c0s(100xt + g) V.

C. u = 75+/2 cos(100xt + %) V. D. u = 150c0s(100xt +g) V.

Cau 9: Pit vao hai dau AMNB cua doan mach RLC gom néi tiép. M 1a diém nbi gitra tu dién va
cudn day thuan cam, N 1a diém ndi gitta cudn day va dién trg thuan. Khi d6 biéu thirc dién ap cua

hai d4u doan mach NB 12 ung = 602 cos(100t - %) V va dién ap giita hai ddu doan mach AN

som pha hon dién ap hai dau doan mach AB mot goc % Biéu thirc cua dién ap hai dau doan

mach AB la
A. u = 60+/6 cos(100xt - %)v. B. u = 40+/6 cos(100xt - %)v.
C. u:40»\/§cos(100nt+ %)V. D. u:60%cos(100m+ %)V.
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Cau 10: Cho doan mach R, L, C méc ndi tiép véi R= 100Q, L=£H, C= 12
T T

F. Dt dién ap
xoay chiéu vao giita hai dau doan mach u, , = 200+/2 cos(100zt + %) (V). biéu thirc u 6 dang

A. u = 200cos(1007t M B. U = 200~/2 cos(1007t

C. u =200cos(1004 +%)\/ D. u = 200+/2 cos(1007 +%)\/
Cau 11: Cho doan mach R, L, C méc néi tiép véi R=59Q L:EH. dit dién &p xoay chiéu
T

u =U /2 cos(1007 V v&o giita hai ddu doan mach thi |j =100cos(1007t +%). Biéu thic u.

la:
A. Ug = 50 cos(1007t — %) (V) B . U= 50/2 cos(1007t — %) (V)
C. uc=50 cos(1007t — 377[) D. uc = 50/2 cos(1002t — 377[)

Cau 12: Cho doan mach xoay chiéu mac ndi tiép gom dién tr c6 R = 100 €, tu dién ¢6 dung
khang 200, cudn day Cp cam khang 100 €. Dién 4p hai dau mach cho bai biéu thic u =
200cos(120xt + w/4)V. Biéu thirc dién ap hai dau tu dién la

A. Uc = 200n2cos(120xt + /4) V B. Uc = 200/2cos(120nt) V

C.uUc= 200\/§c0s(1207tt - nl4) V D. uc=200cos(120nt - ©/2) V

2.107

Cau 13: Poan mach R, L, C mac ndi tiép coR=40 Q, L = i (H),C = (F). Pt vao hai

dAu mach dién ap xoay chiéu c6 biéu thirc u = 120n/2cos100xt V. Cuong do dong dién tirc thoi
trong mach la

A.i=1,5cos(100xt + 7/4) A B.i=1,5cos(100xt - n/4) A
C.i=3cos(100xt + n/4) A D. i =3cos(100xt - 7/4) A
A g S 0,6 _10° .
Céu 14: Cho mach R, L, C mac noi tiep cO R = 20\/§ Q L= ? (H),C= 2 (F). bat vao hai
T
dau mach dién mot dién &p u = 200n/2cos(100xt )V. Biéu thire cuong do dong dién trong mach 12
A. i = 5\2cos(100mt + g) A B. i = 51/2cos(100xt - g) A
C.i= 5\/§cos(IOOnt+%)A D. i =5\/§cos(1oom-g)A

Cau 15: bit dién ap xoay chiéu vao hai dau doan mach cé R, L, C mic ndi tiép. Biét R = 10 Q,
-3

N A 2 1 a2 \aia s e . A A A
cuon cam thuan c6 L = ——H, tu dién c6 C = (F) va dién ap gitra hai dau cuon cam thuan

107
3 u_ = 20/2cos(100mt + g) V. Biéu thuc dién &p giita hai diu doan mach Ia

A. u=40cos(1007t + ) V B. u=40cos(100mt - 3) V
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C. u= 40\/2cos(100mt +7) V D. u = 40\/2c0s(100mt - 7) V

Cau 16: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Cuon day thuan cam L = 0,3/z(H), C
4.10*/ 7 (F); R 1a bién tro. D3t mach vao higu dién thé u=20042cos(100zt)V. Cho R

20QY, Hoi phai ghép véi C mot tu C; nhu thé ndo va biang bao nhiéu dé cong suit tiéu thu cua
mach dat cuc dai; Viét biéu thic hiéu dién thé giita hai dau cuon cam khi do.

A. mic song song C; = 0,637 mF B. mic ndi tiép C; = 0,637 mF

C. méc song song Cy = 0,637 uF D. méc ndi tiép C, = 0,637 uF
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D D A D A A B B B C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D B D B B B

c) Cong huwong dién

Khi cuong d6 dong dién hiéu dung trong mach dat gia tri 16n nhat, ta n6i mach dang xay ra
hién tuong cong hudng. Khi do:
+Z7, =2, L =12 0=
JLC
+ Pién ap 2 dau doan mach bang dién ap 2 dau dién tro.
u U _U,
w7 TR R

min

+ Pién ap 2 ddu doan mach cing pha véi dién tré va cudng do dong dién.

<% BAI TAP:
VI DU:
Vi du 1. Mot doan mach ndi tiép gdm mot dién tré R = 10 Q, cudn day thuan L =5 mH va tu
dién C = 5.10™* F. Hiéu dién thé & hai du doan mach U = 220 V.
a) Xac dinh tan s6 cua dong dién dé c6 cong huong.
b) Tinh cuong d6 qua mach va cac hiéu dién thé U, Uc khi ¢6 cong huong.

1

1 _
27JLC  274/5.107°%5.10°*

b) V&i f=100 Hz thi ® =200n 2 Z_ = oL = 200m.5.10° ~ 3,14 Q = Z¢
U

Khi c6 cong huong thi | = Inex= 5 =22 A > UL = Uc= 1.2, =69 V

a) Khi cong huong thi f ~ 100 Hz

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1. Pat vao hai dau doan mach RLC ndi tiép mot dién ap xoay chiéu cé gia tri hiéu dung
khong dbi thi dién &p hiéu dung trén cac phan tr R, L va C lan luot 12 30 V, 50 V va 90 V. Khi
thay tu C bang tu C dé mach c6 cong hudng dién thi dién &p hiéu dung giita hai dau dién tro R
biang
A.50 V. B. 702 V. C. 100 V. D. 100,/2 V.

CAu 2. Cho ba linh kién gdm dién tré thuan R =60Q2, cuon cam thuan L va tu dién C. Lan luot
dat dién ap xoay chiéu co gia tri hiéu dung U vao hai dau doan mach ndi tiép RL hoic RC thi
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biéu thic cuong do dong dién trong mach lan luot I3 ilzﬁcos(looﬂt—%)(A) va

i, =~/2cos(1007t +%)(A) . Néu dit dién ap trén vao hai diu doan mach RLC ndi tiép thi dong

dién trong mach c6 biéu thuc:

A. i = 24/2cos(1007t + %)(A) B. i = 2cos(100xt + %)(A)
C. i = 24/2cos(100t + %)(A) D. i = 2cos(1007t +%)(A)

Cau 3. Cho doan mach dién AB gdm R, L, C mic ndi tiép vé6i R 12 bién tro. Gita AB ¢6 mot
dién ap u =U,cos(wt +¢) ludn 6n dinh. Cho R thay doi, khi R = 42,25 Q hoic khi R = 29,16 Q
thi cong suat tiéu thu cia doan mach nhu nhau; khi R = Ry thi cdng suat tiéu thu cua doan mach

dat gia tri 16n nhat, va cuong d6 dong dién qua mach i = 2cos(100xt +%) (A). Dién 4p u c6 thé

c6 biéu thirc

A. U =140, 4/2cos(1007t + 1—72[)(V) B. u =70, 2+/2cos(100t —i—;’)(\/)
C. u =140, 4/2c0s(100t —%)(V) D. u =70, 2+/2cos(1007t + %)(v )

Cau 4. bat dién &p xoay chiéu uzuocos(120nt+gjv vao hai dau mot cudén cam thuan co do ty

cam |_=6i H. Tai thoi diém dién &p gitta hai du cuon cam 1a 40y/2 V thi cuong do dong dién
T

qua cudn cam 1a 1A . Biéu thiic cia cudng d6 dong dién qua cudn cam la

A. i:Bﬁcos(lzom-%)A. B. i:3cos(120nt-ng.
C. i=2\/§cos(120nt-ng. D. i=2cos(120nt+%JA.

Cau 5. Pit vao hai dau mach dién RLC nbi tiép mot dién ap xoay chiéu cé gia tri hiéu dung
khong dbi thi dién &p hiéu dung trén cac phan tir R, L, C lan luot biang 30V; 50V; 90V. Khi thay
tu C bang tu C’ dé mach c6 cong hudng dién thi dién &p hiéu dung hai dau dién tro bang
A. 50V. B. 702 V. C. 100V. D. 1002 V.

Cau 6: Cho doan mach RLC ndi tiép, gid tri cua R da biét, L ¢ dinh. Dat mot dién &p xoay
chiéu 6n dinh vao hai déuq doan mach, ta thay cuong d6 dong dién qua mach cham pha n/3 so véi
dién ap trén doan RL. D€ trong mach c6 cong huong thi dung khang Zc cua tu phai co gia tri
bang

A. % B.R. C.R\/3. D. 3R.
Cau 7: Mot mach dién RLC khong phan nhanh gdm dién tré R= 100, cudn day thuan cam c6 L=
1/ (H) va tu c6 dién dung C thay do6i . Pat vao hai dau doan mach dién &p u= 200 «/E cos100mt(V).
Thay do6i dién dung C cho dén khi dién ap hai dau cudn day dat cuc dai. Gia tri cuc dai d6 bang:

A. 200V B. 10042 V C.502V D. 50V
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Cau 8: Cho mach dién xoay chiéu gom R, cuon day thuan cam L = 0,159H va Co= 100/r(uF). Dit
vao hai dau mach mot dién ap u = Upcos100xt(V). Can mac thém tu C the nao va co gié tri bao nhiéu
dé mach c6 cong huong dién?

A.Mic ndi tiép thém tu C = 100/m(uF). B.Mic ndi tiép thém tu C = 2.10™/a(F).
C.Mic song song thém ty C = 100/a(uF). D.Mic ndi tiép thém tu C = 2. 10™/a(F).
Cau 9: Cho mot doan mach dién xoay chiéu AB gébm R, L, C mac ndi tiép c6 R = 200Q. Pt vao

hai d¢au doan mach nay maot dién ap xoay chiéu cd gia tri hiéu dung 220V va tan sb thay doi
dugc. Khi thay doi tan s6, cong suat tiéu thu co thé dat gié tri cuc dai bang

A. 200W. B. 220«/5 W. C.242 W D. 484W.
Cau 10: Cho doan mach RLC ndi tiép c6 gia tri cac phan tir ¢d dinh. it vao hai ddu doan nay
mot dién ap xoay chiéu c6 tan sb thay d6i. Khi tan sé goc caa dong dién bang wo thi cam khéang
va dung khang c6 gié tri ZL= 100Q va Zc = 25Q. Bé trong mach xay ra cong huong, ta phai thay
d6i tan s6 goc cua dong dién dén gia tri o bang

A. 4wo. B. 2wo. C. 0,5wo. D. 0,25mo.
Cau 11. Pat dién &p xoay chiéu u = Ugcos2nft, c6 Uy khong ddi va f thay d6i duoc vao hai dau
doan mach ¢ R, L, C mic ndi tiép. Khi f = f; thi trong doan mach c6 cong huong dién. Gia tri
cua fy la

2 21 C 1 . D 1

A. \/E . B. \/E . . \/E P \/E .
Cau 12. bat dién ap u = U,cosot vao hai ddu doan mach méc néi tiép gdom dién tro thuan R, tu
dién va cudn cam thuan co do tu cam L thay di duoc. Biét dung khéng cua tu dién bang Rv/3.
Diéu chinh L dé dién &p hiéu dung gitta hai diu cudn cam dat cyuc dai, khi do:

A. dién ap gitra hai d?lu tu dién 1éch pha /6 so voi dién ap gitra hai dau doan mach.

B. dién 4p gilra hai dau cudn cam 1éch pha n/6 so vdi dién ap gitra hai dau doan mach.

C. trong mach c6 cong huong dién. .

D. dién ap gitra hai dau dién tr¢ léch pha /6 so véi dién &p gitra hai dau doan mach.
Cau 13. bat dién ap xoay chiéu u = Ugcos wt (Ug khong doi, @ thay ddi dugc) vao hai dau doan
mach ¢ R, L, C mic nbi tiép. Khi @ = @ thi cam khang va dung khang cua doan mach lan
luot 1a Z; va Z;c . Khi @ = thi trong doan mach xay ra hién twong cdng hudng. Hé thirc dang
la

A a)l:a)zﬂ B. =0, Lo C. a)lza)zz£ D. o=, Le
ZlC ZlC ZlL ZlL

Cau 14. it dién ap u = Ugcos(wt + ¢) (U khong doi, o thay d6i dugc) vao hai dau doan mach
gom dién tro thuan, cudn cam thuan va tu dién mac ndi tiép. Piéu chinh © = o, thi cam khang
ctia cudn cam thuan bang 4 1an dung khang cua tu dién. Khi o = , thi trong mach xay ra hién
tuong cong hudng dién. Hé thire dung 1a

A. m = 20)2. B. 0y = 20)1. C. m = 40)2. D. oy = 40)1.
Céau 15. Cho mach dién xoay chiéu RLC méc ndi tiép. Biét R = 20Q; L = 1/ (H); mach c6 tu
dién voi dién dung C thay d6i, dién ap hai dau doan mach c6 tan sé 50Hz. Bé trong mach xay ra
cong huong thi dién dung caa tu ¢6 gid tri bing

A. 100/ 7t( uF) . B. 200/ (uF). C. 10/ n(uF). D. 400/ 7 (pF).
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CAu 16. Cho mach dién RLC méc ndi tiép: cuon day thuan cam c6 L = 0,318H va tu C bién doi.
Dit vao hai dau doan mach mot dién ap xoay chiéu c6 tan sé f= 50Hz. Bién dung cua tu phai co
gia tri nao sau dé trong mach xay ra hién twong cong huéng dién?

A. 3,18uF. B. 3,18nF. C.38,1pF. D.31,8pF.
Cau 17. Trong mach dién RLC néi tiép. Biét C = 10/ (uF). Dién &p gitra hai dau doan mach
khéng ddi, ¢6 tan s6 f= 50Hz. D6 tu cam L cua cudn day bang bao nhiéu thi cudng d6 hiéu dung
cua dong dién dat cuc dai.(Cho R = const).

A. 10/ (H). B. 5/7 (H). C.1/n(H). D. 50H.
Cau 18. Cho mach dién xoay chiéu RLC mic ndi tiép. Biét L = 318mH; C = 17 uF ; dién &p hai
diu mach 12 u=120/2 cos(100nt —t/4)(V); cuong do dong dién trong mach cé biéu thuc:
i =1,2/2 cos(100nt + t/12)(A) . Bién tré cua mach R bing:

A.50Q2. B.100Q). C.150Q. D.25Q).
Cau 19. Cho mach RLC néi tiép. R = 100Q ; cuon day thuan cam L = 1/2 (H), tu C bién doi.
Dit vao hai diu doan mach hidu dién thé u = 120+/2 cos(100 xt)(V). Xac dinh C dé Uc = 120V.

A. 100/3 7 (WF). B. 100257 (uF).  C.200/m(kF). D. 80/ 7 (1 F).

Cau 20. Poan mach xoay chiéu RLC mic ndi tiép . Dién tro thuan R=100Q , cuon day thuan
-4

cam c6 do6 tu cam L, tu c6 dién dung C = F. Méc vao hai dau doan mach hiéu dién thé xoay

T
hiéu u=Uqcos100 7 t(V). Bé hiéu dién thé hai dau doan mach ciing pha véi hiéu dién thé hai dau
dién tré R thi gia tri @6 tir cam caa cudn day la

A. L=£H B. L:EH C. L:iH D. ngH

Vs T 2r T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A C D B A C A C C C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D D B A A D A A D A

< CAC DANG BAI TAP TONG HQP

+ Dang 1: Mdi quan hé giira cac dién ap hiéu dung

Phwong phap:

Nhom cong thirc tinh U

Nhom cong thic tinh |

FUP=U2+U, -U,.) s U _Ue _Ue
+ U =(Uy+U. Y +(U, -U,Y (r la dién tro noi) Z R Z
+ URL2 — UR2 +UL2 + I — ZRL — lZ]RC ZLC

+U, =U+U.
+ U, =|UL _UC|
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VI DU:
Vi du 1 : Poan mach xoay chiéu gdm dién tré, cuon day thuan cam va tu dién mic ndi tiép. Dt
vao hai ddu doan mach mat dién ap c6 dang u = 200+/2 cos (100 7 t)(V). Mic cac Von ké 1an
luot VAo cac dung cu trén theo thir tw Vi ,V, , Va. Biét V1 va Vs chi 200V va dong dién tac thoi
gua mach cling pha so véi dién 4p hai dau doan mach trén:
a) S chicua Vs 1a:

A) 400V B) 4002 V C) 2002 V D) 200V
b) Biéu thic u; 14 :

A) 400cos(100 7 t +%)v. B) 400 cos(100 7t -%)v.
C) 400 cos(100 7 t)V. D) 200+/2 cos(100 7 t +%)v
¢) Biéu thic us 1a
A) 200 cos (100 7t - %)v. B) 200+/2 cos (100 7t % V.
C) 200 cos(100 7 t)V. D) 200 J2 cos (1007t + % WV
Huwéng ddn:

a) Do dong dién tic thoi qua mach cung pha so véi dién ap hai dau doan mach nén trong mach
6 hién tugng cong hudong nén

U, = U3 = 200(V) (U, 1a dién ap hai dau cudn day, Us 1a dién ap hai dau ty dién)
Vay s6 chi caa von ké (V2) 1a 200V

b) Ta co: Uy, =U,2 = 20072 (V)

0, =0, +%:%(rad) (Do u va | ciing pha)
Biéu thire dién &p giita hai dau cuon day:

u, = 2005/2 cos (1007zt + %)(v)

c) Ta co: Uy =U,42 =20042(V)
T

@, = —E:—%(rad) (Do u va | ciing pha)

Biéu thirc dién &p giita hai dau cuon day:

U, = 200~/ cos (1007[ —%j(v)

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1: Pién 4p dit vao hai dau mot doan mach R, L, C khdng phan nhéanh. Dién ap hiéu dung
hai dau mach 1a 100V, hai dau R & 80V , hai ban tu C 1a 60V. Mach dién c6 tinh cam
khang.Tinh dién &p hiéu dung hai dau L:
A. 200V B. 20V C. 80V D. 120V
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CAu 2: Cho doan mach RLC mic ndi tiép, cudn day thuan cam. Dit vao 2 dau doan mach 1 dién
&p xoay chiéu, ngudi ta do duge cac dién ap hiéu dung & 2 dau R, L, C lan luot 12 Ug = 30V; U,
=80V;
Uc =40V Dién ap hiéu dung Uag ¢ 2 ddu doan mach 14 :

A. 30V B. 40V C.50v D. 150V.
Cau 3: Cho mot doan mach xoay chiéu néi tiép gom dién tré R, cudn day thuan cam L vatu C
dit vao hai dau doan mach dién ap u = 5042 cos(100zt)V , lac d6 Z = 2Z¢ va dién ap hiéu dung
hai dau dién tro 1a Ug = 30V . Dién &p hiéu dung hai dau cudn day la:

A. 30V B. 80V C. 60V D. 40V
CAu 4: Cho mach dién nhu hinh v& véi Uag = 300(V), Ung = 140(V), dong dién i tré pha so véi
uag Mot goc ¢ (cose = 0,8), cudn day thuan cam. Von ké V chi gia tri: R L N C
A. 100(V) B. 200(V) Ag—e—T +—M+— =8B
C. 320(V) D. 400(V) @
CAu 5: Chon cau ditng. Cho mach dién xoay chiéu nhu hinh vé&
(Hinh 5). Nguoi ta do dwoc cac dién &p Uam = 16V, Uun = R L C
20V, Ung = 8V. Dién ap giira hai ddu doan mach AB Ia: f T T
A. 44V B. 20V C. 28V D. Hinh 5
16V

Cau 6: Chon ciu ditng. Cho mach dién xoay chiéu nhu hinh vé& (Hinh 6). Ngudi ta do duoc cac
d1én ap Uan =Uag = 20V: Uyg = 12V. D1én ap Uam, Umn,

Uns Ién lu’(_)’t la: R L CI_
A. Uav=12V; Uun=32V; Ung =16V A L M ‘ 00000000 N B
B. Uam = 12V; Uyn = 16V; Ung =32V Hinh 6

C. Uam = 16V, Uun = 24V, Uns =12V
D. Uam=16V; Uyn=12V:; Ung =24V
Cau 7: Mot doan mach AB gém hai doan mach AM va MB méc ndi tiép. DPoan mach AM gém
dién trd thuan R méic ndi tiép voi tu dién C cé dién dung thay d6i duoc, doan mach MB 1a cudn
day thun cam c6 do tu cam L. Thay ddi C dé dién ap hiéu dung ctia doan mach AM dat cuc dai
thi théy cac dién ap hiéu dung gitra hai dau dién tré va cudn day lan luot 1a Ug = 100 V2 V,U.=
100V. Khi d6 dién 4p hieu dung gita  hai dau  tu  dién  la

A.Uc =100+/3 V B.Uc=100~2 V. C.Uc=200V D. Uc = 100V
CAu 8: Cho doan mach dién gom dién tro thuan R, cam thuan L ,tu dién C ndi tiép , dat vao 2
dau doan mach dién &p hiéu dung 100v2v, Von ké nhiét do dién ap cac doan: 2 dau R 1a 100V
; 2Pauty C 1260V thi sb chi von ké khi méc giira 2 dau cudn cam thuan L 1a
A. 40V B. 120V C. 160V D. 80V
Cau 9: Pit vao hai dau mach dién RLC ndi tiép mot dién ap xoay chiéu co gia tri hiéu dung
khong dbi thi dién &p hiéu dung trén cac phan tir R, L, va C déu bang nhau va bang 20V . Khi tu
bi ndi tit thi dién &p hiéu dung hai dau dién tro bang:
A.30\2V B.10\/2V C. 20V D. 10V
Cau 10: Dién ap dat vao hai ¢dau mot doan mach R, L, C khdng phan nhanh. Pién 4p hai ddu R
1a 80V, hai dau L la 120V, hai ban tu C 12 60V. Dién &p hiéu dung hai dau doan mach I2:

A. 260V B. 140V C. 100v D. 20V
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Cau 11: bién &p xoay chiéu dat vao hai dau mot doan mach R, L, C khéng phan nhanh. Bién ap
hiéu dung hai dau mach 1a 100V, hai dau cudn cam thuan L 1a 120V, hai ban tu C 1a 60V. Pién
&p hiéu dyung hai dau R Ia:
A. 260V B. 140V C. 80V D. 20V
Cau 12: Pién ap dat vao hai ddu mot doan mach R, L, C khdng phan nhanh. Bién ap hiéu dung
hai dau mach 1a 200V, hai dau L 1a 240V, hai ban tu C 1a 120V. Dién &p hiéu dung hai dau R 1a:
A. 200V B. 120V C. 160V D. 80V
Céau 13: Cho mach nhu hinh v€ , dién trd R, cudn day thuan cam L va tu C mic ndi tiép . Cac
von ké co dién tro rat 16n , V4 Chi Ug=5(V), Vs, chi U =9(V), V chi U=13(V). Hjsetim sb chi V3
biét ring mach c6 tinh dung khang? b
A.12(V) B. 21(V) C. 15 (V) D. 51(V) -

V
R L C

Cau 14: Cho mot doan mach RLC khong phan nhanh, cudn day thuan cam, do tu cam cua cudn
day c6 thé thay d6i duoc. Khi thay doi gia tri ctia L thi thdy & thoi diém dién ap hiéu dung giira
hai dau dién tré cuc dai thi dién ap nay gép bon dién ap hiéu dung gilra hai dau cudn day. Khi
dién 4p hi¢u dung gitra hai dau cudn day cuc dai thi dién ap nay so vai dién &p hiéu dung gilra
hai dau dién tro khi d6 gap:

A. 4,25 lan. B.2,5 lan. C.4 lan. D. 4+/2 1an.

\ T
Cau 15: Cho doan mach nhu hinh v&, L thuan cam, U, = 200COS(1007Z'[ +Ej (V) va

i=1,cos (1007zt + f) (A). Tim s6 chi cac von ké V3 va Vo. R L
4 i JOUG@?
A. 200V B. 100V —L—®
C. 200V va 100V D. 100V va 200V
Cau 16: Pt mot dién ap xoay chiéu vao hai ddu doan mach L,R,C mic ndi tiép theo tht tu d6 .
Pién 4p hai ddu cac  doan mach chta LR va R,C lan lugt c6 biéu thic

U, x =150C0S(L007t + 2NV Uy =504/6 cos(100t — =)V
3 12" Cho R= 25Q. Cudng do dong dién

trong mach c6 gia tri hi¢u dung bang:

A30A B.342A C. 2212A D. 3,3A

Céau 17: bat mot dién ap xoay chiéu vao hai dau mach dién ndi tiép gém R, cudn cam thudn L
va tu C ¢o dién dung C thay doi khi C= C; thi dién ap hiéu dung trén cac phan tir 1an luot 1a Ug
=40V , UL =40V , Uc= 70V . Khi C= C; thi dién ap hi€u dung hai dau tu 1a 50 V2V , dién ap
hiéu dung hai déu dién tro R bang:

A.25\2V B. 253V C. 25V D. 50V

CAu 18: Cho mach dién AB c6 hiéu dién thé khong d6i gdm co bién tré R, cudn ddy thuin cam
L va tu dién C mic nbi tiép. Goi Uy, U, , Us 1an luot 1 hiéu dién thé hiéu dung trén R, L va C.
Biét khi U; = 100V, U, = 200V, Uz =100 V. Diéu chinh R dé U; = 80V, luc dy U, co gia tri

A. 233,2V. B. 1002 V. C.50+/2 V. D. 50V.
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1 2 3 4 5 6 7 10
D C B C B D C C
11 12 13 14 15 16 17 20
C C B A B A A

+ Dang 2: CAac bai toan sir dung gian dd vecto

Phwong phap:
- Ndm duoc céc hé thire trong tam giac vudng va tam giac thuong.
- Str dung thanh thao 2 loai gian do pha sau:

Gian dé pha chung géc

Gian do pha néi tiép

. Ua

U R

L
> U
1 @

* Quy tic vé: L-Lén; C-xuéng; R- Ngang

Hdu hét cdc bai todn déu sir dung loai gidn do pha chung géc.
* Luu y:
- Ta 0 thé biéu dién céc thanh vecto khac trén gian do pha
nhu U—RL ;U—
- Pé tinh dd léch pha gitra u; va u; ta lam nhu sau:
+ Bwdc 1: Tinh d6 léch pha gitta u; va i ((pu/) vagitrau; vai (o

RC »°°°

+ Bwéc 2: Suy ra két qua:
G, — P, = (PM/ _(/’MQ/
VI DU:

i
i

a

—

U

0

Uc

—l Y

Vi du 1: M6t doan mach AB gom hai doan mach AM va MB mac ndi tiép. Poan mach AM ¢6
dién trg R = 100 Q mic ndi tiép voi tu dién co dién dung C. Poan mach MB chi ¢6 cudn cam
thuan véi do tu cam L thay ddi duoc. Dt dién ap u = 100+/2 cos(100mt + 1/4) V vao hai dau
doan mach AB. Piéu chinh L dé dién &p hiéu dung trén cudén cam cuc dai, khi d6 uam =

100+/2 cos(100nt + ¢) V. Gid tri ciia C va ¢ 1an luot 12
A. 0,2/m mF va —m/3.
C. 0,1/t mF va —m/4.
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Huwéng ddn:

Ta co: go=—%(rad)
Vi Ugc = U =100V nén tam giac AMB vudng can tai A
Suy ra tam gidc AEM vubng cén tai E
=U. =U, = Z. =R=100(Q)
-3
1 0110 (F)
wl. T

=C=

BAI TAP TRAC NGHIEM:

Cau 1: Mot mach dién xoay chiéu gdm R, L, C néi tiép nhau. Néu dién &p giira hai dau doan

mach la u = Ugcos(wt + 7/6) V thi cuong d6 dong dién trong mach la i = lpcos(ot — n/6) A. Mach
dién co

A.a)=L B.a)>i C. o> ! D. o<

1
JLC LC JLC JLC
Cau 2: Mot mach dién xoay chiéu gdm R, L, C ndi tiép nhau. Néu dién &p giira hai dau doan
mach la u = Ugcos(mt — /6) V thi cuong dd dong dién trong mach la i = lpsin(ot + /3) A. Mach
dién co

A.a)=L B.a)<i C.w> ! <

1
Jic LC Jic RN T
Cau 3: Mot mach dién xoay chiéu gém R, L, C ndi tiép nhau. Néu dién ap giira hai dau doan
mach la u = Ugcos(wt + 7/6) V thi cudng d6 dong dién trong mach la i = lpcos(mt + 7/2) A. Mach
dién co
A.R>Zc-7,. B.R=72c:-7. C.R<Z —-Z¢ D.R<Z:-Z.
Cau 4: Mot mach dién xoay chiéu gom R, L, C néi tiép nhau. Néu dién &p giira hai dau doan
mach la
u = Ugcos(ot + 1/6) V thi cuong do dong dién trong mach 1a i = lpcos(ot + n/2) A. Mach dién co
A Z >Z¢ B.Z <Z¢ C.L<C D.L>C.
Cau 5: Mot mach dién xoay chiéu gom R, L, C néi tiép nhau. Néu dién &p giira hai dau doan
mach la
u = Ugcos(ot — /6) V thi cuong d6 dong dién trong mach la i = lpcos(wt — 1/2) A. Mach dién co
A Z <Zc B.L<C C.Z >Z¢ D.L>C.
Cau 6: Mot mach dién xoay chiéu gom hai trong ba phan tir R, L, C ndi tiép nhau. Néu dién ap
gitra hai dau doan mach la u = Ugcos(ot + n/2) V thi cuong dd dong dién trong mach la i =
locos(mt + /6) A. Mach dién co
A.RvalL,v6iR>Z. B.RvaL,véiR<Z.
C.RvacC,v6iR>Zc D.RvaC, voiR < Z.
Cau 7: Mot mach dign xoay chiéu gom hai trong ba phan tir R, L, C ndi tiép nhau. Néu dién p
gitra hai dau doan mach la u = Ugcos(ot + n/5) V thi cudng do dong dién trong mach la i =
locos(mt + 7/2) A. Mach dién gom co
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A.Rval, voiR>Z. B.RvalL,v6iR<Z.

C.RvacC,v6iR>Zc D.RvaC, viiR < Zc.

Cau 8: Mot mach dién xoay chiéu gdm R, L, C néi tiép nhau. Néu dién &p giira hai dau doan
mach la
u = Ugsin(ot + /6) V thi cuong d6 dong dién trong mach 1a i = lpcos(ot — n/4) A. Mach dién cé

A R<Z -Z¢ B.R<Zc-7,. C.R>Zc-Z7,. D.R=2Z¢c-27..
Cau 9: Mot mach dign xoay chiéu gom R, L, C néi tiép nhau. Khi méc vao hai dau mach dién
mot dién ap xoay chicu u = Ugcos(wt + n/3) V thi dién &p gitra hai ban tu la uc = Upccos(mt —
n/3) V. Khi d6

A. mach cé tinh cam khang. B. mach co tinh dung khang.

C. mach ¢ tinh tr¢ khang. D. trong mach xay ra hién tuong cong hudng.
Cau 10: Mot mach dién xoay chiéu gom R, L, C néi tiép nhau. Khi méc vao hai dau mach di¢n
mot dién ap xoay chiéu u = Ugcos(wt + n/3) V thi dién &p gitra hai ban tu la uc = Upccos(ot —
n/6) V. Khi d6

A. mach cé tinh tr¢ khang. B. mach c6 tinh cam khang.

C. mach xay ra hién twong cong huong. D. mach c6 tinh dung khang.
Cau 11: Mot mach dién xoay chiéu gom R, L, C ndi tiép nhau. Khi mac vao hai dau mach dién
mot dién ap xoay chiéu u = Ugcos(wt + n/3) V thi dién ap gitra hai ban tu la uc = Ugccos(ot) V.
Khi do6

A. mach xay ra hién tugng cong huong. B. mach c6 tinh cam khang.

C. mach c0 tinh tr¢ khang. D. mach c6 tinh dung khang.
Trd loi cac céu hoi 12, 13 va 14 vgi cung diz kién sau:
Cho mach dién xoay chiéu RLC mic ndi tiép theo thir ty trén. Biét rang ugc léch pha n/2 so Vi
dién &p UgL Va R = 251/3 Q, Ur, = 1004/3 V, Ugc = 100 V.
Cau 12: Cuong d6 hiéu dung ctua dong dién trong mach c6 gié tri la

A.1=1A. B.1=2A C.1=2A D.1=4/3A.
Cau 13: Dién 4p gitra hai du tu dién co gia tri la
A.50\[3 V. B.50\2 V. C.25\3 V. D.50 V
Cau 14: Biét f = 50 Hz, hé sb tu cam va dién dung c6 gia tri twong ung la
-4 -4
AL=Hc=1F B.L= > Hc=+0¢f
T V4 dr Vs
4 -3
cL=thc=40"¢ D.L= S hHc=410"¢
Vs /4 A V4

Tra loi céc cau hoi 15 va 16 vgi cung di kién sau:
Cho mach dién xoay chiéu RLC mic néi tiép theo thi ty trén. Biét rang ug, léch pha 7/2 s0 V4i
dién 4p u cua hai diu mach va léch pha 2m/3 so vé6i dién ép hai dau tu dién. Cho R = 30\/3Q, u =

120\/3cos(100nt - 3) V

Céu 15: Cuong do hiéu dung cua dong dién trong mach co gia tri la

A.l=4A B.1=2A C.1=243A D.1=4[3A
Cau 16: Cam khang va dung khang c6 gié tri lan luot Ia

A.Z, =30V, Zc=120 V B.Z,=90V, Zc=120V

C.Z.=30V,Zc=90V D.Z,=120V, Zc=30V

Cau 17: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug, léch pha 7/2 so véi uRc thi ta cd hé thirc
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Zg

A.R=(Z,-Zc) B.R=,Z, 2. C. Z—RL “Rez. D.R%=Z,.Z¢
Cau 18: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug, léch pha m/2 so véi ugc thi ta c6

A U?=U.U, B.U% =U2 +UZ% C.U2=U_U, D.UZ=U,U,
Cau 19: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug, léch pha 7/2 so véi ugc thi ta ¢ hé thirc

A'U§L+UI§C:(UL_UC)2 B'U§L+UF2€C:(UL+UC)2

C. U3 +U% =2, -U.) D. U2 +UZ% =U U,

Céu 20: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug, léch pha 1/2 so vdi Urc thi hé thirc nao dudi
day la dung?

A. UrL.Urc = Ur(Uy - Uc) B. JUZ +UZ% =U. (U, +U,)
C-UéL-Uéc =UR(UL+UC)2 D-UéL"'U;c :Ué(UL"'UC)

Cau 21: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug, 1éch pha 7/2 so véi Ugc thi hé thic nao dudi
day la ding?

1 1 1 1 1 1 1
e B. 2T Tt
U U Uge U U Uz Ug
c. +t_1 1 D 1 _Yr tUp
U: Un Ug Ug u?

Cau 22: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug. léch pha 7/2 so v6i dién 4p u cua hai dau
mach thi ta cé hé thuc

A.R=(Z.-Zo)? B.R*=Z..(Zc- Z)) C.R*=Z.(Zc+Z.)> D.R*=Z..(Z.- Z)
Cau 23: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug. léch pha m/2 so véi dién ap u cua hai dau
mach thi ta cé hé thuc

A UZ=U?+U?% +U? B. U =U?+U}

C.U=U*+U’% +U; D.UZ=U%+UZ +U?

Cau 24: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ug. léch pha 7/2 so v&i dién 4p u cua hai dau
mach thi ta cd hé thirc

A Uz _Ue g Us U-Ue o Us UcU Us _Uc-U,

U L U R U L U R U C U R U L U R
Cau 25: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Biét rang, uL léch pha /2 so v6i dién &p u cua hai
dau mach va uc léch pha goc /6 so véi u. Hé thirc nao duéi day dugc viét dang?

A.Zc=4Z, B. Zc =+/3ZL C.Z =4[3R D. R=+/3Z¢
Cau 26: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Biét rang, uL léch pha /2 so v6i dién &p u cua hai
dau mach va uc Iéch pha goc n/4 so véi u. Hé thirc nao duédi day dugc viét dung?

A.Zc=2Z.=R B.Zc=+2Z.=\2R  C.Zc=2R =27, D.R =2Z¢
Cau 27: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Biét rang, urL léch pha /2 so v6i dién &p u cua hai
dau mach va léch pha goc 57/6 so vai uc. Chon hé thirc dung trong cc hé thac sau?

J3z, b Rz Y3Z
4 4
Cau 28: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ugc léch pha /2 so v6i dién ap u cua hai dau
mach thi ta cé hé thirc

A R =Zc(Zc-Z)) B.R*=Z.(Zc- 7)) C.R®=Zc(Zi-Zc) D.R?*=2Z.(Zi- Zc)

Cau 29: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ugc léch pha 7/2 so va6i dién &p u cua hai dau
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mach thi ta cé hé thuc
A UZ=U%+U2 +U? B. U =U?+U}
C.U=U*+U% +U¢ D.UZ=U?+UZ +U?
Cau 30: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ugc léch pha n/2 so véi dién 4p u cua hai dau
mach thi ta cé hé thac
A.U_c: Ug B.U_R:UL_UC C.U_R:UC_UL DlU_R:UC_UL
UR UL_UC UL UR Uc UR UL UR
Cau 31: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Biét rang, Urc léch pha /2 so v6i dién &p u cua hai
dau mach va léch pha goc 3n/4 so vai up. Chon hé thirc dang trong cac hé thirc sau?
A.U=+2U, B. U =2Uc¢ C.U=1/2Ug D. U =2Ug
CAu 32: Cho doan mach RLC ndi tiép c6 U_ = Ug = U¢/2 thi d6 léch pha giita dién 4p hai dau
doan mach véi dong dién qua mach la
A. u nhanh pha n/4 so vdi i. B. u cham pha n/4 so vdi .
C. u nhanh pha 7/3 so voi |. D. u cham pha n/3 so véi i.
CAu 33: Cho mach dién xoay chiéu RLC. Khi ugc léch pha 3n/4 so voi dién &p u, thi ta c6 hé
thac
A Zizle

~=1 B.R=2Z, C.ZL-Zc=[2R. D.R=Zc

A A Le 4= K - L l 210_4
Céu 34: Cho mot doan mach RLC noi tiep. Bict L = - (H),C=
vao hai dau doan mach mot dién &p c6 biéu thuc u = Ugcos(100xt) V. Bé uc cham pha 37/4 so
v&i uag thi R phai co gia tri la

A.R=50Q. B.R = 1501/3 Q. C.R=100 Q. D. R = 100n/2Q
107

(F), R thay dbi dugc. Pit

Cau 35: Cho mach dién LRC néi tiép theo thir ty trén. Biét R 1a bién tro, L = % (H), C =

(F). Dit vao hai dau doan mach mot dién &p xoay chiéu c6 bicu thic u = Uocos(100mt) V. Dé
dién &p ug, léch pha m/2 so véi Urc thi R ¢0 gia tri bang bao nhiéu?

A.R=300 Q. B.R=100 Q. C. RZIOO\/E Q. D.R =200 Q.
Cau 36: Cho mach dién méc ndi tiép theo thir ty R ndi tiép vai L va ndi tiép voi C, cuon day
10

thuan cam. Biét R thay d6i, L = %(H), C-= (F). it vao hai dau doan mach dién &p xoay

chiéuu = Ugcos(100mt) V. DPé ug, léch pha 7/2 so vdi Urc thi dién tro béng
A.R=50Q. B.R=100n/2 Q. C.R=100Q. D. R = 1003 Q.
10~
A 2 2 ﬂ.
vao hai dau doan mach mét dién ap co biéu thic u = Ugcos(100xt). D€ ug, Iéch pha /2 so vai u
thi R co gia tri la
A.R=20Q. B. R =40 Q. C.R=48Q. D. R =140 Q.

Cau 37: Cho mét mach dién RLC néi tiép. Biét R thay ddi duoc, L = OT’E—S (H),C= (F). bat

Cau 38: Cho mét doan mach RLC néi tiép. Biét L = % (H),C= 271—5 (uF). Pién ap xoay chiéu dat

vao hai dau mach 6n dinh va cé biéu thirc u = Ugcos(100mt)V. Ghép thém tu C’ vao doan chua tu
C. Dé dién ap hai dau doan mach léch pha n/2 so véi dién ap giita hai dau bo tu thi phai ghép thé
nao va gié tri cua C bang bao nhiéu?

A. ghép C’ song song C, C’ = 75/ (uF). B. ghép C’ ndi tiép C, C’ = 75/n (uF).
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C. ghép C’ song song C, C’ = 25 (uF). D. ghép C néi tiép C, C’ = 100 (uF).
Tra loi cac cau hoi 39 va 40 vgi cung dir kién sau:
Cho mach dién gom R, L, C méic ndi tiép, dien &p giira hai diu mach 1 u = 100\/2cos100xt V.

Cudn cam c6 d6 tw cam L = Zn—5 (H), dién tré thuan r = R = 100 Q. Ngudi ta do duoc hé sé cong

suat caa mach 1a cosp =0,8.
Cau 39: Biét dién &p giira hai ddu mach sém pha hon cuong d6 dong dién qua mach. Gi4 tri caa
C la bao nhiéu?
-4 -4 -4 -3

10 (F). B.C= 10 F C.C= 10 (F). D.C= 10 (F).

3 V4 27 V4
Cau 40: B¢ cong suat tiéu thu cuc dai, nguoi ta mac them mot tu co dién dung Cy véi tu C dé ¢o
mot bo tu dién co dién dung thich hop. Xac dinh cach mac va gia tri caa C,?

A.C=

. 107 . 107
A. Mac song song, C; = g F B. Mac song song, C; = 3.10 F
T
S, 107 S, 2.10™
C. Mac noi tiep, Cy = 3.10 F D. Mac noi tiep, C; = 0 F
2 3z

Cau 41: Mach dién xoay chiéu gém dién tré thuan R = 30 Q mic ndi tiép voi cudn day. Pat vao
hai diu mach mot dién &p xoay chiéu u = Ux/2cos(100xt) V. Dién &p hiéu dung ¢ hai dau cuon
day la Ug = 60 V. Dong di¢n trong mach léch pha n/6 so véi u va léch pha n/3 so véi ug. Dién ap
hiéu dung ¢ hai dau mach U c6 gia tri la

A.U=602V. B.U=120V. C.U=90V. D. U =603 V.
Cau 42: Mot mach dién xoay chiéu gdm mot cuon day va mot tu dién co dién dung thay doi
duoc mac noi tiep. Dat vao hai dau mach dién nay mot dién ap xoay chiéu cé tan s6 va dién ap
hiéu dung khong d6i, dicu chinh dién dung cua tu sao cho dién &p hiéu dung gitta hai ban tu co
gia tri lon nhat. Khi d6

A. dién &p gitra hai dau cuon day sém pha n/2 so v6i dién ap gitra hai ban tu.

B. c6ng suat tiéu thy trén mach 1a Ién nhét.

C. trong mach c6 cong hudng dién.

D. dién &p gitra hai ddu mach cham pha n/2 so vé6i dién &p gitra hai dau cuon day.
Cau 43: Poan mach RLC mac ndi tiép, cuon day thuan cam. Goi Ug, UL, Uc lan luot 1a dién 4p
h[éu dung ¢ hai dau dién tré, cuon cam va tu dién. Biét U = 2Ug = 2Uc. Két luan nao dudi day
ve do léch pha gitra dién ap va cuong do dong dién la ding?

A. U sém pha hon i mét géc /4. B. u cham pha hon i mgt goc n/4.

C. u sém pha hon i mdt goc 3m/4. D. u cham pha hon i mdt goc /3.
Cau 44: Cho doan mach dién RLC néi tiép. Dat vao hai ddu mot dién &p xoay chiéu 6n dinh u
thi dién &p gitra hai ddu cac phan tir Ug = Uc\/3, UL = 2Uc. Do léch pha gitra dién ap hai dau
mach va cuong d6 dong dién la

A. /6. B. —mw/6. C. n/3. D. /3.
Cau 45: Mot tu dién c6 dung khang 30 Q. Chon céch ghép tu dién nay ndi tiép vai cac linh kign
dién tir khac dudi day dé dugc mot doan mach ma dong dién qua no tré pha so vai hiéu thé hai
dau mach mot goc n/4? i ‘

A. Tu ghép véi mot cudn thuan cam cé cam khang bang 60 Q.

B. Tu ghép véi mot dién tro thuan co do 1on 30 Q.

C. Tu ghép véi mot dién tré thuan 15 Q va mot cudn thuan cam cd cam khang 15 Q.

D. Tu ghép v&i mot dién tré thuan 30 Q va mot cudn thuan cam c6 cam khang 60 Q.
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1C 6B 11D 16A 21C 26C 31C 36B 41D
2A 7D 12B 17D 22B 27D 32B 37B 42D
3D 8C 13D 18C 23A 28C 33D 38A 43A
4B 9A 14B 19B 24D 29C 34A 39B 44A
5C 10C 15B 20A 25A 30A 35D 40D 45D

+ Dang 3: Cudn diy c6 dién tré thuan
Phwong phap:

Ta xem cudn day co dién tré thuan nhu doan mach gom dién tré thuan ndi tiép véi cuon day.
Khi d6 ta co:

- Tong trg ciia cudn day: R r,L C
2, 2 A 0~ 1 B
qZ(_d = «fZL +r .‘;’ ‘\\
- Tong tro ctia mach: / ; L \
Z=J(R+1) +(Z,~Z.) >

- Hiéu dién thé toan mach:
U=\(U, +U,}* +(U, ~U)’
- Bo léch pha gitra dién &p so véi dong dién:
UL — Uc _ ZL _Zc
U,+U, R+r
- Bé chung minh cudn day co dién tro thuan hay khong, théng thudng ta lam nhu sau:
+ Buwgc 1: Gia sir cuon day thuan cam, ta tinh 1 trong 3 dai lugng: U,I hoic Z

U=\UZ+WU, ~U Z=\R +(Z,~ 2.7 ;1 :%

+ Bwéc 2: So sénh vai gia thiét cua dé bai
NéuU=U,, ;Z#Z,,,;;1#1,, = cuon day kndng thuan cam

NéuU=U,, ;Z=2,,:1=1,,; =cuon day thuan cam

VI DU:
Vi du 1: Cho mach dién nhu hinh v&: u=12042 cos(100t) (V); cuon day co6 r =15Q;
2 X A VA aRe I A X s . s L
L= E(H) ; C la tu dién bién doi. Bién tré von ke 16n vo cung. Bicéu chinh C d¢ so chi von ke
T
I6n nhat. Tim C va sé chi von ké IGc nay?
1072 107 r,L c

A.C= (F);U, =136(V) B.C= (F);U, =163(V) o B
8 A A
_10*2 1072

C.C (F);U, =136(V) D.C= (F);U, =186(V)
3 5z
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Huwéng ddn:

Do von ké mac vao hai dau cudn day nén sb chi von ké 1a :
U, =U, =12, _U Z,= J e+ (oL)
Jr +(Z, -Z.)?
Do Z4 khong phu thudc C nén né khong doi.
Vay biéu thac trén tir sé khong dbi. => sé chi Von ké 16n nhat khi mau sb bé nhat:
(\/r2 +(Z, ~Z.)?),,, Diéu nay xay ra khi cong huéng dién: Z. =Z, =8(Q).

Suyra: C= 10_

Lic d() Va 50 chi von ké
m \/T =@ 17 =136V

Vi du 2: Mach dién xoay chiéu gém mot cudn day co dién tro r = 30Q, d6 tw cam L = %H

mac ndi tiép voi tu dién c6 dién dung C. Pién 4p tuc thoi gitra hai dau doan mach la:
u=120c0s1007t (V). Véi gié tri ndo cua C thi cong suat tiéu thu cia mach cé gia tri cuc dai va
gia tri cdng suat cuc dai bang bao nhiéu?

10 10
A.C=——FvaP_ =120W. B.C=—"—FvaP_ =120/2w.
2r V4
-3 -3
C.C:%Fva P =240W. p.c= i P =240\2w.
T T

Usr

Cong sut tiéu thu: P=1%r= . .
r +(ZL_ZC)

Pmax < ZC:ZL<:>£=COL
-3 2 2
R 04:10 Fo= P =2 =220 _oao(w)
w L (10072_)2. ' 472' r 2.30

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Céau 1. Mot doan mach dién xoay chiéu gém mot cudn day co dién tro thuan r =20Q va do tu
-4

0,8 . . 5 . L gz . A
cam L=—H, tu dién C="——F va dién tr¢ thuan R thay d61 dugc mac noi ti€p. Pi¢n ap hai dau
T 21
doan mach 6n dinh. D& mach tiéu thu cong suét cuc dai thi R phai c6 gia tri nao sau day?
A. 100 Q. B. 120 Q3. C.60 Q. D. 80 Q.

70




Céu 2. Mot doan mach dién xoay chiéu gém mot cudn day co dién tro thuan r =30Q va do tu
-3

5 Ol 8 [N \ A 5 A A < As A ‘A ’ . A
cam L=—H, tu dién C= 4— F va dién tré thuan R thay d6i dugc mac ndi tiép. Pién ap hai dau
T T

doan mach 6n dinh. Bé cong suét tiéu thu trén R cuc dai thi R phai c6 gia tri nao sau day?
A. 100 Q. B. 120 Q. C.50 Q. D. 80 Q.

Céau 3. Mach dién xoay chiéu gém bién tré R, cudn day va tu dién méc ndi tiép. Biét cuon day c6
. 3 , P 1 o s . ad
dién trd thuan r = 30Q, do ty cam L = % H, tu dién c6 di¢n dung C = > mF. Bat vao hai dau

Vs T

doan mach mot dién &p xoay chiéu 220V — 50Hz. Dé cong sut tiéu thu trén bién tro dat cuc dai
thi gi4 tri cia bién tré phai bang

A.0Q B.10Q C.40Q. D.50Q).
Cau 4. Mot doan mach ndi tiép gdbm cudn diy c6 dién tré thuan r = 100 J3Q va do tu cam L =
0,191 H, tu dién co6 dién dung C = 1/4n(mF), dién trd R c6 gia tri thay d6i duoc. Dién ap dat vao hai
dau doan mach u = 200 \/E cos(100mntt) V. Thay do6i gid tri cia R dé cong suit tiéu thu trong mach dat
cuc dai. Xac dinh gid tri cuc dai cua cong Suat trong mach.

A.200 W B. 228W C. 100w D. 50W
Céau 5. Cho mdt mach dién gém bién tré Ry méc nbi tiép véi tu dién c6 C =63, 81F va mot cudn
day coé dién tro thuan r = 70Q, do tu cam L = 1 H . Bat vao hai diu mot dién ap U=200V c6 tan
Vs

s6 f=50Hz. Gia tri ciia Ry dé cong suat ctia mach cuc dai va gia tri cuc dai d6 1an luot 1a

A. 0Q);378,4W B. 20Q2;378,4W C. 10Q2;78,4W D. 30€2;100W
CAu 6. Chon ciu ding. Cho mach dién xoay chiéu gdm cudn diy c6 Rg=50Q, L = ﬁ Hva tu

-4

dién c6 dién dung C = F va dién tro thuan R thay d6i dugc. Tat ca dugc mac noi ti€p voi

T
nhau, rdi dit vao hai ddu doan mach c6 dién ap xoay chidu u =100+/2.c0s100xt (V). Cong suét
ti€u thu trén doan mach dat gia tri cyc dai khi R c6 gia tri:

A. 110Q B. 78,1Q C. 10Q D. 148,7Q

Cau 7. Chon cau ding. Cho mach dién xoay chidu gom cudn day c6 Ro=50Q, L = % Hva tu

4

dién c6 dién dung C = F va dién tr¢ thuan R = 30Q mic ndi tiép nhau, rdi dit vao hai dau

T
doan mach c6 dién ap xoay chiéu u =100+/2.cos100nt (V). Coéng suit tiéu thu trén doan mach
va trén dién tré R 1an luot 1a:

A. P=28,8W; Pr=10,8W B.P=80W; Pr=30W

C. P=160W; Pr=30W D.P=57,6W; Pr=31,6W
Cau 8. Pt dién ap u = 400cos1007t (u tinh bang V, t tinh bang s) vao hai diu doan mach AB
g@)m dién tré thuan 50 Q mic ndi tiép v6i doan mach X. Cuong d dong dién hi€u dung qua
doan mach 14 2 A. Biét ¢ thoi diém t, dién ap tic thoi giita hai dau AB c6 gia tri 400 V; ¢ thoi
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diém t+4—(1)0 (s), cudong d6 dong dién tic thoi qua doan mach bang khong va dang giam. Cong

sudt tiéu thu dién ctua doan mach X la

A. 400 W, B. 200 W. C. 160 W. D. 100 W.
Cau 9. boan mach AB gé)m R;L;C; nbi tiép doan mach X. Poan AM gém R;L,C; ndi tiép .
Doan MB c¢6 hop X, ciing c6 cac phan tir 1a R,L,Co ndi tiép ; Uag =200V, f = 50Hz, Iag =2 A; Ry
= 20Q. O thoi diém t(s),uag = 20032(V) thi & thoi diém ( t+1/600)s, iag = O(A ) va dang giam.
Cong suét cua doan mach MB la:

A. 266,4W B. 120w C. 320w D. 400W
Cau 10. Xét cudn day c6 do ty cam L = % H. Néu dit vao hai ddu cudn day dién ap khong doi
U; = 12 V thi cudng d6 dong dién qua cudn day 1a I; = 0,4 A. Néu dat vao hai dau cudn day nay
dién ap xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung U, = 12 V, tan sb £ = 50 Hz thi cong suét tiéu thu ¢ cudn
day la:

A. 1.2 (W). B. 1,6 (W). C. 48 (W). D. 1,728 (W).
Cau 11. Cho doan mach xoay chiéu AB gém hai doan AM va MB mic ndi tiép. Biét doan AM
gém dién tré thudn R méc ndi tiép voi tu dién c6 dién dung C thay ddi dugc; doan mach MB chi
c6 cudn day. Bit vao hai dau A, B mot dién ap xoay chiéu ¢6 biéu thirc u = 100V2cos100xt (V)
10i diéu chinh tu dién c6 dién dung C = (10'3\/3)/(7,571) F thi mach xdy ra cong hudng dién. Biét
khi d6 cac dién ap tirc thoi uam VA Umg vudng pha nhau, cong suat tiéu thu trén doan AM bang
1/4 cong suat tiéu thy trén toan mach. Cong suét tiéu thu trén toan mach khi d6 bang

A. 100 W. B.50 W. C.200 W. D. 75«@ W.
Cau 12. Cho mot doan mach g@)m cudn cam thuan va bién tré mic ndi tiép v6i dién 4p hi¢u dung
& 2 dau doan mach 1a U = 24 V khong ddi. Khi bién tro ¢ gia tri Ry =18Q hodc R, =128Q thi
cong sudt tiéu thy ctia doan mach déu 1a P. Cam khang Z; cua cudn day va cong suat cuc dai ctia
doan mach khi thay d6i bién tro twong tng 1a:

A. Z = 24Q va Py = 12W B. Z,=24Q va P = 24W

C. Z =48Q va P = 6W D. Z = 48Q va Pnax = 12W
Cau 13: Dit dién ap xoay chidu u = 200V2cos100xt (V) vao hai ddu doan mach gdm dién tré
thuan, cuén day khong thudn cam va tu dién (c6 dién dung thay d6i duoc) mac ndi tiép. Piéu
chinh dién dung cua tu dién bang
2.10'4/(7[\/3) F thi mach x4y ra cong hudng dién. Biét khi do dién ap hiéu dung ¢ hai dau cudn
day bang dién ap hiéu dung ¢ hai dau mach va gip doi dién ap hiéu dung hai dau dién tro R.
Cong suat nhiét trén cudn day khi d6 bang

A.50 W. B. 100 W. C. 200 W. D. 250 W.
Cau 14: Cho mach RLC, c6 C thay ddi dugce dién ap hai dau doan mach u = UV 2 cos100xt (V).
4 4
Khi C=C, = % F hoac C=C, = 10 F thi mach tiéu thy cung céng suat nhung cac dong
V4 V4
A . A T , . x e 1,5
dién i; va I, 1éch pha nhau 3 Xac dinh R néu biéet L=—H
Ve
A.50 Q. B. 100 Q. C. 503 Q. D. 1003 Q.
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Cau 15: Mach dién RCL ndi tiép c6 C thay ddi duoc. Pién ap hai dau doan mach
U =1504/2c0s100zt (V). Khi C=C, =62,5/7(xF) thi mach tiéu thu cong sudt cuc dai Ppax = 93,75
W. Khi C=C, =1/(97) (mF) thi dién 4p hai dau doan mach RC va cudn day vudng pha véi nhau,
dién ap hi¢u dung hai dau cudn day khi do la:

A. 90V B.120 V. C.75V D. 752V
Céu 16: Boan mach xoay chiéu AB c6 dién tré R méc ndi tiép v6i cudn day, dién ap hi€u dung
hai dau cudn day va hai dau dién tré R cing gia tri, nhung 1éch pha nhau 7/3. Néu méc nbi tiép
thém tu dién c6 dién dung C thi cose = 1 va cong suét tiéu thu 1a 100W. Néu khong c6 tu thi
cong suét tiéu thu cta mach 1a bao nhiéu?

A. 80W B. 86,6W C. 75W D. 70,7W

Céu 17: Doan mach xoay chiéu AB ¢6 dién tré Ry méc nbi tiép v6i doan mach R,C | dién &p
hiéu dung hai dau R; va hai dau doan mach R,C c6 cing gia tri, nhung 1éch pha nhau 7/3. Néu
mac nbi tiép thém cudn day thudn cam thi cose = 1 va cong suat tiéu thy 1a 200W. Néu khong
¢6 cudn day thi cong suit tiéu thu ciia mach 1 bao nhiéu?
A. 160W B. 173,2W C. 150w D. 141,42W
Cau 18: Mach dién xoay chiéu RLC ghép ndi tiép, dat vao hai dau mach mot dién ap u =
Ugcosat (V). Pidu chinh C = C; thi cong suit ctia mach dat gia tri cuc dai Pmax = 400W. Diéu

5 \ A A ~ £ , \ 3 n 4 , . P
chinh C = C; thi hé¢ s0 cong suat cia mach la -5 Cong suat cua mach khi do6 la

A. 200W B. 200+/3 W C. 300W D. 150/3W
Cau 19: Poan mach gdm mot cudn ddy co dién trd R va do ty cam L ndi tiép v6i mot tu dién bién doi co
dién dung C thay dbi dugc. Dién ap xoay chidu & hai d4u mach 1a u=U+/2 cos(wt + 1/6)(V). Khi C = C,
thi cong sudt mach 14 P va cuong do dong dién qua mach lag: i= 12 cos(wt + n/3) (A). Khi C = C; thi
cong suat mach cuc dai 13 Py. Tinh cong suét cuc dai Py theo P.
A. Py =4P/3 B. Py =2P/\/3 C.Pp=4P D.Py=2P.

CAau 20: (Trich thi thtr 1an 1, Quynh Luu - Nghé An 2013) Cho mach dién gdm R, L, C ndi tiép voi
R bién trd, cudn cam thuan. Mic mach nay vao mang dién xoay chiéu u =UyCos(wt +9), khi R = Rg thi

A A [N 5 \ . \ N A A, 1o n 9 N P N =7
cong suat tiéu thu ctia mach la cuc dai va bang Prmax. Khi cong suat tiéu thu cuia mach 1a P = % thi gia

tri dién tro' R 1a:
A.R=(Nxvn’-1)Ry,. B.R=(n++/n*-1)R;. C.R=(n-+Vn*-1)R,. D.R=(n-1)RZ.

Cau 21: bat dién ap xoay chiéu u=120 J2 cos(100mt + 71/3) vao hai dau doan mach gdm mét cudn
-4

day thun cam L, mot dién tr& R va mot tu dién C= méc nbi tiép. Biét dién ap hiéu dung trén

V4
cuon day L va trén tu dién C b?mg nhau va béng mot nira trén dién trd R. Cong suét tiéu thu trén doan
mach d6 bang:
A. 144W B.72W C.240W D. 100w
Cau 22: Mach dién xoay chiéu mic nbi tiép gém bién tré R, cudn day thuan cam L va tu dién C.
Pit vao hai ddu doan mach dién ap xoay chiéu ¢o gia tri hi¢u dung U = 100V va tan s6 f khong
d6i. Piéu chinh dé R = Ry = 50Q thi cong suat tiéu thu cia mach 1a P; = 60W va goc léch pha
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cua dién &p va dong dién la @;. Diéu chinh dé R = R, = 25Q thi cong suét tiéu thu ctia mach 1a P,

. . . A
va goc léch pha cta dién ap va dong dién 13 ¢, v6i cos’py + COS%py = % , Tiso —% bang
1
Al B.2 C.3 D.4
Céau 23: DPoan mach xoay chiéu nhu hinh v&: Tu C c6 dién dung bién ddi dugc, dién ap hai dau
mach:

Uas=120+/2 cos100 wt(V). Dién dung C nhan gia tri Lr ¢

R
. A s A 1s A A A
nao sau day thi cuong do dong di¢n cham pha hon uag 0 ) i B
M

mot goc 2? Tinh cudong 6 dong dién qua mach khi do.

1074 1074
A C= F:1=0,632 A. B.C= F:I1=62 A.
018 41
—4 —4
c.c=219 F:I=0,6 A. D.C:3';O F:I=+2 A.
™ ™

CAu 24: Cho doan mach RLrC gdm mdt bién tré R, mot cudn diy c6 do tu cam L dién tré thuan
r, mot tu dién c6 dién dung C ndi tiép. Pién ap & hai dau doan mach co gia tri hiéu dung va tin
s6 f khong doi. Biét £=50Hz, L=0,4/n H; r =10Q; C=1000/87 puF. Khi thay d6i R téi gia tri 15 Q
thi cong suat ciia mach 1a P; Phai ting gia tri cia R thém bao nhiéu dé cong suat tiéu thu cia
mach van 1 P.
A. 320/3 Q B. 275/3 Q. C. 39Q D. 64Q

Cau 25: Lan luot dat dién ap xoay chiéu u = 100~/2 .cos 2xft (V), véi f khong dbi, vao hai dau
mdi phan tir: dién tré thuin cam va tu dién thi dong dién qua mdi phan tir trén déu co cing mot
gia tri hi¢u dung l1a 2A. Khi dit dién ap nay vao hai dau doan mach gém cac phén ttr trén méc ndi
tiép thi cong suét tiéu thu cua doan mach 1a:

A. 150W B.100/3W C.100W D. 200W

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A C D B A C B B B D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
A C C C B C C C A A
21 22 23 24 25

B B A C D
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+ Dang 4: Viét phuong trinh dao d9ng dién Ap va cwong dd dong dign i,u,u, ,uy, U, Uy ...

Phwong phap:

- Pdi voi i va u: Véi ¢ 1a d6 léch pha cia u so véi |, ta co:
+ Néu i=1,cos(wt+@)=u=U,cos(wt+@ +¢)

+ Néu

+Dé xac dinh 1,,U,, @ ta thuong ding cac cong thic sau:

Tinh 1, | I :%:UOR _ Uy _Upn _ Uorc _ Uorc :Iﬁ

" Z R Z, Zy Z »

C

U, Uy=U2=1Z=1R=17, =1,Z, =1,Z,, = ...

U -U. Z,-Z7
tang = —L_~¢ _ 2L %c
» P U R

R

- Ddi véi U, Uy ,Up, Uy ... , thong thuong ta lam theo cac budc sau:
+ Bwoc 1: Tim pha cua .
+ Buwgc 2: Xac dinh pha cua dién ap can viét phuong trinh thong qua do léch pha vai i.

+ Bwgc 3: Tinh dién ap rdi suy ra phuong trinh dao dong.

* Luu y:

Cac truong hop c6 do léch pha dac biét:
T T
2 2
+ ¢, =, =@ khimach xay ra hién tugng cong huong

VI DU:

Vi du 1: Cho mot mach dién xoay chiéu c6 dién ap hai ddu mach 1a u = 50cos(100xnt + 7/6) V.
Biét dong dién qua mach cham pha hon dién ap goc /2. Tai mot thoi diém t, cuong do dong dién
trong mach c6 gi tri \/3 A thi dién &p giira hai ddu mach 1a 25 V. Biéu thic cua cuong do dong
dién trong mach la

+¢ML_¢i: ;wuc_wi:_ ;¢MR:¢)i

A. i = 2c0s(100zt + 3) A B. i = 2c0s(100mt - ) A

C.i= \/§cos(100nt - %) A D.i= \/§cos(100nt + %) A
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Huwéng ddn:

Do dién ap va dong dién léch pha nhau goc n/2 nén:
2 N2 2 2
u [ 25 J3
— |+ — | =le|=| +—| =1
U, o 50 o
= lp= 2A

Biéu thirc cudng d6 dong dién trong mach:

i = 2c05(100mt - 3) A

Vi du 2: Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu c¢d dang i = 2cos(100xt + n/6) A, dién ap giira
hai d4u doan mach c6 gié tri hiéu dung la 12 V, va sém pha 7/6 so v6i dong dién. Biéu thuc cua
dién ap gitra hai dau doan mach la

A. u = 12c05(100mt + g) V B. u = 12y/2cos 100xt V.
C.u= 12\/§cos(100nt - g) \/ D.u= 12\/§cos(100nt + %) \/
Huwéng dén:
U =12V U, =12J2v -
Tu gia thiét ta co : P r 1 o = U=12\2c0os(100nt + 3)V
Q)u:¢i+€ ¢u=€+€=§

Vi du 3: Mot mach dién xoay chiéu cé dién ap giira hai dau mach 1a u = 200cos(100xt + 7/6) V.
Cuong do hidu dung cua dong dién chay trong mach 1a 2/2 A. Biét ring, dong dién nhanh pha
hon dién 4ap hai dau mach goc n/3, biéu thirc ciia cudng d6 dong dién trong mach la

A.1=4cos(100nt + n/3) A. B. 1=4cos(100nt + /2) A.
C. i = 24/2c0s(100xt - 7/6) A. D. i = 24/2cos(100xt + /2) A.
| = 22A l,=4A -
Tir gia thiét ta co . x x _x ~>i=4cos(100nt + %) V
(0i=(ﬂu+§ ¢i=€+§=5

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1. Dong dién chay qua doan mach xoay chiéu c6 dang i = 2cos(100xt + /6) A, dién &p giita
hai dau doan mach c6 gia tri hiéu dung 1a 12 V, va sém pha n/6 so v6i dong dién. Biéu thic cua
dién ap giita hai dau doan mach Ia

A. u = 12c05(100mt + ) V B. u = 124/2cos 100mt V.

C.u= 12\/§cos(100nt - %) V D.u= 12\/§cos(100nt + %) \Y
Cau 2. Mot mach dién xoay chiéu c6 dién ap giira hai dau mach 1a u = 200cos(100xt + 7/6) V.
Cuong do hieéu dung cia dong dién chay trong mach 1a 2+/2 A. Biét ring, dong dién nhanh pha
hon dién ap hai dau mach goc n/3, biéu thuc caa cudng do dong dién trong mach 1a
A.1=4cos(100xt + /3) A. B. 1=4cos(100xnt + 7/2) A.
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C. i = 21/2cos(100xt - 7/6) A. D. i = 24/2c0s(100mt + /2) A.
Cau 3. Mot mach dién xoay chiéu co d6 léch pha giira dién 4p va cudng do dong dién chay trong
mach 13 7/2. Tai mot thoi diém t, cwong d6 dong dién trong mach cd gié tri 2 A thi dién 4p giira
hai dau mach 12 100n/6 V. Biét cuong do dong dién cuc dai 1a 4 A. Pién 4p hiéu dung gira hai
dau mach dién c6 gia tri 1a

A.U=100V. B.U=200V. C.U=300V. D.U=220V.
Cau 4: Cho mét mach dién xoay chiéu co dién ap hai dau mach 1a u = 50cos(100xt + n/6) V. Biét
dong dién qua mach cham pha hon dién 4p géc w/2. Tai mot thoi diém t, cudng do dong dién
trong mach c6 gié tri \/3 A thi dién &p giira hai ddu mach 1a 25 V. Biéu thic cua cuong do dong
dién trong mach la

A.i=2cos(100xt + g) A B. i = 2cos(100mt - g) A

C. i =~/3cos(100xt - g) A D. i =/3cos(100nt + %) A
Cau 5: Poan mach xoay chiéu AB géom c6 R=86,6Q2, L=05/z(H)mic ndi tiép va
U,s =100c0s(10074 \V . Biéu thirc dién &p & hai dau L Ia:
A. u, =50c0s(10074 + 7z /3V B. u, =50c0s(10074 + 77/ 2V
C. u, =50c0s(1007 + 7 /6N D. u, =50c0s(1007 + 7/ 4N

Cau 6: Mot doan mach gdm moét tu dién c6 dung khéang ZC = 10092 va cudn day c6 cam khang
Z, = 200Q mic nbi tiep nhau. Higu dign thé tai hai dau cuon cam cd dang

u, =100cos(100t +%)v . Biéu thirc hiéu dién thé ¢ hai dau tu dién ¢ dang nhu thé nao?

A. u. =50co0s(100t — %)V B. u. =50cos(1007t — 5F”)V
C. u, =100cos(10074 +%)v D. u, =100cos(1004 —%)v

-4

CAu 7: Mach dién xoay chiéu gom tu dién C = 10 F, cuon day thuan cam L :%H mac ndi
T T

tiép. Biét cuong do dong dién 12 i = 4cos(100nt) (A). Biéu thirc dién ap hai dau mach 4y 13 nhu
thé nao?

A. u = 36+/2 cos(100nt -) (V) B. u = 360cos(100nt +§) (V)

C. u = 220sin(100xt -%) V) D. u = 360cos(100nt -%) (V)
Cau 8: Dién 4&p gitra hai dau mot cuon day co6 r =4Q; L=04n(H) co thuc:

U = 200+/2 cos(1007t + %)(V) . Biéu thirc ciia cudong do dong xoay chiéu trong mach 1a:

A. i = 50c0s(100nt + %)(A) B. i = 50/2 cos(100xt - %)(A)
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C. i = 50c0s(100xt -%)(A) D. i = 50+/2 cos(100xt +%)(A)
Cau 9: Cho doan mach xoay chiéu AB gém hai doan mach AN va NB mic ndi tiép. Dt vao hai
dau doan mach AB mot dién ap xoay chiéu én dinh u . = 200+/2 cos(100nt + /3) (V), khi do
dién &p tuc thoi gitra hai du doan mach NB 13 u,, =50+/2sin(100nt +57/6) (V). Biéu thuc
dién &p tac thoi gitra hai dau doan mach AN 1a

A. U, =150/25in(100nt +7t/3) (V). B. U, =150+/2 cos(120nt +7/3) (V).

C. U, =150+/2 cos(100nt +7t/3) (V). D. U, = 250+/2cos(100nt + 7t/3) (V).
Cau 10: Poan mach dién xoay chiéu AMB ciu tao gébm doan AM chira R va C mic ndi tiép véi
doan MB chta cuon cam thuan c6 L thay d6i. Dién &p xoay chiéu hai dau mach AB:

u= 75J§cos(100nt+g) (V). biéu chinh L dén khi Uyg c6 gia tri cuc dai bang 125 V. Biéu

thire dién 4p gitra hai dau AM la

A. U, = 100cos(100mt +g) V). B. U, = 1004/2c0s100mt (V).
C.uy= 100+/2c0s(100mt -g) V). D. u,,,=100c0s100xt (V).

-4
Cau 11: Cho mach dién xoay chiéu c6 R=30€2, Lzl (H), C= (1)0
T

(F); dién 4p 2 dau mach la
Ar

u=120+/2 c0s100 7 t (V), thi cuong do dong dién trong mach 13
A.i=4cos (1007['[ +%j(A) B. i = 4cos(1007t —%)(A)

C. i= ZCos(loozzt—%)(A) D.i= 2005(1007zt+%)(A)
Cau 12: bat dién ap xoay chiéu uzuocos(120nt+gjv vao hai ddu mot cudn cam thuan co do

tw cam L:6i H. Tai thoi diém dién ap giita hai diu cuon cam 1a 4042V thi cuong do dong
7T

dién qua cudn cam l1a 1A . Biéu thuc cua cudong do dong dién qua cudn cam la

A. i:3«/§cos(120nt-ng. B. i=2003(120m+%)A.
C. iﬂcos[lZOnt-%jA. D. izzﬁcos(lzom-%jA.
107

Cau 13: Cho mach xoay chiéu ¢ R, L, C mic ndi tiép c6 R=30Q, C= (F), L thay d6i

T
duoc cho hiéu dién thé 2 diu mach 13 U=100+/2 cos100zt (V), dé u nhanh pha hon i goc %

rad thi Z_ va i khi d¢ la:
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52

A.Z, =117,3(Q),i = 2= cos(lOO;rt——)(A) B. zL:100(Q),i:2J§cos(1oont—%)(A)

Na
. 5«/5 T . T
C. Z, =117,3(QY),i :ﬁcos(lOOﬂt+E)(A) C. Z, =100(Q),i = 2«/5C08(1007rt+g)(A)

Cau 14: Xét doan mach gdm mot dién tré hoat dong bang 100Q, mét tu dién c6 dién dung

C =5—0,uF va mot cudn cam thuan cé do tu cam 3 H mic néi tiép. Néu dit vao hai du mot
T T

dién 4p u =200c0s100t (V) thi dién &p giita hai ddu dién tro hoat dong c6 biéu thirc

A. U, =200c0os(1007t — %) (V). B. u, =100+/2 cos(1007t) (V).

C. u, = 200cos(1007t + %) (V). D. u, =100/2 cos(100t — %) (V).

Cau 15: Cho doan mach dién AB khdng phan nhanh gom cudn cam thuan, tu dién c6 dién dung
thay doi duoc, mot dién tré hoat dong 100Q. Giita A, B c6 mot dién ap xoay chiéu 6n dinh
u= llOcos(lZO;;t——) (V). Cho C thay d6i. Khi C = 13& uF thi dién ap hiéu dung giita hai dau

cudn cé gia tri 16n nhat. Biéu thtc cua dién p gitra hai dau cudn cam 1a

A. u, =220cos(120xt +%) (V). B. u, =110/ cos(120t +%) (V).

C. u, =220cos(1207t + %) (V). D. u, =110+/2 cos(1207t +%) (V).
CAu 16: bat vao hai dau mach dién xoay chiéu gom maot cudn day va mét tu dién mac ndi tiép
mot dien ap xoay chiéu én dinh c6 biéu thirc u =100+/6 cos(1007t +%)(\/ ). Ding von ké co dién

tr rat 16n lan luot do dién &p gitra hai dau cudn cam va hai ban tu dién thi thiy chdng c6 gia tri
lan luot 12 100V va 200V. Biéu thirc dién p gitra hai dau cuon day la:

A.u, =100/ cos(100t +%)(V) . B.u, = 200cos(100xt +%)(\/) .

C.u, = 200+/2 cos(100t +37”)(V) . D.u, =100+/2 cos(100t +3T”)(v) .

Cau 17: Cho doan mach gém R, L, C mic theo thir ty trén vao doan mach AB. M 1a diém gitra L
va C; Biéu thic hiéu dién thé tuc thoi gitta hai diém A va M 13 uam = Ug. = 200 c0s100 mtt(V).
Vlét bIéU thac Uag?

A. U, =200c0s(1007t) (V) B. U, = 2003/2 cos(1007t) (V)

C. U, =200c0s (10072t — 7/ 2) (V) D. U,; =200c0s(1007t+7/2) (V)

Cau 18: Pit dién &p xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung 60 V vao hai dau doan mach R, L, C mic

ndi tiép thi cuong d6 dong dién qua doan mach 1a iy = I, cos(1007t + %) (A). Néu ngat bo tu dién
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C thi cuong d9 dong dién qua doan mach la i, = I, cos(100xt —%) (A). Pién ap hai dau doan

mach la
A. U =60+/2 cos(100mt — %) (V). B. u =60+/2 cos(100nt — g) (V)
C. u=60+/2 cos(100nt + %) (V). D. U =60+/2 cos(100nt + g) (V).

Cau 19: Dit dién dp u=U, cos(mt —%J vao hai dau doan mach chira mot dién tré thuan va mot

tu dién mac ndi tiép. Khi d6, dong dién trong mach c6 biéu thic i =1, cos (cot —EJ . Mic néi tiép
vao mach ty th hai ¢ cung dién dung vai tu da cho. Khi do, biéu thirc dong dién qua mach la
A.i1=0,63l, COS((Dt —O,l47TC)(A) B.i=0,63l, COS(O)t— 0, 35275) (A)

C.i=1,26l, cos (et —0,1477)(A) D.i =1,261, cos (ot —0,3527)(A)

CAu 20: Cho doan mach xoay chiéu gdm R, L mic ndi tiép. R = 20 Q, L = 0,2/n H. Poan mach
duoc mic vao dién vao dién &p u = 40\/§cos(1007tt )V. Biéu thirc cuong do dong dién qua mach
la

A.i=2cos(100xt - %) A B. i=2cos(100xt + %) A

C.i =\/§cos(1oont-§)A D. i :\/Ecos(100nt+%)A

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D B B B A B D B C B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
A B A D D C C C A A

TRAC NGHIEM TONG HQP DANG
10~
N 2 7Z. 2

vao hai dau doan mach mot dién &p c6 biéu thuc u = Upcos(100xt) V. D€ u. nhanh pha 27/3 so
vai u thi R phai co gié tri

A R=50Q. B.R=50/3Q C.R=100Q. D. R =100/3 Q
Cau 2: Khi mic lan luot R, L, C vao mot dién &p xoay chiéu 6n dinh thi cudng do dong dién
hi¢u dung qua cua chung lan luot 1a 2A, 1A, 3A. Khi mac mach gom R, L, C ndi tiép vao dién ap
trén thi cuong d6 dong dién hiéu dung qua mach bang

A . 125A B.12A C.3\2A. D.6A.
Cau 3: bat mot dién &p xoay chiéu u = Ugsin(wt) V vao hai dau doan mach chi c6 cuon day
thuan cam L. Goi U la dién &p hiéu dung ¢ hai dau doan mach; i, lo, I lan luot la gia tri tic thoi,
gia tri cuc dai va gia tri hiéu dung ctua cuong d6 dong dién trong mach. Hé thirc nao sau day
khéng dung?

2 £ 2 2 £ 2
AY_ 1y B2 1 g cl U pYil_p
UO IO UO I0 UO IO UO I0

Cau 4: Mot khung diy quay déu quanh truc xx’ trong mot tir trudng déu co6 duong cam ung tir
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Cau 1: Cho mot doan mach RLC néi tiép. Biét L = i (H), C =



vubng goc Vi truc quay xx’. Mudn ting bién do suat dién dong cam wng trong khung Ién 4 lan thi
chu ky quay caa khung phai

A. ting 4 1an. B. tang 2 lan. C. giam 4 lan. D. giam 2 lan.
Cau 5: Mot khung day dan cé dién tich S = 50 cm? gom 250 vong ddy quay déu véi toe do 3000
vong/pht trong mot tir trudng déu cé vée to cam ing tir vudbng goc véi truc quay caa khung, va
¢6 d6 16n B = 0,02 (T). Tu théng cuc dai gui qua khung la

A. 0,025 Wh. B. 0,15 Wbh. C.1,5Wh. D. 15 Wh.
Cau 6: Mot vong day phang c6 duong kinh 10 cm dat trong tir truong déu c6 d6 lon cam ang tir B
= 1/r (T). Tur théng goi qua vong day khi vécto cam ung tir B hop véi mat phang vong day mot
goc a = 30° bang

A.1,25.10 " Wh. B. 0,005 Wh. C.12,5Wh. D. 50 Wh.
Cau 7: Khi ta mic R, C vao mot dién ap co bicu thire khong doi, gi trj higu dung U = 100 V, thi
thay i sém pha so véi u 1a n/4, khi ta méc R, L vao di¢n ap nay thi thay di¢n ap sém pha so voi
dong dién la /4. Hoi khi ta mac ca ba phan tir trén vao dién ap d6 thi dién ap hai dau L va C cé
giatrila

A. 1002 V. B.50\2 V. C.0V. D. 200 V.
Cau 8: Khi ta mic R, C vao mot dién ap c6 biéu thire khong doi thi thay i sém pha so vai u 1
/4, khi ta mac R, L vao di¢n ap nay thi thay dién 4p sém pha so véi dong dién 1a n/4. Hoi khi ta
mac ca ba phan tu trén vao dién ap d6 thi u va i 1éch pha nhau la

A. 7. B. 0. C.n/2. D. /4.
Céau 9: Cho mach R, L, C vai cac gia tri ban dau thi cuong do trong mach dang c6 gia tri I, va
dong di¢n som pha n/3 so v6i dign ap. Néu ta tang L va R 1€n hai 1an, giam C di hai lan thi | va
do6 léch pha cua u va i sé bién doi thé né}o? q

A. 1khong doi, do Iéch pha khong doi. B. I giam, d¢ léch pha khong doi.

C. I giam /2 lan, do léch pha khong ddi. D. I va do léch déu giam.
Cau 10: Dt vao hai dau doan mach RLC noi tiép mot dién ap xoay chiéu c6 gié tri hiéu dung
khong doi thi dién ap hi¢u dung trén cac phan tir R, L va C lan luot 12 30 V, 50 V va 90 V. Khi
thay tu C bang tu C d€ mach c6 cong huong dién thi dién &p hiéu dung gitra hai dau dién tro R
bang

A.50 V. B. 70\2 V. C.100 V. D. 1002 V.
Cau 11: Trong mach dién gom r, R, L, C méc néi tiép. Goi Z 1a tong tro cua mach. Do léch pha
¢ gitra dién ap hai dau mach va cuong d6 dong dién trong mach dugc tinh bai cong thic

A. tango:ﬁ B. tango:ﬁ C. tango:ﬁ D. tan(p:R+r

R—r R R+r

Cau 12: Trong mach dién gdm r, R, L, C méc néi tiép. Goi Z 1a tong tro cua mach. Do léch pha
¢ gitra dién ap hai dau mach va cuong d6 dong dién trong mach dugc tinh bai cong thic

A. sinqo:ﬁ B. sinqo:M C. sinqo:ﬁ D. Sin(p:ﬁ

R—r Z R+r

Cau 13: Cho doan mach dién xoay chiéu gom cuon day méc néi tiép véi mot tu dién. Dién ap
hiéu dung gitra hai dau cudn day, gitra hai ban tu, gitra hai dau doan mach lan luot la: Ug, Ug, U.
Biét Ug =/2Uc; U = U

A. Vi UL #Uc nén Z_ # Zc, vay trong mach khong xay ra cong huong.

B. Cudn day c6 dién tré thuan dang ké,trong mach khong xay ra hién tuong cong huang.

C. Cudn day c6 dién tré thuan dang ké, trong mach xay ra hién twong cong huong.

D. Cudn day co dién tro thuan khong dang ké.

81




Cau 14: Biéu thuc hiéu dién thé hai dau mot doan mach u = 200cos(wt) V. Tai thoi diém t, dién
ap u= 100 V va dang ting. Hoi vao thoi diém t’ =t + } dién &p u cd gid tri bang bao nhiéu ?

A. 100 V. B. 1002 V. C.100,/3 V. D.-100 V.
Cau 15: Tai thoi diém t, dién &p xoay chidu u = 2001/2cos(100xt - m/2) V ¢6 gia tri 100n/2 V va
dang giam. Sau thoi diém d6 ﬁ (s), dién &p nay co gia tri la

A.-100\2 V. B.-100 V. C.100,/3 V. D. 200 V.

Cau 16: Dién 4p giira hai ddu mot doan mach c6 biéu thic u = 220n/2cos(100mt + 7/2) V. Tai
mot thoi diém t; nao do dién ap dang giam va c6 gia tri tc thoi 12 110+/2 V. Hoi vao thoi diém t,
=t; + 0,005 (s) thi dién &p c6 gid tri tirc thoi bang bao nhiéu ?

A.- 11043 V. B. 11043 V. C.-110./6 V. D. 110,/6 V.
Cau 17: Dong dién chay qua mot doan mach ¢6 biéu thic i = lgcos(100xt) A. Trong khoang thoi
gian tir 0 dén 0,018 (s) cuong do dong dién co gid tri tirc thoi ¢b gia tri bang 0,51y vao nhitng thoi
diém nao?

1 2 1 3 1 5 1 5

A 200% 200°° 5 500° 500 500 - 300% 300° D500 600°
Céau 18: Cho mot nguon xoay chiéu 6n dinh. Néu méac vao nguon mot dién tré thuan R thi dong
dién qua R c6 gia tri hiéu dung I; = 3A. Néu méc ty C vao ngudn thi duge dong dién co cudng
d6 hiéu dung I, = 4A. Néu méc R va C néi tiép roi mac vao ngudn trén thi dong dién qua mach
c6 gia tri hiéu dung la

A 1A. B.2,4A. C.5A. D.7A.

Cau 19: Mot mach dién gom dién tré thuan R, cudn day thuan cam va mot tu dién c6 dién dung
thay d6i dugc méc ndi tiép. Pat vao hai dau doan mach trén mot dién ap xoay chiéu c6 biéu thuc
u = Ugcos(ot) V. Khi thay doi dién dung cua tu dé cho dién &p giira hai ban tu dat cuc dai va
bang 2U. Méi quan hé giita Z, va R la

A.ZL:% B.Z =2R. C.ZL:R\/§. D.Z =3R.

Cau 20: Néu dit vao hai dau cuon day mot dién ap mot chiéu 9 V thi cudng do dong dién trong
cudn day 12 0,5 A. Néu dit vao hai dau cuon day maot dién ap xoay chiéu tan sé 50 Hz va cé gia
tri hiéu dung 12 9 V thi cuong do dong dién hiéu dung qua cudn day 1a 0,3 A. Dién tro thuan va
cam khang cua cudon day la

A.R=18Q,7 =30 Q. B.R=18Q,7Z =24 Q.

C.R=18Q,7Z =12Q. D.R=30Q,7Z =18 Q.
Cau 21: Pat vao hai ddu mot cudn day co do tu cam L = 0,4/n (H) mot dién &p mot chiéu Uy =
12 V thi cuong d6 dong dién qua cuon day la I; = 0,4A. Neu dat vao hai dau cuon day nay mot
dién ap xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung U, = 100 V, tan s £ = 50 Hz thi cuong do hiéu dung caa
dong dién chay qua cuon day la

A 1=25A B.I=2A C.1=05A D.I1=24A.
Cau 22: Mot chiéc dén néon dat dusi mot dién &p xoay chiéu 119 V — 50 Hz. N6 chi sang I1én
khi dién &p tuc thoi gitra hai dau bong dén 16n hon 84 V. Thoi gian bong dén sang trong mot chu
ky la

A. At = 0,0100 (s). B. At = 0,0133 (5). C. At =0,0200 (s). D. At =
0,0233(s).
CAu 23: Mot dén néon dat dudi dién &p xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung 220 V va tan sé 50 Hz.
Biét dén sang khi dién ap giira hai cuc khong nho hon 155 V. Trong mdt gidy dén sang 1én hoic
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tit di bao nhiéu 1an?

A. 50 lan. B. 100 lan. C. 150 lan. D. 200 lan.
Cau 24: Mot dén néon dit dudi dién &p xoay chiéu co gia tri hiéu dung 220 V va tan sb 50 Hz.
Biét dén sang khi dién ap giira hai cuc khéng nho hon 155 V. Ti sb giita thoi gian dén sang va
thoi gian dén tat trong mot chu ky 1a

A. 0,5 lan. B. 1 lan. C. 2 lan. D. 3 1an
CAu 25: Cho doan mach gém cudn ddy c6 dién tré thuan R = 100 Q, hé sb tu cam L = 1/x (H)

-4

méc ndi tiép voi tu dién co dién dung C (F). it vao hai ddu doan mach mét dién ap xoay
T

chiéu u = 200sin(100xt)V. Biéu thic dién ap tic thoi gitta hai dau cudn day 13

A. Ug = 200sin(100mt + 7w/2) V. B. ug =200sin(100xt + ©w/4) V.

C. ug=200sin(100xt - w/4) V. D. ug =200sin(100xt) V.
Cau 26: Cho mt doan mach xoay chiéu gom cudn ddy co dién tré r, do tu cam L méc noi tiép
véi dién tré thuan R = 50 Q. Dién ap hai dau mach va cuong d6 dong dién qua mach cé biéu
thic u = 1000/2 cos(100xt + 1/2) V va i =[2cos(100xt + 7/3) A. Gié tri cua r bing

A.r=20,6 Q. B.r=36,6 Q. C.r=15,7Q. D.r=25,6 Q.
Cau 27: Trong mach dién xoay chiéu gom R, L, C méc noi tiép, do léch pha giira dién 4p giira
hai dau dién tré R va dién ap gitra hai dau doan mach 1a ¢ = — n/3. Chon két luan ding ?

A. Mach c6 tinh dung khang. B. Mach cé tinh cam khang.
C. Mach c0 tinh tro khang. D. Mach cong huong dién.
Tra loi cac cAu héi 28. 29. 30: Mét dean mach xoay chiéu gém dién tré thuan R = 100 Q,
A A 10~
mot cugn day thuan cam cé do tw cam L = 2/x (H) va m{t tu dién cé dién dung C = 0
T

(F) mic néi tiép giira hai diém c6 dién ap u = 200\/2cos(100mt)V.
Cau 28: Biéu thuc tic thoi cuong d6 dong dién qua mach 1a

Ai= Z\ECOS(IOOnt - %) A B. i=2cos(100xt - %) A
C.i=2cos(100xt + %) A D.i= \/Ecos(lOOnt + %) A
Cau 29: Dién ap hai dau cudn cam Ia
A. U= 400~/2cos(100mt + g) v B. u = 200/2cos(100mt + ?;1—“) v
C. uL= 400cos(100xt + ﬁ) Y D. ug = 400cos(100xt + g) V
Cau 30: Dién 4p hai dau tu dién 1a
A uc= 200\/5003(100nt - %Tn) \Y B.uc= 200\/§cos(100nt - %) \Y
T 3n
C. uc=200cos(100xt - E) \Y D. uc=200cos(100mxt - T) \Y

Cau 31: Cho doan mach dién xoay chiéu RLC, cuon day khong thuan cam. Biét r =20 Q, R = 80
2.107*

T
pha hon dong dién goc /4 thi hé s6 ty cam cua cudn day la

Q,C= F. Tan sé dong dién trong mach 1a 50 Hz. Bé mach dién ap hai dau mach nhanh
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A.L=1H B.L=iH C.L=3H D.L=i
T 2 T 2

CAu 32: Cho doan mach xoay chiéu gém R, L méc ndi tiép c6 R = 40 Q, L = 0.4/z (H). Poan
mach duoc mic vao dién ap u = 40\/5005(100nt )V. Biéu thic cuong d6 dong dién qua mach 1a

A. i=cos(100nt-%)A B. i=c0s(lOOnt+%)A

C.i =\/§cos(100nt-%) A D.i :\/zcos(IOOnt+%) A
Cau 33: bat dién ap xoay chiéu c6 gié tri hiéu dung 60 V vao hai dau doan mach R, L, C mic

noi tiép thi cuong d6 dong dién qua doan mach la i; = lpcos(100xt + g) A. Néu ngét b6 tu dién C

thi cuong do dong dién qua doan mach la i, = lpcos(100mnt - %) A. Dién ap hai dau doan mach 1a

A. U = 60+/2cos(100mt - 1"—2) v B. u = 60n/2cos(100mt - %) v
C. U = 601/2cos(100mt + 1"—2) v D. u = 60v/2cos(100xt + %) v

Cau 34: Khi dat dién ap khong d6i 30 V vao hai dau doan mach gom dién tro thuan mac néi tiép
véi cudn cam thuan co do tu cam L = ﬁ (H) thi dong dién trong doan mach la dong di¢n mot
chiéu ¢ cuong do 1A. Néu dit vao hai dau doan mach nay dién p u = 1501/2cos120nt V thi
biéu thirc cua cuong d6 dong dién trong doan mach la

A= 5\/§cos(120nt -m/d) A B. i=5cos(120xt + 7/4) A

C.i= 5\/5005(1207& + n/4) A D. i = 5cos(120nt - ©/4) A
Cau 35: Pt dién ap u = Upcos(100mt - m/3) V vao hai dau mot tu dién co dién dung C =

-4
2.10 (F) . O thoi diém dién ap gitta hai dau ty dién 1a 150 V thi cuong d6 dong dién trong

mach 12 4A. Biéu thuc cua cuong do dong dién trong mach 1a
A. i = 4\[2cos(100mt + 7/6) A B. i = 5cos(100mt + 1/6) A
C. i=5cos(100xt - ©/6) A D. i = 4\[2cos(100xt - 7/6) A
Cau 36: bat dién ap xoay chiéu u = Ugcos(100xt + n/3) V vao hai dau mot cuon cam thuan co

do ty cam L = L H. 6 thoi diém dién 4p giira hai dau cuon cam 1a 10012 V thi cuong do dong

21
dién qua cudn cam 1a 2A. Biéu thuc caa cudng do dong dién qua cudn cam 1a;
A= 2\/§cos(100nt - /6) A B.i= 2\/1_3c0s(100nt + n/6) A
C. i = 2[2cos(100xt + 1/6) A D. i = 21/2cos(100xt - 7/6) A
Cau 37: Poan mach xoay chiéu nhu hinh v&, biét L
= 2/n (H), C = 31,8 (uF), R ¢6 gia tri xac dinh. L C

Cuong d6 dong dién trong mach c6 biéu thuc i = Agr—:p_m{w }_gs B
2cos(100xt - 7i/3) A. Biéu thuc uyg c6 dang

A. Uy =200cos(100xt - ©/3) V B. ums = 600cos(100xt + 7/6) V
C.uug = 200C03(1007‘Ct + 7'5/6) V D. ums = 600cos(100mt - 711/2) Vv

-4

Cau 38: Dién 4p & hai dau doan mach xoay chiéu chi cé ty C = (F) ¢6 biéu thuc u = 1002
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cos(100xt + 7/3) V, biéu thirc cuong d6 dong dién qua mach trén 1a nhiing dang nao sau day?
A= \/Ecos(lOOnt -n/2) A B.i= \/Ecos(lOOnt - 1/6) A
C.i= \/Ecos(lOOnt - 57/6) A D.i=2cos(100xt - ©/6) A
Cau 39: Mach dién xoay chiéu gom dién tré R = 40 Q ghép ndi tiép véi cuon cam L. Dién ap tic
thoi hai dau doan mach u = 80cos(100xnt) V va di¢n ap hiéu dung hai dau cuon cam U, = 40 V.
Biéu thurc cuong do dong dién qua mach la
£COS(100nt n/4) A. lEcos,(loont + 7/4) A.

C. i =~/2cos(100xt - n/4) A. D. i =~/2c0s(100xt + n/4) A.

-4

A 3 1 . A 3
Céu 40: Mot doan mach gom tu C = 0 (F) va cudn day thuan cam c6 do tu cam L = 2/x (H)

méc ndi tiép. Dién ap gitta 2 dau cudn cam la u, = 100n/2cos(100mt + 7/3) V. Dién p tac thoi &
hai dau tu cé biéu thirc nhu thé nao

A. Uc = 50\[2cos(100xt - 27/3) V B. uc = 50cos(100xt - t/6) V
C. Uc = 501/2cos(100xt + 1i/6) V D. Uc = 100n/2cos(100xt + 7t/3) V
Cau 41: Mach xoay chiéu gom R, L, C mic ndi tiép (cuon day thuan cam), R = 100 Q, C = 31,8

22 , dién ap hai dau mach u = 200cos(100xt) V. Do tir cam L
va cuong do dong dién chay trong mach la:

UF, hé sé cong suit mach cosp =

A. L:E H,i= ﬁcos(lOO;zt—z) A B. L:E H,i= \/ECOS(].OOﬂ't-Fz) A
T 4 V4 4
c.L=2Bni-= 2\/§cos(1007zt+%) A D.L=28Hi= 2\/§cos(1007zt—%) A
T T

Céu 42: Mot ban 12 200 V - 1000 W duoc méc vao dién ap xoay chiéu u = 100\/2cos100mt V.
Ban 1a c¢6 d6 ty cam nho khong dang ké. Dong dién chay qua ban 1a c6 biéu thic nao ?

A. i = 2,5\2cos(100mt) A. B. i = 2,5\/2cos(100xt+ /2) A.

C. i =2,5c08(100mt) A. D. i = 2,5¢c0s(100mt - 1/2) A.
Cau 43: Mot mach gém cudn day thuan cam cé cam khang bang 10 Q mac ndi tiép véi tu dién

-4

c6 dién dung C = 2.10 F. Dong dién qua mach c6 biéu thac i = 2\/§cos(100nt + 11/3) A. Biéu

thire dién ap cua hai dau doan mach 1a

A. u = 80\/2cos(100xt - 7/6) V B. u = 80\/2cos(100xt + 7/6) V

C. U = 1201/2cos(100mt - /6) V D. u = 80\/2cos(100xt - 21/3) V
CAu 44: Néu dat vao hai dau mot mach dién chira mot dién tré thuan R va mot tu dién C mac ndi
tiép mot dién &p xoay chiéu cé biéu thirc u = Ugcos(ot - n/2) V, khi d6 dong dién trong mach c6
biéu thirc i=lgcos(ot - ©/4) A. Biéu thirc dién ap gitra hai ban tu s& Ia

A. Uc = IgRcos(ot - 31/4) V B. Uc = % cos(ot + m/d) V

C.uc= |chCOS(OJt + TC/4) Vv D.uc= |oRCOS((Dt - TI:/2) Vv
Cau 45: Mot doan mach xoay chiéu gébm R va C ghép ndi tiép. it giita hai dau doan mach dién
ap xoay chiéu c6 biéu thuc tic thai u = 220n/2cos(100xt - ©/2) V thi cuong do dong dién qua
doan mach c6 biéu thuc tuc thoi i = 4,4cos(100xt - 7/4) A. Pién &p gitta hai dau tu dién c6 biéu
thirc tac thoi 1a
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A. uc = 220cos(100xt - /4) V B. uc = 220cos(100xt - 3n/4) V
C. Uc = 2201/2c0s(100xt + 7t/2) V D. Uc = 220n/2c0s(100mt - 3n/4) V

Cau 46: Mot doan mach gom cudn day thuan cam cé do tu cam L = i (H) méc ndi tiép voéi tu

-4

dién c6 dién dung C =

(F). Dong dién chay qua doan mach c6 biéu thuc i = 2\/§cos(100nt

+ n/3) A. Biéu thtrc dién 4p hai dau doan mach sé la

A. U = 80n[2cos(100mt + 7t/6) V B. u = 801/2cos(100mt - /3) V

C. u = 80\/2cos(100mt - 7/6) V D. u = 80/2sin(100xt - 7/6) V
Céau 47: bién ap va cuong d6 dong dién trong doan mach chi co tu dié€n c6 dang u = Ugcos(wt +
/4) V vai= Ipcos(mt + @) A. Hoi lp va ¢ c6 gia tri nao sau day ?

A. lp = ®CUy; ¢ = 31t/4 B. Ip = ®oCUg; ¢ = - 71/2
U U
C.lo= = :0=3n/4 D.lp= —:¢p=-n/2
° aC ¢ =on ° wC ¢

Cau 48: Dong dién xoay chiéu i = lpcos(ot + 7/4) A qua cudn day thuan cam L. Dién &p giita hai
dau cuon day la u = Ugcos(wt + @) V. Hoi Ug va ¢ ¢6 cac gia tri nao sau day ?

A. Ug = (;)—L;(p=n/2 B. Uo = looL; ¢ = 3n/4

0
I
C.Up= #L; ¢ =3n/4 D. Up = lpoL; ¢ =-n/4
W

CAu 49: Trong doan mach xoay chiéu RLC néi tiép. Goi U, Ug, U, Uc lan luot 1a dién ap hiéu
dung gitta Cai dau doan mach, hai dau dién tré' R, hai dau cudn day L va hai ban tu dién C. Diéu
nao sau day khong thé xay ra?

A.Ur>Uc B.U.>U C.U=Ur=U_=Uc D.Ug>U
Cau 50: Mach dién c6 i = 2cos(100nt) A, va C = 250/n (uF), R = 40 Q, L = 0,4/n (H) ndi tiép
nhau thi c

A. cong hudng dién. B. ugrL = 80cos(100xt — w/4) V.

C. u=80cos(100xt + 1/6) V. D. Urc = 80cos(100xt + m/4) V.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B B B C A A C B B A
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
C D C C A C C B C B
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
B B B C A B B B C D
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
D A C D B A C C C A
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
A A A A B C A B D A
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+ Dang 5: Bai toan hop den

Phwong phap:

Dé xé4c dinh phan ti trong hop den, thong thuong ta dua vao do léch pha ¢ giita dién ap 2 dau
hop den va dong dién trong mach

Néu hép den cé 1 phan tir Néu hép den c6 2 phan tir

+ = F)hknt7 IaR 5 ;
1) 0=Phan tu +O<¢)<§:>Phﬁntﬁ'laR1L

+o="=PhintilaL T
2 +_5<¢<0:>Ph§nt1’rléR,C
+p=—"=PhintalaC .
) +¢=—:>Phélntﬁ|é.L,CVé.ZL>ZC

2

+ (p:_%:Phén trlaL,Cva Z, <Z,.

+ p=0=>PhantirlaL,Cva Z, =Z,

* Luu y:

- Néu mach c6 cong suat toa nhiét thi trong hop den phai ¢6 R hodc cudn day khdng thuan cam.
- Néu mach khong cho dong dién 1 chiéu co cuong d6 khong do6i di qua thi hop den s& co it nhat
1 phan tir 1a C.
-Néumachco I,
VI DU:

Vi du 1: Cho dong dién mét chiéu c6 dién 4p U = 12 V chay qua mét cudn day, khi d6 cuong do
dong dién do duoc 12 0,4 A. Cho dong dién xoay chiéu c6 dién ap hai dau mach 100 V, tan sb 50
Hz chay qua cudn day trén thi cudng d6 dong dién do dugc 1a 2 A. Tinh hé sé tu cam cua cudn
day.

P, thi mach hoc chi c6 R hozc c6 ca R,L,C véi diéu kién Z, = Z,..

Huwong dén:

* Khi cho dong mét chiéu chay qua cuon day thi chi cé dién tro r cia cudn day co tac dung. Gia
tri cua r xac dinh boi r=U/1=12/0,4 =30 Q.

* Khi cho dong xoay chiéu chay qua cudn day, thi cudn day dong vai tro nhu mot doan mach
xoay chiéu Lr thu nho.

Tong tro caacugn day la Z,, =r’ + 2} :UT:5OQ >Z.=Z -r*=40Q

. . Z 0,4
Tir d6 ta dugc hé so tu cam cuacuonday laL = == =—"-H
w T

Vi du 2: Cho dong dién mét chiéu c6 dién 4p U = 20 V chay qua mét cudn day, khi d6 cuong do
dong dién do duoc 13 0,5 A. Cho dong dién xoay chiéu co dién ap hai du mach 120 V, tan s 50
Hz chay qua cudn day trén thi cuong do dong dién do dugc 14 2,4 A.

a) Tinh hé s6 tu cam cua cuon day.

b) Tinh cdng suat toa nhiét trén cudn day khi mac dong mot chiéu va dong xoay chiéu tuong
ung.
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Huwéng ddn:

a) Tinh L:
* Khi cho dong mét chiéu chay qua cudn day thi chi co dién tro r cua cudn day co tac dung. Gia
tri cua r xac dinh boi r=U/I = 20/0,5 = 40 Q.

* Khi cho dong xoay chiéu chay qua cudn day thitaco Z,, =r’+2} = UT =50Q
0,3

T
b) Tinh cong suat toa nhiét trén cuon day:
- Khi cho dong mot chiéu chay qua thi P = Ir = 0,5%.40 = 10W.
- Khi cho dong xoay chiéu chay qua thi P = I°r = 2,42.40 = 230, 4W.

>2Z. =,z -r*=30Q->L=""H

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1: Mot doan mach dién xoay chiéu gébm hai phan tir X va Y mic ndi tiép. Khi dit vao hai
dau mach mot dién ap xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung U thi dién ap gitta hai dau mdi phan tu 1a
U va 2U. Hai phan tir d6 phai la

A. tu dién va mot cudn day cé dién tré Ro. B. dién tro thuan va mét tu dién.

C. tu dién va mot cuon day thuan cam. D. dién tro thuan va mot cuon day thuan cam.
Cau 2: Cho mét hop X chira mét trong ba phan tu: dién trg thuan, cudn
day, tu dién. Khi dat vao hai dau AB mot dién ap xoay chiéu c6 gia tri e— —— X |—=
hiéu dung 220 V, ngudi ta do dugc Uay =120V vaUys =260 V. Hop X A € M
chaa

A. cuon day thuan cam. B. cuon day khdng thuan cam.

C. dién tro thuan. D. tu dién.

Cau 3: Poan mach dién xoay chiéu AB gom maot dién tro R ndi tiép voi hop X. Biét hop X
chtra mot trong ba phan tu: dién tr thuan, cudn day, tu dién. Khi dit vao hai dau AB mot dién
&p xoay chiéu co gia tri hiéu dung 200 V, nguoi ta do duoc Ug = 120 V va Ux = 160 V. Hop X
chaa

A. cudn day thuan cam. B. dién trg thuan.

C. tu dién hodc cuon day thuan cam. D. cudn day khéng thuan cam.

Cau 4: Poan mach dién xoay chiéu AB gdm mot tu dién co dién dung C nbi tiép vai hop X.
Biét hop X chira mot trong ba phan tir: dién tro thuan, cudn day, tu dién. Khi dit vao hai dau AB
mot dién 4p xoay chiéu c6 gié tri hiéu dung 150 V, nguoi ta do dugc Uc = 60 V va Ux = 210 V.
Hop X chtra

A. tu dién. B. cudn day khdng thuan cam.

C. dién tro thuan. D. cudn day thuan cam.

Cau 5: Doan mach dién xoay chiéu AB gdom mat tu dién c6 dién dung C ndi tiép véi hop. Biét
hop X chara mot trong ba phan ta: dién trg thuan, cudn day, tu dién. Khi dit vao hai dau AB mot
dién ap xoay chiéu c6 gié tri hiéu dung 220 V, nguoi ta do dugc Uay = 80 V va Ux = 140 V.
Hop X chira

A. tu dién. B. tu dién hozc cudn day thuan cam.

C. cuon day thuan cam. D. dién tro thuan.

Cau 6: Cho doan mach AB gdom mat dién tré thuan R va mot hop X mac nédi tiép. Hop X chira
hai trong ba phan tir: dién tro thuan, cudn day, tu dién. Khi dit vao hai ddu AB mot dién &p xoay
chiéu c6 tan sb f, thi ngudi ta nhan thiy dién ap giira hai dau R léch pha /2 so véi dién ap gitta
hai d¢au hop X. Hop X chira

A. cudn day khdng thuan cam va tu dién. B. cudn day thuan cam va tu dién.

C. dién tré thuan va tu dién. D. cudn day thuan cam va dién trg thuan.
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Cau 7: Cho doan mach xoay chiéu nhu hinh v&. Hop X chira C L
hai trong pa phan ti: dién tro thuan, cuon déy, tu dién. Khi dat | NN X °

vao hai dau AB mét dién ap xoay chiéu cd tan so f, thi ngudi A M B
ta nhan thay dién ap giira hai ddu AM léch pha n/2 so véi dién

&p gitra hai ddu MB. Hop X chira

A. cudn day thuan cam va ty dién. B. cudn day thuan cam va dién tré thuan.

C. dién tré thuan va tu dién. D. cudn day khong thuan cam va tu dién.
Cau 8: Cho hai hop den X va Y, mdi hop chi chtra hai phan tir 1a R, L, C ghép néi tiép nhau.
Mic hai hop vao mot dién ap xoay chiéu 6n dinh thi thiy dién ap hai dau hop vudng pha véi
nhau. Xac dinh c&c phan tir c6 trong cac hop?

A. XchtaRval,YchtaRvaC. B. XchtaRval,Y chtaRvalL.

C.XchtraCval,YchtaRvaC. D.XchtaLval,Y chtaCvaC.

Cau 9: Cho hai hop den, mdi hop chi cd phan tir duy nhat mac vao mach dién xoay chiéu.
Nguoi ta nhan thay dién ap hai dau doan mach nhanh pha /2 so v6i cuong do dong dién hai dau
mach. Xac dinh cac phan tir cia mdi hop c6 thé thoa man?

A. Mot hop chira R vamot hop chaa L. B. M6t hop chira R va mot hop chaa C.

C. Mot hop chua C vamét hop cha L. D. Mot hop chira R va mot hop chira L véi R = Z

Cau 10: Cho mach dién xoay chiéu gom cuon cam thuan c6 do tu cam Lo = 2/x (H), tu dién co
4

. 1 p A < A= gt A ’ A - \ . A A
dién dung Cy = (F) va hop X mac nai tiep theo thr tu trén. Dat vao hai dau doan mach trén

mot dién ap u = 200cos(100xt) V. Biét cuong do hiéu dung cua dong dién la \/EA va hé sb cong
suat cua doan mach bang 1. Trong hop X ¢ céc phan tir sau mac néi tiép:
A. dién tro R = 100 Q va cudn cam thuan c6 do tu cam L = 2/ (H).

-4
B. dién tro R = 100\/2 Q. va ty dién c6 dién dung C = 13

C. dién tr6 R =100 Q va tu dién co6 dién dung C = 10

D. dién tré R = 1001/2 Q. va cudn cam thudn c6 do tu cam L = 1/x (H).
Cau 11: Trong mach dién xoay chiéu gdm phan tir X ndi tiép véi phan tir Y. Biét rang X, Y
chira moét trong ba phan tir (dién tré thuan, tu dién, cuon day). Dat vao hai dau doan mach mét
dién &p u = U~[2 cos(100xt) V thi dién &p hiéu dung trén hai phan tir X, Y do duoc lan luot 12

A. cudn day va di¢n tro.

B. cuon day va tu dién.

C. tu dién va dién tro.

D. mét trong hai phan tir 13 cudn day hoic tu dién phan tir con lai 1a dién tro.
Cau 12: Trong mot doan mach c6 2 phén tir 1a X va Y. Bién &p xoay chiéu giira hai dau cua X
cham pha n/2 so véi dong dién trong mach con dién &p gitra hai dau cua Y nhanh pha 2 so véi
dong dién trong mach, biét 0 < @2 <m/2. Chon dép an diing?

A. Phan tir X 1a dién tro, phan te Y la cuon day thuan cam.

B. Phan tir X 14 tu dién, phan tir Y 1a dién tro R.

C. Phan tir X 12 cudn cam thuan, phan tir Y 1 tu dién.

D. Phan tir X 1a tu dién, phan tir Y 1a cudn day tu cam c6 dién tré thuan r khac 0.
CAu 13: Cho mach dién xoay chiéu gébm 2 phan tar X, Y mac ndi tiép. X va Y 1a mét trong ba
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yéu té R, L, C. Cho biét dong dién trong mach tré pha n/3 so v6i dién 4p gitta hai dau doan
mach. Xac dinh X, Y va quan hé¢ tri so gitra ching.

A. X 1a cudn day thuan cam, Y 1a dién tré R, R =~/3Z,

B. X laty dién C, Y la dién tro R, R =+/3Z¢

C. X ladién tro R, Y 1a cudn day thuan cam, Z_ = /3R

D. X la ty dién C, Y 1a dién tro cudn day thuan cam Z¢
Céu 14: Cho nhiéu hp kin giong nhau, trong méi hop chira mét trong ba phan ta Ro, Lo hogc
Co. Lay mét hop bat ki mac noi tiep véi mot dién tro thuan R = 20 Q. Pat vao hai dau doan
mach dién &p xoay chiéu c6 bidu thic dang u = 200n/2cos 100xt V thi dong dién trong mach c6

bidu thirc i = 24/2 sin(100mt + g) A . Gi4 tri cia phan tir trong hop kin d6 1a

A. Lo = 318 mH. B. Ro =80 Q. C. Coz%(uF). D.R=100Q

Cau 15: Cho nhiéu hop kin gidng nhau, trong mdi hop chira mét trong ba phan tir R, Lo hoic
Co. Lay mét hop bat ki mac ndi tiép véi mot cudn day thuan cam co L = 3? (H). it vao hai dau
doan mach dién &p xoay chiéu c6 biéu thic dang u = 200n/2c0s100xt V thi dong dién trong
mach c6 biéu thitc i = locos(100nt - 3) A . Phin tir trong hop kin d6 12

A.Ro=1001/3Q B. CO:%(uF) C. Roz%g D. Ro =100 .
Cau 16: Nhiéu hop kin giéng nhau, trong mdi hop chira 1 trong 3 phan tir R, L hodc C. Nguoi ta
Iip mot doan mach gdm mot trong cac hop d6 méc néi tiép vai mot dién tra thuan 60Q . Khi dat
doan mach vao mot dién ap xoay chiéu tan s6 50 Hz thi dién p tr& pha 42° so vé6i dong dién
trong mach. Xac dinh phan tir trong hop kin va tinh gia tri caa phan tir d6?

A. Cudn cam co L = 2/x (H). B. Tu dién ¢6 C = 58,9 (WF).

C. Tu dién c6 C =5,89 (uF). D. Tu dién c6 C = 58,9 (mF).

Cau 17: Cuodn day thuan cam ¢6 hé sd ty cam L = 636 (mH) méc noi tiép voi doan mach X,
doan mach X chira 2 trong 3 phan tir Ro, Lo, Co mac noi tiép. Bat vao hai dau mach dién ap xoay
chiéuu = 120\/5 cos100xt V thi cuong d6 dong dién qua cuon day la i = 0,6\/§c0s(100nt - %) A.
Xac dinh 2 trong 3 phan tir d6 va tinh gia tri caa ching.

A.Ry=173valy=318 mH. B. Ry =173 va Cy=31,8 mF.

C.Rg=17,3vaCy=31,8mF. D.Ro=173va Cy=31,8 pyF.

Cau 18: Ba linh kién tu dién, dién tro, cuon day dugc dat riéng biét~tr0ng b@ hop kin c¢6 dénh sd
bén ngoai mot cach ngau nhién bang cac so6 1, 2, 3. Tong tro caa moi hop doi vai mot dong dién
xoay chiéu c6 tan sé xac dinh déu bang 1 kQ . Tong tro ciia hop 1, 2 mac ndi tiép ddi véi dong
dién xoay chidu d6 1a Zy, = /2 kQ. Tdng tro ciia hop 2, 3 méc ndi tiép déi voi dong dién xoay
chidu d6 1 Zoz = 0,5 kQ. Tamg hop 1, 2, 3 1 gi?

A. Hop 1 la tu dién, hop 2 1a dién tra, hop 3 1a cudn day.

B. Hop 1 1a dién tro, hop 2 1a tu dién, hop 3 la cuon day.

C. Hop 1 la tu dién, hop 2 la cuon day, hop 3 1a tu dién.

D. Hop 1 1a dién trg, hop 2 la cudn day, hop 3 1a tu dién.

Cau 19: Cho hop kin gdm 2 trong 3 phan tir Ry, Lo hoac Co mac ndi tiép. Mac hop kin ndi tiép
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10°
372
120\/§cos(lOOnt + %) V thi dong dién trong mach la i = 2\/§c05100nt A. Céc phan tu trong hop
kin d¢ la:

Véi tu dién co dién dung C = uF . Pit vao hai dau doan mach dién &p xoay chiéu u =

A. RO=60\/EQ,L=6‘/?H B. R0=30\/§Q,L=£§H
T T

C. RO:BO\/EQ,L=6\/2§H D. RO=30\/§Q,L:6\/3§H
T T

Cau 20: Trong doan mach c6 2 phan tir 1a X va Y méc ndi
tiép. Dién ép xoay chiéu dat vao X nhanh pha n/2 v6i di¢n | @
ap xoay chiéu dat vao hai dau phan tir Y va cing pha véi  Ag—(R) @ Y B

dong dién trong mach. Cho biét biéu thirc ciia dong dién M
xoay chiéu trong mach la i = locos(wt — m/6), vi€t biéu thirc cua dién ap gitra hai dau cua X va
dién &p gitra 2 dau cua Y.

A. ux = Ugxcos(mt); uy = Ugy cos(mt + m/2). B. ux = Ugxcos(ot); uy = Ugy cos(wt —
/2).

C. ux = Ugxcos(ot — /6); uy = Upy cos(ot —m/2).  D. ux = Upxcos(ot — w/6); uy = Ugy
cos(wt — 2m/3).
Cau 21: Pit vao hai dau doan mach AB mét dién ap u = 100\/500510071‘[ V , tu dién co dién

-4

dung C = 0 (F) . Hop X chi chira mot phan tir (dién tro hoac cuon day thuan cam) mac noi

tiép vé6i tu C. Biét rang i sém pha hon uag Mot goc n/3. Hop X chira dién trg hay cudn day? Gia
tri dién tro hodac d6 ty cam twong tng la bao nhiéu?

A. Hop X chira dién tré, R = 1004/3Q. B. Hop X chura dién tro, R = 1001/3 Q
C. Hop X chua cuon day, L = 3? H D. Hop X chua cuon day, L = %% H

Cau 22: Cho doan mach gém hai phan tr X, Y mic ndi tiép. Trong d6 X, Y ¢o thé 1a R, L hoic
C. Cho biét dién ap giita hai dau doan mach 12 u = 200n/2c0s100mt V, i = 21/2cos(100mt - %) A.

Cho biét X, Y Ia nhitng phan tir nao va tinh gié tri ciia cac phan tir d6?

A.R=SOQ,L=%H B.R=SOQ,C=%HF
C-R:50\/§Q,L=iHD.R=5O\/§Q,L=%H

Cau 23: Cudn day thuan cam c6 hé sb tu cam L = 636 (mH) méc nébi tiép véi doan mach X. Dat
vao hai dau doan mach dién ap u = 120\/§cos100nt V thi cuong d6 dong dién qua cudn day la i
= 0,6\/5008(1007‘[1: - /6) A. Tim dién &p hiéu dung Ux gitra hai ddu doan mach X?

A.Ux =120 V. B. Ux = 240 V. C. Ux=120\/2 V. D. Ux = 60\/2
V.
Cau 24: Cho mét hop den X trong d6 c6 chira 2 trong 3 phan tir R, L, hodc C méc ndi tép. Mac
hop den noi tiep vai mot cudn day thuan cam cd Lo = 318 (mH). Pat vao hai dau doan mach dién

mot dién ap xoay chiéu c6 bidu thic u = 200n/2cos(100xt - %) V thi dong dién chay trong mach
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c6 biéu thuc i = 4\/5 cos(100mt - %) A . Xac dinh phan tir trong hop X va tinh gié tri cua cac

phan ti?
A.R=50Q; C = 31,8 (UF). B.R =100 Q; L = 31,8 (mH).
C.R=50Q; L =3,18 (uH). D.R =50 Q; C = 318 (1F).

Cau 25: Nhiéu hop kin giéng nhau, trong méi hop chira mot trong ba phan tir Ro, Lo hoic Co.
Lay mot hop bat ki mac ndi tiép vai mot dién tre thuan co gié tri R = 60 Q. Khi dit vao hai dau
mach dién mot dién &p xoay chiéu u = U\/§c05100nt V thi thay dién ap hai dau mach dién sém
pha 58° s0 vé6i cudng do dong dién. Hop den chira phan tir nao va gié tri bing bao nhiéu?

A. Tu dién, Cy = 120 pF B. Cudn cam, Lo = 306 (mH).

C. Cudn cam, Lo = 3,06 (H). D. Cudn cam, Lo = 603 (mH).
Cau 26: Cho doan mach xoay chiéu gom mot hop kin X ndi tiép voi mét bién tro R. Hop X
chira mét trong ba phan tir Ro, Lo hodc Co. Bat vao hai dau mach dién mot dién ap xoay chiéu co
dang u = 2001/2 cos100mt V . Pidu chinh R dé Pray khi d6 cuong do dong dién cuc dai trong
mach |a‘{2 A, biét cuong do dong dién trong mach s6m pha so voi dién 4p hai dau mach. Xac
dinh phan tir trong hop X va tinh gia tri cta phan tie d6?

o 1 i 10~
A. Cuoncam, Lo=— H B. Tu dién, Cy = uF
Vs
C.Tudién, Cy = @uF D. Tu dién, Co = QMF
T

CAu 27: Cho mach dién xoay chiéu nhu hinh v&. Biét cuon day

thuan cam L = 636 (mH), tu dién co6 dién dung C = 31,8 (UF), hop M\_ X _B
den X chtra 2 trong 3 phan tir Ry, Lo hoic Co mac ndi tiép. Pat vao
hai diu doan mach dién &p xoay chiéu c6 biéu thac u =
200cos(100xt) V. Biét cudong d6 dong dién hiéu dung trong mach 12 2,8 A, hé sb cong suat cua
mach cose = 1. Cac phan tir trong X la

A. Ry =50 Q; Cy = 318 (UF). B. Ry = 50 Q; Cy = 31,8 (F).

C. Rp = 50 Q Ly = 318 (mH).

D. Ro = 100 Q; Co = 318 (KF). Ap R [NTX B
Cau 28: Mach dién nhu hinh v&, uag = Ur/[2cosot V.

Khi khoa K dong: Ug =200 V; Uc = 150 V K

Khi khéa K ngat: Uay = 150 V; Uyg = 200 V.
Xac dinh cé&c phan tir trong hop X?

A. Rg va Lo B. Rg va Co C. Ly va Co D. Rg
Cau 29: Pit vao hai ddu doan mach dién AB nhu hinh v& dién 4p u = c
-4

100\/2c0s100mt V. Ty dién C c6 dién dung 1a C = 10 (F). Hop kin X Ap—j— X |—¢B
T

chi chtra 1 phan tir (dién tré thuan hoic cudn day thuan cam). Dong dién
xoay chiéu trong mach som pha /3 so voi dién ap gitra hai du mach dién AB. Hoi trong hop X
chtra phan tir nao va tim gié tri caa phan tir d6?

A.Ry=757Q. B. Ly, =318 mH. C.Rg=57,7Q. D. Ry =80 Q.

Poan mach X chtra hai trong ba phan tir R, L, C mac ndi tiép. Bo qua dién trg cia ampe ké va
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day néi. 3t vao hai dau doan mach mot dién ap xoay chiéu c6 biéu thirc u = 200\/5(:05100@: A
thi ampe ké chi 0,8 A va hé so cong suat cua dong dién trong mach la 0,6. Xac dinh cac phan ti
chira trong doan mach X va gia tri caa ching.

4
7 Vd
3
C. R, =50 C, = 06107 F D. A hoic B déu ding.
T

Cau 31: Mot hop kin trong d6 c6 thé 1a mot tu dién C hodc mot cudn thuan cam L. Ngudi ta
mac nQi tié’p hop d6 vai dién tro thuan R = 100 Q. Khi dat vao hai dau doan mot dién ap xoay
chidu tan sé 50 Hz thi dién &p s6m pha 45° so véi dong dién trong mach. Hop kin do chira

.~ 107 .
A.tudiénco C = 0 (F). B. cuon day thuan cam c¢6 L = 1/x (H).
T
A A, A o 107
C. cuon day thuan cam co6 L = 0,5/ (H). D.tudiénco C= . F
T

Cau 32: Cho mach dién xoay chiéu nhu hinh bén. Trong mdi
hop X va Y chira mot trong ba phan tu: dién tré thuan, cuon day, e—{ X
tu dién. Dt vao hai du A, B mot dién ap xoay chiéu, thi cuong A B
d6 dong dién trong mach i = 2cos(80mt) A va dién ap

u, :120005(807zt —f)v
2

u, =180cos(80xt)V
A. X chtra cudn day thuan cam va tu dién; Y chira cudn day khong thuan cam va tu dién.
B. X chaa cuon day thuan cam va tu dién; Y chira cuon day thuan cam va dién trg thuan.
C. X chira ty dién va dién tré thuan; Y chaa cuon day thuan cam va dién tro thuan.
D. X chi chtra tu dién va Y chi chira dién tro thuan.
CAu 33: Mot mach dién xoay chiéu gdm R, L, C ndi tiép nhau. Mic vao hai dau mach dién mét

$ Z

. C4c hop X va Y chtra phan tir nao?

dign 8p xoay chiéu u = Ugcos(2nift + 5 ) V/, 6 i tri higu dung khong ddi. Khi tin s6 cua dong

dién 1a 50 Hz thi dién &p giita hai ban tu uc = Uyccos(100xt - %) V. Khi ting tan sé cua dong
dién dén 60 Hz thi

A. cuong do dong dién | trong mach tang. B. dién &p gitra hai ban tu Uc tang.
C. dién &p gitra hai dau cudn day U, giam. D. cuong do dong dién | trong mach
giam.

Cau 34: Mot mach dién xoay chiéu gdm R, L, C ndi tiép voi nhau. Dit vao hai dau mach dién

mot dién xoay chiéu u = Ugcos(2xft - %) V, ¢6 gi4 tri hiéu dung khong doi. Khi tan sb caa dong

dién 1a 50 Hz thi hiéu dién thé giira hai dau cuon day L 1a u. = Ug cos(100xt + g) V. Khi ting
tan s6 cua dong dién dén 60 Hz, thi ,
A. hiéu dién the gitra hai dau cudn day U, giam. B. cong suat tiéu thu P trong mach giam.
C. hiéu dién thé giita hai dau dién tré U ting. D. cdng suat tiéu thu P trong mach ting.
Cau 35: Hop kin (c6 chira tu C hodc cudn day thuan cam L) duoc mac ndi tiép véi dién tro R =
40 Q. Khi d3t vao doan mach xoay chiéu tan sb £ = 50 Hz thi dién 4p som pha 45° so véi dong
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dién trong mach. Do tir cam L hoac dién dung C cua hop kin c6 gia tri la

-3 -3
A. czlfﬂ B. L =0,127 (H). c.L=01(H). D.c=2"rceE
1C 6B 11C  |16B | 21B | 26C |31B |36 41 46
2B 7D 12D |17D | 22C | 27B  |32D |37 42 47
3C 8A 13C  |18B | 23A | 28A |33D |38 43 48
4D 9C 14B | 19D | 24A |29C |34 39 44 49
5A 10C |15D | 20D |25B |30D |35B |40 45 50
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BAI 4: CONG SUAT DPIEN TIEU THU CUA MACH DPIEN XOAY CHIEU. HE SO
CONG SUAT
Dién tro tidu thu nang luong dién, chuyén hoa dién nang thanh ndi ning va lam né néng lén;
cong suat nay goi la cong suat tidu thu trong mach dién. Trong khi d6, cudn cam hoic tu dién
chuyén hoa ning luong dién thanh song dién tir lan truyén trong khong gian.
Trong chuyén dé nay ta chi nghién ctu cong suat tiéu thu tai dién tro.
a) Biéu thic cong suit:

Gia st dong dién va dién ap tuc thoi co6 phuong trinh:
1 =1,cosmt i s een 2 re s .
(@ 1a do léch pha cia dién ap so voi dong dién)
u=U,cos(wt+ @)
- Cong suit tirc thoi:
Tai 1 thoi diém t bat ky, dong dién trong mach 1a dong 1 chiéu khong d6i nén ta co:
p =ui =2Ul .coswt.cos(wt + )
=Ul cos @+ Ul cosLawt + @)

- Cong suit trung binh trong 1 chu ky T:

P =1_9 =Ulcosp+UlcosLawt + @)

Trong 1 chu ky: cos(2at+@) =0 Vi cos¢ khong ddi nén ta co:
P=Ulcosgp
* Nhan xét:
Vé mat ly thuyét, ta chi duoc dung cdng thuc P =Ul cose khi thoi gian dang xét 1a boi cua
T: At =nT . Tuy nhién vi T thuong rat nho so véi Ar nén ta c¢6 thé dung cong thire trén vi khi do
sai s6 14 rat nho.

*Luuy:
- P'=UI dugc goi la cong suat biéu kién, néi 1én kha ning cung cép dién nang cho mach.
- P=Ul cos ¢ la cdng sut tiéu thu that sy trong mach.
b) Pién ning tiéu thu cia mach dién:
W =Pt (donvicuatlas)
¢) Hé s6 cong suit:

Thira s6 cos¢ trong cong thuc tinh P duoc goi la hé s6 cong suat.

Cong thirc tinh hé sb cong suat:
- Tinh tir gian d6 pha:

cosg = Ye _R

u 7

Tu day ta co thém cac cong thirc tinh P:

2
P=R12=R%

—i Y

- Tinh tr cdng thuc tinh P:

. P
Ta co: P=Ulcosg0:>COS(p=a Uc
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* Y nghia h¢ s6 cong suat:

2
- Khi cos@ =1 (khi mach chi chua R hodc Z, = Z_.) thi mach c6 cong suat cuc dai: P = %
- Khi cos ¢ =0 (khi mach khéng chira dién trg) thi mach khéng c6 cong suat tiéu thu P, =0
- Hé sb cong suat nho 1a mot trong nhitng 1i do 1am giam hiéu suit truyén tai dién niang tir nha
may di¢n td1 noi ti€u dung:

P2
By =r——5
P Ucos’ @

= Pé lam giam cdng suat hao phi, ta cin nang cao gia tri cos¢g (thuong ding cac tu mac trén
duong day tai). Ngoai ra, khong duoc sir dung nhitng thiét bi ¢6 hé s6 cong suit nhé hon 0.85
trong thuc té.

< BAI TAP: Cong suat mach dién xoay chiéu
Phwong phdp: Nim viing c4c van dé sau

- COng suat tuc thoi:
p=ui =UI cos p+UlI cos(Qat + @)
- COng suét trung binh:
»_RU?
P=Ulcosp=RI :R?
- Hé s6 cong suit;
P U, R
cosp=—=—"F=—
ur U 2z
- Khi mach xay ra cong huong hoac mach chi chira R thi cosg =1 va cong suat, cudong do dong
dién cua mach dat gia tri 16n nhat.
- Khi mach khdng chtra dién tro thi mach khéng cé cong suat tiéu thu.
- Bién nang tiéu thu cua mach dién:
W=Pt

* Lwu y: Ta can dé y hé s6 cong suat cia mot so6 mach dién thuong gap

Mach chico R

Mach chi co L

Mach chico C

p=0=cosp=1

T
¢=E:> cosp=0

V4
g0=—5:> cosp=0

Mach chi c6 RL

Mach chi c6 RC

Mach c6 R,L,C

R R R
COSQP = —=o COSQP = ——— cosp =
JR +2, JR+2. JR+(Z,~Z.)
VI DU:
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Vi du 1: Cho mach dién RLC ¢6 R = 10013 Q, C =

T

(F). Cudn day thuan cam co do ty cam

L thay ddi duge. bién ap gitra hai dau doan mach lau = 200cos(100xt) V. Xac dinh do ty cam
cua cudn day trong cac treong hop sau?

a) He sb cdng suit cua mach coso = 1.
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c¢) bién ap hiéu dung trén cuon cam L la cuc dai.
d) Dién &p giita hai ddu doan mach RL; RC cuec dai.

b) Hé sb cdng suat cua mach coso

Taco Zc =L=2OO Q.
oC

a) Tur cosg = 1 mach c6 cong huong dién. Khi d6 72, =Zc=200Q > L = % H

b) Khi cosg = 3? = ; = 32@ < 4R? = 377 = 3[R*+(Z.-Zc)*] > R* = 3(Z. - Z¢)?
3
. R z, =300 |-=_"H
Thay s6 ta dugc Z - Zc =+—==+100 > >
3 Z, =100Q 1
L=—H
T
2 2
) L o Zc _ 35
¢) Theo chang minh trén, Uy dat cuc dai khi Z, = =350Q > L= H

1007

C

max

Gidtrj cue dai 13 (U, ), = = JR? 422 =200y

Z. ++22 +4R?
zZ =-C c =232Q

d) Khi L bién thién dé (Ur)mac thitaco 4 2
Ug)., =U % =189,4V
Z, =Z. =200Q
Lai c6, Ure = |.Zre = (Urc)max < U)o = U JRE+ZE - 1005/5\/
BAI TAP TRAC NGHIEM:

Cau 1: Cong suit cua dong dién xoay chiéu trén mot doan mach RLC ndi tiép nho hon tich UI
la do

A. mot phan dién nang tiéu thu trong tu dién.

B. trong cudn day c6 dong di¢n cam ung.

C. dién &p gitta hai diu doan mach va cuong do dong dién Iéch pha véi nhau.

D. C6 hién tugng cong huong dién trén doan mach.
Cau 2: Cong suat cua dong dién xoay chiéu trén doan mach RLC ndi tiép khéng phu thudc vao
dai luong nao sau day? ‘ q

A. Ti so gitra dién tro thuan va tong tré caa mach.

B. bién ap hiéu dung giira hai dau doan mach.

C. Do léch pha gitra dong dién va dién ap gitra hai ban tu.

D. Cuong d6 dong dién hiéu dung.
Cau 3: Trén mot doan mach xoay chi‘éu, h¢ s6 cdng suat bang 0 (cos¢ =0), khi

A. doan mach chi chira dién tro thuan. B. doan mach c¢o dién tré bang khéng.

C. doan mach khoéng co tu dién. D. doan mach khdng c6 cuon cam.
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Cau 4: Cong suit cua mot doan mach xoay chiédu dugc tinh bang cong thic ndo dudi day ?

A.P=UL. B.P=Z C. P =2Z.IP.cosp D. P =R.Lcoso.
Cau 5: Phat bicu nao dusi day khong dung?

A. COng thirc cose = R/Z c6 thé ap dung cho moi doan mach dién.

B. Khong thé cin ctr vao hé sé cong suat dé xac dinh do léch pha giita dién ap va cudng do
dong dién.

C. Cudn cam cd thé cd hé sb cong suat khac khdng.

D. Hé s6 cong suat phu thudc vao dién ap xoay chiéu & hai dau mach.
Cau 6: Cong suit toa nhiét trung binh cua dong dién xoay chiéu dugc tinh theo cong thirc nao
sau day?

A. P =u.i.coso. B. P =u.i.sing. C. P="U.Lcose. D. P =U.Lsing.
Cau 7: Phét biéu nao sau day la khong dang?

A. Cong suat cua dong dién xoay chiéu phu thugc vao cuong d6 dong dién hiéu dung trong
mach.

B. Cong suat cua dong dién xoay chiéu phu thudc vao dién &p hiéu dung giita hai dau doan
mach.

C. Cong suat cia dong dién xoay chiéu phu thuoc vao ban chat ciia mach dién va tan s6 dong
dién trong mach.

D. Cong suét cua dong dién xoay chiéu phu thudc vao cong suat hao phi trén duong day tai
dién.
Cau 8: Pai luong nao sau day duoc goi la hé sé cong suat cua mach dién xoay chiéu?

A. k = sin@. B. k= coso. C. k—tan(p D. k = coto.
Cau 9: Trong doan mach dién khong phan nhanh gom dién tro thuan R va tu dién C, mic vao
dién &p xoay chiéu u = Ugcos(ot) V. Hé sé cong suat cia doan mach 1a

A. cosp = R B. cos - R
$O%P R+ aC $O%P VR?Z + »*C?
C. cosp = R D. cosp = R
wC
ZCZ

Cau 10: Trong doan mach dién khong phan nhanh gom dién trg thuan R va cuon cam thuan L,
méc vao dién &p xoay chiédu u = Ugcos(ot) V. Hé s cdng suét cia doan mach la

R
A. cosp = ——— B. cosp =

R? + w’L

w?L?
R

.~ ok

VR? + 0*L? VR? + @*LC?

Cau 11: Trong doan mach dién xoay chiéu khong phan nhanh RLC, dat vao hai dau doan mach
dién &p xoay chiéu co biéu thic u = Ugcos(ot) V. HE so6 cng suat caa mach la

R B. cosp = R

2 2
R? +(CO2L2 —zlzJ R? +(0)L—1J
oC @C
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C. cosp = D. cosg=

A. cosp =




R oL —aC

= D. cosp=
\/Rz +(a)C —j
wl

Cau 12: Poan mach dién nao sau day c6 hé s6 céng suét 16n nhat?

A. Dién tro thuan Ry ndi tiép voi dién tré thuan Ry.

B. bién tré thuan R néi tiép véi cudon cam L.

C. bién tré thuan R ndi tiép véi tu dién C.

D. Cudn cam L ndi tiép véi tu dién C.

Cau 13: Poan mach dién nao sau day c6 hé s6 cdng suat nho nhat?

A. Dién tro thuan Ry ndi tiép voi dién tré thuan R.

B. bién tré thuan R néi tiép véi cudon cam L.

C. bién tré thuan R ndi tiép véi tu dién C.

D. Cudn cam L ndi tiép véi tu dién C.

Cau 14: Mach dién xoay chiéu RLC mic ndi tiép dang co tinh cam khang, khi ting tan sb caa
dong dién xoay chiéu thi hé s cong suat cua mach

A. khong thay doi. B. ting. C. giam. D. bang 1.
Cau 15: Mach dién xoay chiéu RLC mic néi tiép dang c6 tinh dung khang, khi ting tan sé caa
dong dién xoay chiéu thi hé s cong suat cua mach

A. khong thay doi. B. ting. C. giam. D. bang 0.
CAu 16: Mot tu dién co dién dung C = 5,3 (UF) mic ndi tiép véi dién tré' R = 300 Q thanh mot
doan mach. Mac doan mach nay vao mang dién xoay chiéu 220 V — 50 Hz. Hé s6 cdng suat cua
mach la

A. 0,3331. B. 0,4469. C. 0,4995. D. 0,6662.
Cau 17: Mot tu dién co dién dung C = 5,3 (UF) mic ndi tiép véi dién tro' R = 300 Q thanh mot
doan mach. Mic doan mach nay vao mang dién xoay chiéu 220 V — 50 Hz. Pién ning ma doan
mach tiéu thu trong mot phat la

A. 32,22 . B. 1047 J. C. 1933 J. D. 2148 J.
Cau 18: Mot cudn day khi mic vao dién &p xoay chiéu 50 V — 50 Hz thi cudong d6 dong dién
qua cudn day 1a 0,2 A va cong suét tiéu thy trén cuon day 1a 1,5 W. Hé sé cong suat caa mach la
bao nhiéu?

A. k=0,15. B. k=0,25. C.k=0,50. D.k=0,75.
Cau 19: Mot dong dién xoay chiéu chay qua dién tré R = 10 , nhiét lugng toa ra trong 30 phut 1a
900 kJ. Cuong d6 dong dién cuc dai trong mach la

A. 1g=0,22 A. B.1;=0,32 A. C.lp=7,07 A. D.1p=10,0 A.

-4

C. cosp =

Cau 20: Poan mach gom tu dién c6 dién dung C = (F) mac ndi tiép véi dién tro thuan cé
gia tri thay d6i. Pat vao hai ddu doan mach mot dién ap xoay chiéu u = 200sin(100xt)V. Khi
cdng suat tiéu thu trong mach dat gia tri cuc dai thi dién tré phai c6 gia tri 1a

A. R =50Q B. R =100Q C.R=150Q D. R =200Q2
Cau 21: Khi xay ra hién tuong cong huong trong mach dién xoay chiéu gdm R, L, C mac ndi
tiép thi biéu thirc nao sau day sai?

A. COSOp = 1. B. Z|_ = Zc_ C. U|_ = UR. D.U= UR.
Cau 22: Pt mot dién ap xoay chiéu cé gia tri hiéu dung U khong doi nhung tan sé f thay doi
vao hai ddu mot doan mach RLC néi tiép. Cong suit toa nhiét trén dién tré

A.tilé vai U. B. ti 1€ véi L. C.tilé voi R. D. phu thuoc f.
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Cau 23: Phét biéu nao sau day 1 sai ?
A. Hé s6 cOng suat cua céc thiét bi dién quy dinh phai 0,85.
B. Hé s6 cong suat cang 1n thi cong suét tiéu thu cia mach cang 1on.
C. Hé s cong suat cang 16n thi cdng suat hao phi caa mach cang 16n.
D. Pé tang hiéu qua st dung dién ning, ta phai nang cao hé s6 cong suat.
Cau 24: Hé s cong suit caa doan mach R,L,C néi tiép khdng phu thudc vao dai luong nao ?
A. bién tro R. B. B ty cam L.
C. bién ap hiéu dung hai dau doan mach. D. bién dung C cua tu dién.

Cau 25: Dién &p xoay chidu giira hai ddu mach dién 1a u = 220~/2sin(100t - %) V va cudng do

dong dién qua mach la i = 2\/§sin(100nt + %) A. Cong suit tiéu thu cua doan mach c6 gié tri

bang bao nhiéu?

A.P=880W. B.P =440 W. C.P=220W. D.P=200W.
Cau 26: Dit vao hai dau mot doan mach dign xoay chiéu mot dién ap u = 100cos(100xt) V thi
cuong d6 dong dién qua doan mach 1a i = 2cos(100xt + 7/3) A. Cong suat tiéu thu trong doan
mach nay la

A. P =100n/3 W. B.P=50W. C.P=50/3W. D. P =100 W.
CAu 27: Mach dién xoay chiéu gom dién tré R = 100 Q, cudn day thuan cam c6 cam khéang
-4

bang 100 Q, tu dién c6 dién dung C = 0 (F) mac noi tiép. Pat vao hai dau mach dién mot dién

&p xoay chiéu u = 200cos(100xt) V. Cong suat tiéu thu bai doan mach nay cé gia tri
A.P=200W. B. P =400 W. C.P=100W. D.P=50W.
Cau 28: Mot doan mach dién xoay chiéu khdng phan nhanh, gom: R = 1001/3 Q , tu dién c6
dién dung C = 31,8 (UF), méic vao dién ap xoay chidu u = 100n/2cos100mt V. Cong sudt tiéu thy

nang lugng dién cua doan mach la
A.P=43,0W. B.P=57,67W. C.P=12,357 W. D.P=100W.
Cau 29: Cho doan mach RC ¢6 R = 15 Q. Khi cho dong dién xoay chiéu i = lpcos(100xt) A qua

mach thi dién &p hiéu dung hai diu mach AB 1a Uag = 50 V, Uc = guR . Cong suat caa mach
dién la

A.60 W. B.80W. C. 100 W. D. 120 W.
Cau 30: Mot doan mach dién xoay chieu gom mot tu dién c6 dung khang Zc = 200 Q va mot
cudn day mac noi tiép. Khi dat vao hai dau doan mach trén mot dién ap xoay chiéu luén c6 biéu

thic u = 120\/2 cos(100xt + %) V thi thiy dién p giita hai dau cudn day co gia tri hiéu dung 1a
120 V va sém pha /2 so véi dién ap dat vao mach. COng suét tiéu thy cua cuon day 1a

A 72 W. B. 240 W. C. 120 W. D. 144 W.
Cau 31: Cho mach xoay chiéu R, L, C khdng phan nhanh ¢ R = 50 \/E Q,U=Ug_ = 100\/§ V,
Uc =200 V. Cong suat tiéu thu caa mach la

A.P =100\2 W. B. P = 200\/2 W. C.P=200W. D. P =100 W.

Cau 32: Mot doan mach gdm dién tro thuan R = 50 Q va cudn cam thuan c6 do tw cam L = %H

méc ndi tiép. Mic doan mach nay vao ngudn xoay chiéu c6 gia trj hiéu dung bing 1007/2 V va
tan s6 50 Hz. Tong tro va cong suat tiéu thu cua mach da cho lan luot 1a
A.Z=100Q2,P=100W. B.Z=100Q, P =200 W.
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C.Z=50/2Q,P=100W. D.Z=50+/2Q, P =200 W.
Cau 33: Poan mach gébm cudn day thuan cam va dién tré' R ndi tiép. Néu dat vao hai dau doan
mach dién &p 1 chiéu 24 V thi cuong d6 dong dién 1a 0,48 A. Néu dat dién ap xoay chiéu thi
cudng do dong dién hiéu dung 1a 1 A. Cong suat tiéu thu cua doan mach lic mic vao dién ap
xoay chiéu la

A. 100 W. B. 200 W. C.50W. D. 1152 W.

Cau 34: Pit vao hai ddu mot cudn day c6 do tw cam L = % (H) mét dién a4p maot chiéu U = 12

V thi cudong d6 dong dién qua cudn day 1a I; = 0,4A. Néu dit vao hai dau cudn day nay mot dién
ap xoay chiéu co gia tri hiéu dung U, = 12 V, tan s6 f = 50 Hz thi cong suat tiéu thu & cuon day
bang

A 12W. B.1,6 W. C.48W. D. 1,728 W.
Cau 35: Cho doan mach c6 dién trg R, cudn day thuan cam L va tu dién C mic ndi tiép. Biét
dién &p hiéu dung gitra hai dau céc phan tir trén lan luot 12 40 V, 80 V, 50 V. Hé s cong suat cua
doan mach

A.0,8. B. 0,6. C.0,25. D. 0,71.
Cau 36: Poan mach dién gom cudn day méc ndi tiép vai tu dién. Do léch pha gitra dién 4p gitta
hai diu cun day, Ug va dong dién 1a n/3. Goi dién &p giita hai dau ty dién 1a Ug, ta c6 Uc = /3
Ug. Hé s6 cong suat cua mach dién 1a

A. cosp = lzé B. cosp =0,5. C. cosp = 32@ D. cosp = %

Cau 37: Mot cudn day co dién tro r = 50Q , hé sb tu cam L = i H, mac vao mang dién xoay

chiéu c6 tan s6 50 Hz. Hé s6 cong suat cua cudn day la

A. 0,50. B. 1,414. C. 1,00. D. 0,707.
Cau 38: Mot mach dién xoay chiéu RLC. Dit vao hai dau doan mach dién 4p xoay chiéu c6 tan
s6 va dién ap hiéu dung U khong doi. Biét dién &p hiéu dung gitra c4c phan tir c6 mdi lién hé U =
Uc = 2U,. Hé sb cdng suat cua mach dién 1a

A. cosp = ﬁ B. cosp=1 C. cosp = @ D. cosp =0,5.

Céau 39: Mot doan mach ndi tiép gom mot cuon day va mot tu dlen bién ap hi¢u dung hai dau
doan mach, hai dau cudn day, hai dau ty dién déu bang nhau. Tim hé sé cong suat cose cua
mach?

A. cosp=0,5 B. cosp = BZE C. cosp = lzé D. cosp = }1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C C B C A C D B D C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
B A D C B B C A D B
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
C D C C C B A A A A
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
A D C D A B D C B C
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CAC BAI TOAN CUC TRI
+ Dang 1: Khi R thay dbi

Phwong phap:
- Diéu kién R dé cong suat mach cyc dai:
U2
R= |Z L= ZC| =P = 3R (cudn day thuan cam)

2

R=|Zz, -Z.|-R, =P =—"—

2= 2e| =Ry = P 2(R+R,)
* Luu y: Khi |Z, —Z.|-R, <0 thi Py khi R=0
- Piéu kién R dé cong suét trén R dat cuc dai khi cuon day cé Ro.

U2

" 2(R+R)
- Khi R=0, cong suét trén cudn day 1a cuc dai va cudng d6 dong dién hiéu dung trong mach
cling dat gia tri 16n nhat.
- Piéu kién cua 2 gia tri Ry va R, dé mach c6 ciing cong suat:

2
R1+R2:U?

(cuon day co R )

R= \fROZ +(Z,-Z.Y =P,

R.R,=(Z, -Z.)

(R4 R)+ (R +R) =

(R +R)(R,+R)=(Z, ~Z.)

Khi cuon day cé Ry thi :

*Luuy:
-Pé tér{tai 2 gia tri Ry va Ry dé mach c6 ciing cong suat thi P phai thoa man diéu kién:
p_ U
2|2, -2,
- Diéu kién R dé cdng suit mach cuc dai con dugc tinh theo cong thuc:
R= m (R1 va R, 1a 2 gié tri dé mach c6 cling cong suit)
- Do thi biéu dién sy phu thudc cua P vao Ry (R 12 téng dién tré cia mach):

2
Khio sat ham sé; P=R, — 2
R,/ "+(Z,-Z.)

~taco dd thi nhu sau

P‘k U2

/P““‘* " 2R+R,)

v
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VI DU:
Vi du 1: Cho mach dién xoay chiéu gom cudn day c6 r = 50 Q, L = 0,4/r (H) va ty dién co dién
dung C = 10™/x (F) va dién tré thun R thay ddi dugc. Dién ap hai diu mach 12 u = 100~/2cos
100xt V. Tim R dé

a) hé sb cong suit caa mach 1a cose = 0,5.

b) cdng suat toa nhiét trén toan mach dat cuc dai. Tinh gi tri cuc dai do.

¢) cong suit toa nhiét trén dién tré R cuc dai. Tinh gié tri cuc dai caa cong suat do.

TacoZL.=40Q,Zc=100Q, U =100V
_1 R+r 1

27 [Rery+@ -2y 2

A A A Ay o \ R+r
a) H¢ so6 cong suat cua mach 1a cosp = =
1

Thay s6 ta duoc: R+50 =

J(R+50)% +(60)° 2
Giai phuong trinh trén ta dugc cac nghiém R can tim.
b) Céng suat tiéu thu trén doan mach dat gid tri cuc dai khi R +r = |Z| - Z|
<R+50=60=R=10Q.

Khi d6, cong suat cuc dai caamach P_ = ﬂ%—zZJ - 23_0 (W)
R=r’+(Z, -2.)?
c) Cong suat toa nhigt trén R cuc dai khi U2
R 2r +\/r2 +(Z, -Z.)°
Thay sé ta duoC R = 1061 Q VA (Pr)um = —20 (W)
100 + 20/61

BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1: Trong mach dién xoay chiéu gom R, L, C mac ndi tiép. Cho L, C, o khong doi. Thay
doi R cho dén khi R = Rq thi Pmax. Khi do6
A. R(): (ZL - Zc)z B. Ro = |Z|_ - Zc| C. R('): ZC - Z|_ D. Ro :ZL - Zc .
Cau 2: Trong mach dién xoay chiéu gom R, L, C méc noi tiép. Cho L, C, ® khong doi. Thay
do6i R cho dén khi R = R thi Pmax. Khi @06, gia tri ctia Pmax 12
u? uz u? Uz
A Prax=— B. Pmax = —2 C.Pha= — D. Pmax= 0
max RO max 2 RO max 2 RO max \/ERO
Cau 3: Trong mach dién xoay chiéu gom R, L, C méc noi tiép. Cho L, C, ® khong doi. Thay
doi R cho dén khi R = R thi Pmax . Khi do, cuong d6 dong dién trong mach dugc cho bai
_ v _u _ v _u?
Al=— B.l= — C.l= D.l=—
2R, R, V2R, 2R,
Cau 4: Trong mach di¢n xoay chiéu gom R, L, C mac ndi tiép, trong d6 cudn dy c6 thém di¢n
trg trong r. Biét rang R cua mach thay doi duge. Thay doi R cho dén khi R = Rg thi Ppax . Khi do,
cuong do dong dién trong mach dugc cho baoi
2 2
v B.Il= v C.l= Y D.IZU—
Ry+T R, +r V2R, J2(R, +T)
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Cau 5: Dijt dién &p u = Ugsin(wt) V, (v6i Up va o khong dbi) vao hai dau doan mach RLC
khong phan nhanh. Bict d6 tu cam va dién dung dugc gilr khong doi. Bicu chinh tri s6 dién tro R
de cong suat tiéu thu ctia doan mach dat cuc dai. Khi d6 hé so cong suat ciia doan mach bang

A.05. B. 0,85. C. L D. 1.

2
Cau 6: Pat vao hai dau mach dién xoay chiéu RLC noi tiép c6 R thay doi duoc mot dién ap
xoay chieu luon 6n dinh va co bicu thiuc u = Ugcos(wt) V. Mach tiéu thu mét cong suat P va co
hé so cong suat cose. Thay doi R va gitt nguyén C va L dé cong suat trong mach dat cuc dai khi
do

U’ u’ \2
A Prax = ———— cosp = 1 B. Py = .
max 2|ZL _ZC| y COS(P max 2|ZL _ZC| y COS(P 2
u’ \2 u’
C. Pmax: m,COSq): 2 D. Pmax: m,COS(pzl

Cau 7: Cho mot doan mach dién xoay chiéu gom mot bién tré R mac ndi tiép véi mot cuon
thuan cam L = 1/ (H). Dién 4p hai dau doan mach 6n dinh va c6 biéu thic u = 100sin(100xt) V.
Thay d6i R, ta thu duoc cdng suat toa nhiét cuc dai trén bién trg bang

A.125W. B.25W. C.50 W. D. 100 W.

-4
10 (F), R thay d6i dugc.

Cau 8: Cho mot doan mach dién RLC néi tiép. Biét L = % (H),C=
T

Dit vao hai dau doan mach mét dién &p on dinh c6 biéu thirc u = Upsin(100mt) V. Dé cong suat
tiéu thu cua doan mach dat cuc dai thi R cé gia tri bang bao nhiéu ?
A.R=0. B.R =100 Q. C.R=50Q. D.R=75Q.
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méc ndi tiép. Pat vao hai du doan mach dién p xoay chiéu u = 120n/2cos100xt V. Bién tré cua
bién tro phai co gia tri bao nhiéu dé cong suat cua mach dat gia tri cuc dai? Gia tri cuc dai cua
cdng suét 1a bao nhiéu ?

A.R=120Q, Pnax =60 W. B.R=60Q, Pmax =120 W.

C.R=400 Q, Pmax = 180 W. D.R=60Q, Pmax = 1200 W.
Cau 10: Cho mach dién nhu hinh Ve. Biét cuon day c6 L = 1,4/n (H), r =30 o e
Q; tu dién c6 C = 31,8 (uF); R thay doi duoc. Di¢n ap giira hai dau doan mach WI—#B
la u =1001/2c0s100xt V. Gia tri cua R dé cong suét tiéu thu cia mach dat cuc
dai va gia tri cuc dai do6 la

A.R=20Q, Py =120W. B.R =10 Q, Pmax = 125W.

C.R=10Q, Prax = 250W. D. R =20 Q, Pax = 125W.

-4

Cau 9: Cho doan mach xoay chiéu gém bién trg R, cuon thuan cam L = % (H), C =

Cau 11: Poan mach xoay chiéu gém tu dién c6 dién dung C = (F) méc néi tiép véi dién tro
thuan c6 gia trj thay doi duoc. Pt vao hai dau doan mach mét dién p xoay chiéu ¢ dang u =
200sin(100xt) V. Khi cong suat tiéu thu trong mach dat gia tri cuc dai thi dién tro phai co gia tri
la

A.R =200 Q. B.R =150 Q. C.R=50Q. D.R=100 Q.
-4
Cau 12: Cho doan mach RLC khong phéan nhanh c6 L= %(H), C= (1)06 (F) va R thay doi
T ,Or

duogc. Dit giira hai dau doan mach mot dién 4p xoay chiéu c6 tan sé 50 Hz. Thay ddi R dé cong
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suit cua doan mach dat cuc dai, gié tri cua R lac d6 bang

A. 140 Q. B. 100 Q. C.50 Q. D. 20 Q.
-4

Cau 13: Cho mach xoay chiéu khéng phan nhanh RLC c6 L = 08 (H),C= 10 (F) va R thay
T T

d6i dugc. it vao hai dau mach dién mot dién ap xoay chiéu c6 biéu thirc u = Ugcos(100mt) V.
Dé cong suat tiéu thu cua mach cuc dai thi gié tri cua R bang

A. 120 Q. B. 50 Q. C. 100 Q. D. 200 Q.
Cau 14: Cho mach dién xoay chiéu RLC mac ndi tiép, biét Z, = 300 Q, Zc = 200 Q, R 1a bién
tré. Pién &p xoay chiéu giita hai diu doan mach ¢ dang u = 200n/6cos100xt V. Piéu chinh R dé
cudng do dong dién hiéu dung dat cuc dai bang

A. lnax = 2A. B. Ina= 24/2A C.lma=23A  D. lnax=1/6 A.
Cau 15: Cho mach dién xoay chiéu RLC mac ndi tiép, biét R cd thé thay doi duoc. Piéu chinh
R dé cong suat toa nhiét trén R dat gia tri cuc dai bang 50 W, khi d6 dién ap hiéu dung giira hai
dau R 13 20 V. bién 4p hiéu dung hai dau doan mach c6 gié tri la

A.40 V. B.20 V. C.20\2 V. D. 50 V.
Cau 16: Cho mach dién xoay chiéu RL méc ndi tiép, biét R cd thé thay d6i dugc. Diéu chinh R
dé cong suit toa nhiét trén R dat gia tri cuc dai, khi d6 dién ap hiéu dung hai dau cudn cam bang
40 V, cudng d6 dong dién hiéu dung cua mach 1a 2A. Tinh gié tri cua R, L biét tin s6 dong dién
la 50 Hz.

A.RZZOQ,LZLH B.RZZOQ,LZLH
5n 107

C.R=10Q LZLH D.R=40Q LZLH
' ’ 51 ' ’ 407

Cau 17: Cho mach dién xoay chiéu RLC mac noi tiép, biét R c6 thé thay doi dugc. Diéu chinh
R dé cbng suat toa nhiét trén R dat gia tri cyc dai, khi d6 dung khang cua mach gap hai lan cam
khang. Tinh dién &p hiéu dung gitra hai dau tu dién, biét dién ap hiéu dung hai dau mach la 220
V.

A.200V. B. 220 V. C. 220\/5 V. D. 110 V.
Cau 18: Cho mach dién xoay chiéu RLC mac ndi tiép, biét R c6 thé thay doi dugc. Diéu chinh
R=Rp thi cbng suat toa nhiét trén R dat gid tri cuc dai va bang 80 W. Khi diéu chinh R = 2R thi
cong suat tiéu thu cia doan mach c6 gia tri la bao nhiéu?

A. 60 W. B. 64 W. C. 402 W. D. 60n2 W.
Cau 19: Cho mach dién xoay chiéu RLC mac ndi tiép, biét R c6 thé thay d6i dugc. Biéu thic

dién ap hai dAu mach c6 dang u = 100\[2cos(100xt + %) V. Bidu chinh R dé cong suit tieu thy

ciia mach dat gia tri cuc dai va bang 100 W. Viét biéu thirc cuong d6 dong dién trong mach, biét
mach c0 tinh dung khang.

A. i = 2\[2cos(100mt +7) A B. i = 2/2cos(100mt +5) A

C. i = 2c0s(100mt +7) A D. i = 2c05(100mt +5) A

CAau 20: Cho mach dién xoay RLC c¢6 R thay d6i dugc. Cudn day thuan cam co

-3
in H;C:10
A7

F , dién &p hiéu dung hai ddu mach la u = 75\/§c0s100m V. Cong suat tiéu

T
thu trong mach P = 45 W. Bién tré R 6 thé c6 nhitng gié tri ndo sau:
A.R=45 Q hoac R =60 Q. B. R =80 Q hoic R=160 Q.
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C.R=45Qhoic R=280 Q. D. R =60 Q hoic R =160 Q.
Cau 21: Cho mach dién gébm R, L, C méc ndi tiép. Biét L = % (H); C = 31,8 (uF); f = 50 Hz

dién &p hiéu dung hai ddu doan mach 12 U = 2001/2 V. Néu cong suét tiéu thy cia mach 12 400
W thi R cé nhirng gia tri nao?

A.R=160 Qhoiac R=40 Q. B. R =80 Q hoic R=120 Q.
C.R=30QhoacR=90 Q. D.R =60 Q.
Cau 22: Cho mach RLC néi tiép, R 1a bién tro. Pién ap hai dau mach c6 dang u = 2002
4
cos100nt V, L _L4 H;C= 12 F . bién tré R ¢6 gia tri bao nhiéu dé cong suat tiéu thu cua
T T
mach la P = 320W?
A.R=25Qhoac R =80 Q. B. R=20 Q hoiac R=45 Q.
C.R=25Qhoac R=45 Q. D.R =45 Qhoac R=80 Q.

CAu 23: Pit vao hai diu doan mach gom maot dién tré thuan R, mot cudn day c6 hé sé tw cam L
c6 dién tré r va mot tu dién co dién dung C theo thir tw @6 mac noi tiep mot dién &p xoay chiéu
6 biéu thuc u = Upcos(wt) V. Khi trong mach c6 cong huong dién thi di€u nao sau day la sai ?
U 2

+r

A. Cong suét tiéu thu trén mach 13 16n nhat va bang Prax =

B. Cudng do dong dién hiéu dung 16n nhat bang lyax = %

C. Dién ép giira hai dau mach cing pha véi dong dién.

D. Dién é&p gitra hai ddu doan mach chira cudn day va tu dién triét tiéu.
Cau 24: Cho mach dién xoay chiéu RLC mic néi tiép, c6 dién tro R bién doi dugc. Piéu chinh
R dé cOng suat tiéu thu cuc dai, biet mach c6 tinh dung khang. Khi do, dién ap hai dau mach

A. sém pha so véi cuong d6 dong dién goc n/2.

B. sém pha so véi cuong d6 dong dién goc m/4.

C. tré pha so véi cuong d6 dong dién goc m/2.

D. tré pha so véi cuong do dong dién goc m/4.
Cau 25: Cho mach di¢n xoay chiéu RLC méc néi tiép, co dién tro R bién doi dugc. Diéu chinh
R dé cdng suat téa nhiét trén R cuc dai, biét mach c6 tinh dung khang. Do léch pha ¢ cia u va i
la

A. o =m/2. B. ¢ = /4. C.o=—n/4. D.o=0.
Cau 26: Cho mach dién xoay chiéu RLC mic néi tiép, c6 dién tro R bién doi dugce. Diéu chinh
R dé cong suat tiéu‘thu cuc dal, biét mach c6 tinh cam khang. Khi do6

A. dién ap hai dau mach sém pha so véi cuong d6 dong dién goc n/4.

B. dién ap hai diu mach tr& pha so véi cuong do dong dién goc n/4.

C. cudng d6 dong dién hiéu dung dat gia tri 16n nhat.

D. hé s cong suat cua mach dat gié tri 16n nhat.
Cau 27: Cho mach dién xoay chiéu RLC mic nédi tiép, c6 dién tré' R bién d6i duoc. Biéu chinh
gia tri cua R, nhan xét nao dudi day khong ding?

A. C6 mét gia tri cua R lam cong suat cua mach cuc dai.

B. V&i moi gia trj cta R thi dién 4p hiéu dung giita hai dau dién tré ludn nho hon dién &p hiéu
dung hai dau mach.

C. Khi cdng suit tiéu thu ciia mach cuc dai thi hé sé cong suat bang 1.

D. Khi cdng suét tidu thu cua mach cuc dai thi dién ap hiéu dung gitta hai ddu mach gap /2
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lan dién ap hiéu dung giita hai dau dién tro.
CAu 28: Cho mach dién xoay chiéu RLC mic néi tiép. Biét L = 318 (mH), C = 17 (uF). Dién ap

hai diu mach la u = 120\/§cos(100nt - %) V, cuong d6 dong dién trong mach cé biéu thuc i =

1,24/2c0s(100mt + ln—z) A. Dé hé s6 cong suat cia mach 1a 0,6 thi phai ghép thém mot dién tré R

ViR o
A. noi tiep, Rp =15 Q. B. noi tiep, Ro =65 Q.
C. song song, Ry =25 Q. D. song song, Ry = 35,5 Q.
CAau 29: Pit vao hai dau doan mach chta dién tré Ry = 25 Q, cudn day thuan cam c6
-4
L :zi H;C= 197 £ méc néi tiép mot dién &p xoay chiéu cé biéu thic u =50n2cos100mt V.
T T
Dé cong suat tiéu thy trén mach I6n nhat nguoi ta ghép thém mot mot dién tré R. Khi do
A. R =25 Q, ghép song song vai R. B. R =50 Q, ghép song song vai R.
C. R =50 Q, ghép ndi tiép véi Ro. D. R =25 Q, ghép ndi tiép véi Ry.

Cau 30: Cho doan mach dién xoay chiéu gom dién tro thuan R, cudn day c6 hé so tu cam L va
dién tro hoat dong r, tu dién c6 dién dung C. Dién tr¢ R c6 gid tri cd thé thay doi duogc, dicu
chinh R @é cdng suat tiéu thu cia mach dat gié tri I16n nhat. Khi do

\2

5 -

C. dién ap va dong dién léch pha nhau goc /2.  D. dién ap va dong dién cung pha vaéi nhau.
Cau 31: Cho mach dién xoay chiéu gom bién tro R, cuon day khong thuan cam va tu C méac ndi
tiep, voi Zc > Z.. bieu chinh R dé cdng suat tiéu thy trén mach 16n nhat, khi do6

A. téng tré ciia mach 16n gép A/2 1an dién tro R.

B. tong tr& cua mach 16n gip /2 1an dung khang Zc.

C. téng tré cua mach 1on gép /2 1an cam khang Z,.

D. tdng tré caa mach I6n gip /2 1an tdng tré thudn cia mach.
Cau 32: Mot doan mach gom bién tré R, cudn day khong thuan cam c6 cam khang 44 Q va dién
tré R, tu C c6 dung khang 102 Q. Khi diéu chinh gia tri cia R = 56 Q thi cong suat tiéu thu trén
mach cuc dai. Gia tricuar la

A. 6 Q. B.4 Q. C.2Q. D. 8 Q.
Cau 33: Trong mach dién xoay chiéu gdm R, L, C mac néi tiép, trong d6 cudn day co thém dign
trg trong r. Biét rang R ctia mach thay d6i dugc. Thay doi R cho dén khi R = R thi cdng suat toa
nhiét trén mach dat cuc dai. Gia tri cia Rg la

A Ry =r?+(Z -2.) B. Ry=/(Z —2Z.)’ -1

C.R0:|Z|_-Zc|+l' D.Ro:|ZL-ZC|-r.
Cau 34: Cho mét doan mach dién xoay chiéu gom bién tro R, cuon day khéng thuan cam c6
cam khang 10 Q va dién tré hoat dong 1 Q. Dién 4p hai ddu mach c6 biéu thic u = 10\/2
cos100xt V. Phai di€u chinh R bang bao nhi€u dé cdng suat trén mach co gia tri I6n nhat. Tinh
gia tri 16n nhat d6?

A R=9Q P=5W. B.R=10Q,P=10W.

C.R=9Q P=11W. D.R=11Q,P=9W.
Cau 35: Mot doan mach ndi tiép gom cudn day c6 dién tro thuan r 100 3 Q va d6 ty cam L =

A. hé sb cdng suat caa mach bang 1. B. hé s6 cong suat caa mach bang

0,191 (H), tu dién c6 dién dung C = ﬁ (mF), dién tré R c6 gia tri thay d6i dugc. Pién 4p u =
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200/2c0s(100mt)V vao hai dau doan mach. Thay ddi gia tri ciia R, xac dinh gié tri cyc dai cua
cong suat tiéu thu dién trong mach ?

A.50W. B. 200 W. C. 1000 W. D. 100 W.
Cau 36: Cho mot doan mach dién xoay chiéu gom bién tro R, cuon day khéng thuan cam c6
cam khang 10 Q va dién tré hoat dong 1 Q. Dién 4p hai du mach c6 biéu thic u = 10/2
cos100nt V. Bidu chinh R dé cdng suat tiéu thu trén mach cuc dai. Biéu thirc cia cuong do dong
dién trong mach khi do 1a

A. i =~[2cos(100mt - 7) A B. i =+/2cos(100mt) A

C.i=cos(100mnt - %) A D.i=cos(100xt) A

Cau 37: Cho doan mach dién xoay chiéu gom dién tré thuan R, cudn day cé hé sb tu cam L va
dién tro hoat dong r, tu dién c6 dién dung C. Pién tré R c6 gia tri c6 thé thay d6i duoc, diéu
chinh R dé cong suat tiéu toa nhiét trén R dat gia tri 16n nhat. Khi d6

A. dién ap hai dau mach va cudong d6 dong dién cuing pha

B. hé s6 cong suat caa mach bang 522

C. hé s6 cbng suat caa mach nho hon

N|<|
DI PNy

D. hé s cdng suat cua mach 16n hon

Cau 38: Trong mach dién xoay chiéu géom R, L, C méc néi tiép, trong d6 cudn day khong thuan
cam ¢6 cam khang 14 Q va dién tro r = 12 Q. Tu C ¢6 dung khang 30 Q. Piéu chinh R dén gia
tri bang bao nhiéu dé céng suat tiéu thu trén R 16n nhat?
A. 16 Q. B. 24 Q. C.20 Q. D. 18 Q.
Cau 39: Trong mach dién xoay chiéu gom R, L, C mac ndi tiép, trong d6 cudn day c6 thém dién
tro trong r. Biét rang R ctia mach thay d6i dugc. Thay ddi R cho dén khi R = Ry thi cong suat toa
nhiét trén R dat cuc dai. Khi do, gia tri cuc dai cua Pr la
u? u?

e Pz -z0) (2 - 2.
2 2
C.P v D. P, v

T or 21+ (2, - Z.) C2r e PP+ (Z, -2

CAu 40: Mot doan mach gdm bién tré R mac ndi tiép véi cudn day ¢ do tu cam L = 0,08 (H) va
dién tro thuan r = 32 Q. Dit vao hai ddu doan mach mét dién ap dao dong diéu hoa 6n dinh co
tan s6 goc 300 (rad/s). Dé cong suit toa nhiét trén bién tré dat gia tri 16n nhat thi dién tro cua
bién tr& phai c6 gid tri bang bao nhiéu?

A. 56 Q. B. 24 Q. C.32Q. D. 40 Q.
CAu 41: Cho mét mach gom bién tro R, cudn day khong thuan cam c6 cam khang 30 Q, dién tro
thuan 5 Q va mot tu dién c6 dung khang 40 Q. Pién &p hién dung giita hai ¢du mach 1a 200 V.
Phai diéu chinh R dén gia tri bing bao nhiéu dé cong suat tiéu thy trén cudn day c6 gia trj lon
nhat

A.5Q. B.0 Q. C.10 Q. D. 11,2 Q.
Cau 42: Cho mach dién xoay chiéu gom bién tré R, cudn day khong thuan cam co dién tro r voi

Z =r= Z?C . Khi diéu chinh gi4 trj cia R thi nhan dinh nao duéi day khéng dung?
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B. Khi cuong d6 hiéu dung cua dong dién cuc dai thi mach xay ra cong huong dién.

C. Vi moi gid tri cia R thi dong dién ludn sém pha hon so véi dién ap hai dau mach.

D. Khi cong suat tiéu thu trén R cuc dai thi R =+/5Z, .

CAu 43: Cho mach dién xoay chiéu gébm bién tré R, cuon day khong thuan cam va tu C méc ndi
tiép, vGi Zc > Z,.. PBiéu chinh R dé cdng suét tidu thu trén R 16n nhat, khi do

A. cudong d6 dong dién sém pha hon dién ap goc /4.

B. cudng do dong dién tré pha hon dién ap goc n/4.

C. cuong d6 dong dién cung pha véi dién ap.

D. cuong do dong dién soém pha hon dién &p goc ¢ < /4.

Cau 44: Cho mach dién xoay chiéu gdm bién tr& R va cudn day khdng thuan cam. Biéu chinh R
dé cong suat tiéu thu trén R 16n nhét, khi d6

A. dién 4p hai ¢dau mach sém pha so véi cuong d6 dong dién goc /4.

B. dién 4p hai dau cudn day cd cing gia tri véi dién ap hai dau dién tro.

C. dién 4p hai dau cudn day som pha so véi dong dién goc n/4.

D. cuong do hiéu dung cua dong dién cuc dal.

CAu 45: Cho mdt mach gdm bién tré R, cudn day khong thuan cam va tu dién C c6 dung khang
Zc < Z,. Khi diéu chinh R thi ta thdy voi R = 100 Q thi cong suat tiéu thu trén R 1a 16n nhat va
khi 6 dong dién léch pha goc /6 so véi dién 4p hai dau mach. Gia tri dién trg r caa cudn day la

A. 50 Q. B. 100 Q. C.50n/3 Q. D. 50\2 Q.
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